


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 

เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายศุภชัย ศรีหลา 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นาวาตรี สุธรรม ระหงษ 
  - นางสาวสนุทรี ชัยวิรัตนะ 
  - นายนวัธ เตาะเจริญสุข 
  - นายสามารถ พิริยะปญญาพร 
  - นายสรุวิทย คนสมบูรณ 
  - นายอํานวย คลังผา 
  - นายอนุชา บูรพชัยศรี 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์
  - นายวุฒิพงษ นามบุตร 

หนา 

 
 

๑,๒
๒

๓, ๕, ๗, ๘, ๙, ๑๐, ๑๑, ๑๒,
๑๕, ๑๖

๔, ๖, ๑๓, ๑๔, ๑๕
๔, ๗, ๘, ๙, ๑๐, ๑๒, ๒๔

๑๒, ๑๙
๑๗, ๓๙
๑๘, ๑๙

๒๐
๒๑
๒๒
๒๓
๒๕
๒๖
๒๘
๒๙



 

  - นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน 
  - นายอรรถพร พลบุตร 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายสมคิด บาลไธสง 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 

หนา

๓๐
๓๑
๓๒
๓๒
๓๓
๓๔
๓๕
๓๗
๔๑

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม    
 ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
  กระทูถามที่ ๑ เร่ือง การขยาย 
ระบบรถไฟรางคูทั่วประเทศ ของ นายนคร มาฉิม ถาม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
  ผูอภิปราย 
  - นายนคร มาฉิม 
  - นายสันติ พรอมพัฒน 
  กระทูถามที่ ๒ เร่ือง การเฝาระวัง
เหตุการณตาง ๆ ทีเ่กิดกบัเด็กและเยาวชน ของ นางผุสดี  
ตามไท ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นางผุสด ีตามไท 
 
 

๔๒

 

๔๓, ๔๙, ๕๖
๔๔, ๕๒, ๕๘

๖๑

 

๖๑, ๖๒

 



 
  กระทูถามที่ ๓ เร่ือง โครงการ
กอสรางถนนเลี่ยงเมืองในจังหวัดสมทุรสงคราม ของ  
นางสาวรังสมิา รอดรัศมี ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวง
คมนาคม 
  ผูอภิปราย 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  - นายสันติ พรอมพัฒน 
 ๑.๒ กระทูถามสด 
  กระทูถามสดที่ ๑ เร่ือง  
ปญหาสถานการณความรุนแรงในพื้นที่จังหวัดชายแดน
ภาคใต ของ นายเจะอามงิ โตะตาหยง ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
  - นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 
  - นายชํานิ ศกัดิเศรษฐ 
  กระทูถามสดที่ ๒ เร่ือง หวยบนดิน 
๒ ตัว ๓ ตัว ของ นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ถาม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
  ผูอภิปราย 
  - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล 
  - นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี 
 
 
 

หนา

๖๓
 

 

๖๔, ๖๘
๖๕, ๗๐

 

๗๑

 
๗๑, ๗๖, ๗๗

๗๒
๗๔
๗๗

 
๗๘, ๘๒, ๘๔
๘๐, ๘๓, ๘๕

๘๖



 
  กระทูถามสดที่ ๓ เร่ือง การปองกัน
และปราบปรามเหตุความรุนแรงและการดูแลและความสงบ
เรียบรอย ของ นายองอาจ คลามไพบลูย ถาม นายกรัฐมนตรี 
และรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม 
  ผูอภิปราย 
  - นายองอาจ คลามไพบูลย 
  - นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 

  กระทูถามสดที่ ๔ เร่ือง  กองทุน
ชวยเหลือเกษตรกร (คชก. ลดนอยลง) ของ นายวิทยา  
แกวภราดัย ถาม รองนายกรัฐมนตรี  
  ผูอภิปราย 
  - นายวิทยา แกวภราดัย 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน 
  - นายอาคม เองฉวน 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
  - นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ 

หนา

๘๘
 

๘๙, ๙๓, ๙๙, ๑๐๑
๙๑, ๙๘, ๑๐๑, ๑๐๒

๑๐๔

 
๑๐๔, ๑๐๙, ๑๑๑

๑๐๙
๑๑๒
๑๑๔
๑๑๕

๑๑๖, ๑๑๗
๑๑๗

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม        ไมมี
   

๑๑๗

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม       ไมมี
     

๑๑๗

 
  



 
 
เรื่องที่ที่ประชุมมีมติใหเล่ือนขึ้นมาพิจารณากอน 
 - เร่ืองดวนที่ ๕ เร่ือง พจิารณาให 
ความเห็นชอบการแตงตั้งคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิ 
ในคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
(คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
  ผูอภิปราย 
  - นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท 
 
  - พันตํารวจเอก สีหนาท ประยูรรัตน 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
                                    - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี 
  - นายวิทยา บุรณศิริ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ 
   
 

                                 หนา 

๑๒๐

 

๑๒๑, ๑๒๗, ๑๒๘, ๑๓๐,๑๓๓,
๑๕๔, ๑๕๙

 ๑๒๒
 ๑๒๓, ๑๒๖, ๑๓๐, ๑๔๙, ๑๖๐

๑๒๕, ๑๔๔
๑๒๕, ๑๓๖

๑๒๕, ๑๒๗, ๑๓๑
๑๒๘, ๑๖๙,

๑๒๘, ๑๓๖, ๑๔๕, ๑๕๕,
๑๖๓, ๑๗๗

๑๓๑, ๑๔๗, ๑๗๔, ๑๗๗
๑๓๓, ๑๑๓๔

๑๓๕
๑๓๕, ๑๕๗, ๑๖๒

๑๓๘, ๑๔๑
๑๔๔, ๑๕๓, ๑๗๐

๑๔๑, ๑๖๓ 

 



 
 
  - นายจุติ ไกรฤกษ 
  - นายสามารถ แกวมีชัย 
  - นายอลงกรณ พลบุตร 

หนา 
 

               ๑๕๙
          ๑๖๖, ๑๖๘, ๑๖๙
                              ๑๗๑

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๓ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

---------------------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๒.๒๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๐๕ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะมีทานสมาชิกเซ็นชื่อ
ประชุม ๑๓๓ ทาน ถือวาครบองคประชุมในการที่จะปรึกษาหารือแลวก็การตั้งกระทูถาม 
ตอไปผมจะเริ่มดําเนินการประชุมโดยใชขอบังคับ ขอ ๑๗ ไปกอนที่มีผูคางในการ
ปรึกษาหารือตั้งแตเมื่อวานโดยดําเนินการตามรายชื่อดังตอไปน้ีนะครับ เมื่อวานมีคางอยู
คุณทวีวัฒน คุณสุนทรี คุณชัยวัฒน คุณเชาวริน คุณสุชาติ คุณประสิทธิ์ คุณนิยม  
คุณวัชระ นาวาตรี สุธรรม  คุณบัญญัติ เชิญคุณทวีวัฒนกอนครับ อยูไหมเชิญครับ  
๒ นาทีครับ 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขตเลือกตั้งที่ ๑ ทานประธานครับ
เนื่ องจากทานเชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  มีภาระเร งด วนที่ จะใครขออนุญาตหารือ 
ทานประธานกอน กระผมจึงขอถือโอกาสนี้เปดโอกาสใหทานเชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
ไดหารือกอนกระผมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสละสิทธิ์ใชไหมครับ 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ขอผมเปนอันดับถัดไปครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร ) : เพราะว า  ๒  นาที  
แผล็บเดียว ๆ ครับ ทานพูดสักครึ่งนาทีก็พอ เชิญเลยครับ อยาไปเลื่อน เดี๋ยวก็เวนกันอีก
ลําบากครับ  

- ๒/๑   
 



 ๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                 เพทาย ๒/๑ 
 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย  เนื่องจากผมไดรับการรองเรียนจากผูบริหารโรงเรียนหลายจังหวัดนะครับ 
เปนโรงเรียนประถมศึกษาและมัธยมศึกษา เร่ืองการประเมินผูอํานวยการในสถานศึกษา 
เร่ืองนี้อยากจะขอใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการชวยดูแลพิจารณาแกไขเรื่องนี้
เพื่อขวัญและกําลังใจของคณะครูดวย กระผมใครขออนุญาตทานประธานไดอาน 
ขอรองเรียนของคณะครูเพียงขอเดียวเทานั้น ทานประธานครับ เขารองเรียนวาขอใหมีการ
แกไขปรับปรุงผลงานทางวิชาการผู อํานวยการสถานศึกษาหลายคนที่สงผลงาน 
ทางวิชาการเพื่อใหการประเมินดานที่  ๓  ไปแลว  แตวาไมผานการประเมินจาก
คณะกรรมการ คณะที่ ๒ ซึ่งตามเกณฑของ กคศ. ผูนั้นจะตองยื่นคําขอใหม และตอง
เร่ิมตนประเมินดานที่ ๑ และ ดานที่ ๒ ใหม ดังนั้นผูรองขอจึงเห็นวาควรใหมีการปรับปรุง
ผลงานทางวิชาการที่สงไปแลว โดยไมตองยื่นคําขอใหม เนื่องจากผู อํานวยการ
สถานศึกษาที่ ยื่ นขอรุ นนี้ ล วนแต ได รับผลกระทบจากการปรับโครงสรางของ
กระทรวงศึกษาธิการและขาดโอกาสทั้งสิ้น ทานประธานครับ เร่ืองนี้เปนการดําเนินการ
ตามระเบียบบริหารราชการกระทรวงศึกษาธิการ พุทธศักราช ๒๕๔๖ มีปญหาอยู ใครขอ
กราบเรียน ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ชวยแกไขปญหาเรื่องนี้ดวย 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ รักษาเวลา 
ไดดีมากครับ เชิญคุณสุนทรีครับ อยูไหมครับ ไมอยูก็ตกไปนะครับ เชิญคุณชัยวัฒน 
ทรัพยรวงทอง 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
กอนอื่นตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งครับที่เปดโอกาสใหผมไดหารือ
ปญหาของพี่นองประชาชน ขอกราบเรียนทานประธานครับ ผมอยากจะใครขอหารือ 
ทานประธานในเรื่องของการเตรียมการเพื่อชวยเหลือพี่นองเกษตรกรนะครับ 
สืบเนื่องจากวาปญหานั้นไดเกิดขึ้นเมื่อคร้ังที่ผานมา ครั้งที่แลวนะครับ ก็คือการรับจํานํา 
 



 ๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                 เพทาย ๒/๒ 
 
ขาวนาปรังที่ผานมา ผมเองก็มีสวนเกี่ยวของแลวก็มีผูซักถามในชวงของงบประมาณ 
ก็มีการตอบขอซักถามวาเราจะไดดําเนินการในการแกไขและเตรียมการ แตก็ปรากฏวา
มันก็เกิดเหตุจนได เพราะวาสิ่งที่เกิดขึ้นนั้นไมมีใครคาดคิดวามันจะเกิด แลวก็เกิดขึ้น 
แลวก็ผลของการเกิดขึ้นนั้นก็ไมสามารถที่จะเยียวยาหรือดูแลพี่นองเกษตรกรได 
สืบเนื่องจากวาในชวงนั้นเรามีการรับจํานําขาวแลวก็ปรากฏวารัฐบาลวางลง ปรากฏ
ระยะเวลาของการรับจํานําขาวก็สิ้นสุดลง การตั้งรัฐบาลใหมเพื่อที่จะใหเปดโอกาส 
หรือขยายเวลาในการรับจํานําขาวก็ทําไมทัน จนกระทั่งพี่นองประชาชนก็เสียโอกาส 
ในครั้งนี้ขอกราบเรียนทานประธานวา การจํานําขาวนั้นเราไดเร่ิมการรับจํานําตั้งแต 
วันที่ ๑ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ จะสิ้นสุดในเดือนกุมภาพันธ ๒๕๕๒ นั้น  
ขอกราบเรียนทานประธานวา สืบเนื่องจากที่ผมหารือในครั้งนี้ก็เนื่องจากวาพี่นองเกษตรกร
สวนหนึ่งที่ไดรับผลกระทบจากภัยพิบัติน้ําทวมนั้น จะเริ่มปลูกขาวไดจริง ๆ ก็ประมาณ 
สักเดือนธันวาคม ตนเดือนธันวาคมหรือปลายเดือนธันวาคมถึงจะปลูกไดแลวก็สิ้นสุดลง 
ในระยะของการเก็บเกี่ยวไดนั้นก็ขอกราบเรียนทานประธานวาจะตองเลยเดือนกุมภาพันธ 
ก็จะเปนเดือนมีนาคมหรือประมาณกลางเดือนพฤษภาคมถึงจะเก็บเกี่ยวได เพราะฉะนั้น
พี่นองเกษตรกรในสวนนี้จะไดรับผลกระทบมากเพราะวาเขาทํานาไปแลว สวนหนึ่งนั้น 
ไดสูญเสียพืชผลการเกษตรไปแลวสวนหนึ่ง เพราะฉะนั้นกราบเรียนทานประธานวา 
ขออนุญาตทานประธานนะครับ เร่ืองนี้ก็มีความสําคัญแลวก็ตองเยียวยาพี่นองเกษตรกร
ในสวนเหลานี้ ก็ขอทานประธานไดนําเรียนดวยนะครับวา ขอรัฐบาลนั้นไดขยาย
ระยะเวลาการรับจํานําขาวออกไปประมาณสัก ๑ เดือนถึง ๑ เดือนครึ่ง ก็จะทันชวยเหลือ 
พี่นองเกษตรกรที่ไดรับผลกระทบจากอุทกภัยในครั้งนี้ ขอกราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ รอยตํารวจโท เชาวริน 
ลัทธศักดิ์ศิริ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ สืบเนื่องจากหนังสือพิมพรายวัน ฉบับวันที่ ๘ พฤศจิกายน ที่ผมถืออยู
ในมือนี่นะครับ -------------------------------------------------------------------------------   - ๓/๑ 



 ๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ลกัขณา ๓/๑ 

 
ระบุหนังสือก็ไดครับ เปนรายงานขาวจากหนังสือพิมพมติชนเขียนอยูในหนา ๔ บอกวา
อยางนี้ครับทานประธาน เพียง ๒ บรรทัดครึ่ง ที่สําคัญโอบามาไมเคยเลนไสยศาสตร
สกปรก เอาผาอนามัยที่ใชแลวไปลบหลูเสด็จพอรัชกาลที่ ๕ ที่ลานพระบรมรูปทรงมา
เหมือนที่สนธิกระทําเพราะเชื่อวามีหมอเขมรมาปกหมุดสะกดพลัง  นอกจากนั้น
หนังสือพิมพไทยรัฐฉบับวันนี้มีรายงานขาว ผูสื่อขาวไปถามโฆษกกองทัพบกวากรณี
พันธมิตรใชผาอนามัยไปวางรอบฐานพระบรมรูปรัชกาลที่ ๕ ในฐานะที่เปนนายทหาร 
จปร. รูสึกอยางไร ทานประธานครับ การกระทําของนายสนธิในที่นี้ตามที่เปนขาวคงจะ
ไมใชสนธิอ่ืนนอกจากสนธิ ลิ้มทองกุล ซึ่งกระผมถือวาเปนการทํารายจิตใจของคนไทย 
ทั้งชาติ กระผมเองขอกราบเรียนทานประธานวา ๑๕ – ๑๖ ปที่ผานมาในคอผมแขวน
เหรียญรัชกาลที่ ๕ เหรียญเดียว 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น)   

นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ประทวงครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : จบแลวครับคุณหมอ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  นายแพทยวรงค  เดชกิจวิกรม  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก 
ผมขอประทวงทานประธานครับที่ทานประธานเปดโอกาสใหผูที่ปรึกษาหารือทานประธาน
พาดพิงไปถึงบุคคลภายนอกครับ ซึ่งขอบังคับการประชุมของเราไมควรจะไปพาดพิง 
ถึงบุคคลภายนอกครับ ขอใหประธานชวยพิจารณาดวยครับ 
  (นายศุภชัย ศรีหลา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีอะไรอีกละครับ มัวแต
ประทวงกันเลยไมตองพูดกัน 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ เนื่องจากวาเวลาของสภามีคอนขางจํากัดผมขออนุญาตหารือ
ทานประธานวาในการหารือนั้นควรจะเปนปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ครับ 



 ๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ลกัขณา ๓/๒ 
 
   นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ถาเผื่อวาเปนนอกเหนือจากนั้น 
ขอความกรุณาทานประธานไดโปรดพิจารณาดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ยิ่งทานพูดก็ยิ่งชาไปอีกครบั 
ทานเชาวรินครับมีผูประทวง ตอไปอยาพาดพิงถึงคนอื่นก็แลวกันครับ เชิญ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผมไมไดพาดพิง 
ผมอานจากหนังสือพิมพ เขาพิมพจําหนายทั่วประเทศ ไมทราบวาเปนญาติหรือเปลาครับ 
มาประทวงผมทําไม ถาถามวาเปนความเดือดรอนไหม ผมบอกวาผมเดือดรอน  
เดือดรอนใจที่ผมเคารพนับถือสักการะรัชกาลที่ ๕  ๑๕ ป ที่ผมแขวนรัชกาลที่ ๕ มาบนคอ 
แลววันดีคืนดีคนระยําไปทําอยางนี้กับอนุสาวรียรัชกาลที่ ๕ พวกคุณทนได แตผมทนไมได 
ทานประธานผมเชื่อวาคนไทยในประเทศนี้มีไมกี่คนหรอกครับที่เคยสรางอนุสาวรีย 
รัชกาลที่ ๕ ผมนี่ละครับสรางอนุสาวรียรัชกาลที่ ๕ ที่จังหวัดราชบุรี 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณหมอจะประทวงอะไร 
อีกครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผมพูดเรื่องอยางนี้  
คุณเสียหายตรงไหน เขาเดือดรอนกันทั้งประเทศเวลานี้มีแตพวกคุณที่ไมเดือดรอน อนุสาวรีย 
รัชกาลที่ ๕ เขาไหวกันมาจะครบ ๑๐๐ ปแลวทานประธาน แลวคนเลวอยางนี้ไปทําได
อยางไร เอาผาอนามัยใชแลวไปเช็ดไปถูที่ฐาน เขาพูดเรื่องอยางนี้กลับมาประทวง ผม
อยากใหพี่นองประชาชนจําคนประทวงผมดวย ผมพูดเรื่องรัชกาลที่ ๕ ถูกลบหลู  
เขาประทวงผม พี่นองครับจําชื่อมันไวเลย เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ ผมใชสิทธิของผม 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ ผมประทวงนะครับ
ทานประธาน 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานสมัคร สุนทรเวช 
ในฐานะเปน ส.ส. ในสภานี้ ประทวงอีกสิ ไปสหรัฐอเมริกาตามคําแนะนําของหมอ ใหไป
รักษาสุขภาพ มีการไปแหปายประทวงที่สหรัฐอเมริกาอีก เลวอยางนี้พูดไมไดหรือ  
 



 ๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ลกัขณา ๓/๓ 
 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรถูกลบหลู ถูกเหยียดหยาม พวกคุณทําไดแมกระทั่งฆาเพื่อน 
รวมอาชีพก็ทํามาแลวเมื่อวันที่  ๗  ตุลาคม  แตนี่ เพื่อนรวมอาชีพตกทุกขไดยาก 
ไปสหรัฐอเมริกา ถูกกระทําอยางนี้ คุณมีความสุขนักหรือ ทานประธานครับ ผมอยากจะ 
เสนอตรงนี้วาสภาผูแทนราษฎรนาจะแนะนํากระทรวงวัฒนธรรมพิมพหนังสือสมบัติผูดี
แจกใหสมาชิกและคนไทยทั้งประเทศไดอานหนังสือสมบัติผูดีบางครับทานประธาน 
ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับทานเชาวริน 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีประทวงกัน ๒ คน 
แลวใครพูดกอนพูดหลังนี่ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ผมพูดกอนครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานพูดกอนนายศุภชัย 
ศรีหลา ใชไหมครับ เชิญครับ ประทวงเรื่องอะไร ประทวงผมหรือประทวงอะไร 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ ผมประทวงผูที่
พาดพิงผมครับทานประธาน ทานประธานที่เคารพ กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก เมื่อสักครูผูที่อภิปรายเขาพาดพิงผมวาเปนญาติ 
หรือเปลา จริง ๆ คุณสนธิ ลิ้มทองกุล ไมเคยคุยกันเลยครับ ไมเคยรูจักกัน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาอยางนั้นก็ไมเปนไร 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : เดี๋ยวครับทานครับ ผมอธิบาย 
นิดหนึ่ง แตผมกําลังจะชี้ใหเห็นวาสิ่งที่เขาตะโกนปาว ๆ กําลังชี้ใหเห็นวา ไมนาเชื่อวา 
คนอายุขนาดนี้ในสมองไมรูทําดวยอะไร สมองไมรูมีสมองหรือเปลา 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
อยางนี้ชัดเจนเลย ที่ผมถามวาเปนญาติกันหรือเปลาก็คุณประทวงผมนี่ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอรองครับ อยาทํา 
อยางนี้ในสภาผูแทนราษฎร 



 ๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ลกัขณา ๓/๔ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  มาบอกวาไมมีสมอง 
ผมนี่สมองเยอะกวาคุณอีก 

 - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                             วชิราภรณ ๔/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ๆ พอ ๆ ทั้งสองฝาย
พอแลวครับ ขอรองเถอะครับ เราโต ๆ ดวยกันแลว  

(นายศุภชัย ศรีหลา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ ประทวงอะไร 

เชิญครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูทานผูซึ่งอภิปรายไป ไดบอกวาผมและคุณหมอวรงค
ฆาเพื่อนรวมอาชีพ ผมขอใหถอนครับทานประธาน ใหถอนครับ ทานประธานโปรดวินิจฉัย
ดวย ผมฆาใครครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถอนคําวาอะไรนะครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ฆาเพื่อนรวมอาชีพ ผมฆาใครครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เพื่อนรวมอาชีพ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ผมถามวา ผมฆาใครครับ ตองถอน
ครับทานประธาน ผมเสียหาย ทานประธานที่เคารพครับ ทานผูที่ซึ่งอภิปรายไปเมื่อสักครู
มีประสบการณในการทํางานการเมืองมาก ทานไมสงางามเลยถาทานพูดเยี่ยงนี้ใน 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : อาว ๆ ดูถูกกันอีกแลว
ไมสงางาม ระหวางคุณกับผมใครสงางามกวากัน คุณเปนมากี่สมัยหนู นี่ ๘ สมัย 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : สงางามหรือไมสงางามประชาชน
วินิจฉัยครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : นี่ ๘ สมัย แลวรักษา
เครื่องแบบ คุณมาอะไร กอสรางบานผมก็แตงตัวเหมือนคุณนั่นแหละ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ผมขอใหประธานวินิจฉัยใหถอนครับ 
 
 



 ๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๔/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมกําลังจะวินิจฉัยเดี๋ยวนี้ 
ถาตางฝายตางพูดกันอยางนี้มันก็วินิจฉัยอะไรไมไดครับ ถาทานเชาวรินวาก็ถอน ๆ  
ไปครับ ทานเชาวรินครับ สงสารเถอะครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
ถาผมวาเขาฆาเพื่อนรวมอาชีพผมจะถอน แตผมไมไดพูดอยางนั้น แตผมวา จะฆาเพื่อน
รวมอาชีพ คําวา จะ เปนกิริยาที่ยังไมเกิด ไมผิดหรอกครับ แลวผมก็พูดอยางนี้มา 
เมื่อสัปดาหใหหลังวันที่ ๗ ตุลาคม ทําไมวันนั้นไมประทวง ผมก็พูดวาในสภานี้ เสียใจ
เหลือเกินเพื่อนรวมอาชีพวางแผนที่จะฆาผม เลนปดลอมกัน ตะโกนอยูหนาสภา ฆามัน ๆ 
ทานประธานเองก็ตองปนร้ัวขางหลังหนีไมใชหรือ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : พอแลวครับ เลยไป 
กันใหญเลยทีนี้ แลวจะคุมกันไมอยู 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมอยากจะขอ 
ความกรุณาเถอะครับ คือคําวา จะ  
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ไมมี จะ ครับ ทานประธานเปดเทป 
ไดเลยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาอยางนี้ไดไหมครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ทานครับ ทานอางบอกวาทานเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาหลายสมัย  ความรับผิดชอบตอคําพูดของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรมีคาสูงยิ่งครับ ทานอยามาเติมคําวา จะ ในสภาแหงนี้ครับ เปดเทป 
ไดครับทานจะเปดเทปไหมครับ ตองถอนครับ ทานประธานที่เคารพ อยางเดียวคือ 
ตองถอน อยามาเติม จะ ในสภาแหงนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : จะใหผมทําอยางไรนี่ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
ผมเห็นใจทานประธานในฐานะประธานในที่ประชุม ผมยืนยันวาผมเคยพูดอยางนี้ 
 



 ๑๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๔/๓ 
 
ในสภาผู แทนราษฎรมาแลวครั้ งหนึ่ ง  หลัง เหตุการณวันที่  ๗  ตุลาคม  ใหม  ๆ  
ทําไมความรูสึกชา วันนั้นไมประทวงผม แลวของที่มันเคยทําแลว ๆ จะทําอีกสักครั้งหนึ่ง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอความกรุณาถอน 
เถอะครับคุณเชาวริน 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ใหผูประทวงผมไปคน
รายงานการประชุมที่ เราไดพูดกันหลังวันที่ ๗ ตุลาคม แลวผมจะดําเนินการถอน 
ตั้งแตคร้ังโนนเลย ถาถอนวันนี้คร้ังโนนก็ยังคาอยู คาไมไดทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็วันนี้ถอน วันนี้ไปเลย 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : เอาเปนวาผมไมถอน
ครับทานประธาน  และทานประธานจะวินิจฉัยใหผมทําอยางไรก็สั่ งการมาเลย  
ผมจะเชื่อทาน แตเร่ืองอะไรจะมาเชื่อรุนหลัง มาสั่งผมไดอยางไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็นอง ๆ เราเชื่อ 
นอง ๆ หนอย 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : นองตองมี 
สัมมาคารวะทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : รุนพี่ตองอภัยนอง ๆ ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : นองตองมี 
สัมมาคารวะครับ ตองมีกาลเทศะครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ทานประธานครับ ผมประชาชน 
ก็เลือกมาครับ การวัดคุณคาของคนวัดที่สัจจะครับ พูดที่เปนจริงในสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้เทานั้น ขอทานประธานวินิจฉัยดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมกําลังจะใหคุณเชาวริน
ถอนอยูครับ ฉะนั้นทานชวยกรุณานั่งลงกอนครับ ทานเชาวรินชวยถอนเถอะครับ 
คือปญหาจะดีขึ้น 
 



 ๑๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๔/๔ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
ผมเปนผูแทนราษฎรมาไมมากเทาทานประธาน ป ๒๕๒๒ ผมเคยประกาศแลว สิ่งที่ผม
ทําไปผมรับผิดชอบ สั่งใหผมไปตัดหัวทิ้งผมก็ไมถอน ถาทานประธานคิดวาผมผิด 
ทานวินิจฉัยเลย แลวจะสั่งการอยางไรทานสั่งผมมา แตไมใชใหคนนั้นมาสั่งผม รุนหลัง
เยอะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมไมไดสั่งนะครับ  
ขอรองครับ ขอรองใหทานเชาวรินถอน เพื่อยุติปญหาเรื่องนี้ ขอความกรุณานิดหนอย 
เทานั้นเอง 
   
                                                                                                                         - ๕/๑ 
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วัชรี ๕/๑ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
ผมไหวทานประธาน อยาฝนใหผมทําในสิ่งที่ผมไมเคยทํา คนเราจะอยูอยางมีเกียรติ  
แตถาไมมีเกียรติ ไมมีศักดิ์ศรี ตายเสียดีกวา ผมไมถอนหรอกครับ เพราะผมถือวาผมพูด
ไมผิด มีการวางแผนจะฆาเพื่อนในสภาผูแทนราษฎร ปดประตูลอมทุกดาน เตรียมยาง 
จะมาเผา ปากรองตะโกนฆามัน ๆ แลวจะใหผมเขาใจเปนอื่นไดอยางไรครับทานประธาน
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : พอแลวครับคุณเชาวริน  
ผมถือวาเดี๋ยวจะไปคนเอกสารหลักฐานการประชุมทั้ง  ๒  ครั้ง  แลวมาเสนอตอ 
สภาผูแทนราษฎรเพื่อวินิจฉัย ทางโนนประทวงอีกแลวครับ ประทวงไป แลวผูที่จะ
ปรึกษาหารืออีก ๓๐ คน ก็ไมตองจบ 
  (นายศุภชัย ศรีหลา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย   
ผมมิไดนําเรียนตอทานประธานเรื่องของการประชุมคราวกอน คราวกอนทานจะพูดถึงใคร
ผมไมติดใจ แตวันนี้ทานพูดถึงตัวกระผมในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ และคุณหมอวรงค
อยาไปตัดตอน อยาไปพูดถึงการประชุมคราวกอนครับ ทานประธานที่เคารพครับ  
เอาเฉพาะคราวนี้ เทป (Tape) สด ๆ ก็พูดไปเมื่อกี้นี้เอง เพราะฉะนั้นอยาไปโยงครับ  
เร่ืองทานจะปนร้ัวไมปนร้ัวไมใชประเด็น ประเด็นคือทานกลาวหาวาผมฆาเพื่อนรวมอาชีพ
ในสภาผูแทนราษฎร ตองถอนวันนี้ครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีคนประทวงขางหลังทาน
อีกครับ ประทวงทานหรือประทวงใคร 
  (นายบัญญัติ เจตนจันทร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร (ระยอง) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดระยอง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตประทวงทานผูอภิปรายที่ใชคํา
เรียก ส.ส. ในสภาผูแทนราษฎรวา คุณหนู เพราะวาผมรูสึกไมสบายใจที่เปนผูแทนของ 
 



 ๑๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๕/๒ 
 
ปวงชนแลว ถูก ส.ส. รุนพี่เรียกวา คุณหนู ถือวาเปนคําพูดที่ไมไดรับเกียรติจาก ส.ส.  
ผมอยากจะใหผูอภิปรายไดกรุณาพิจารณา แลวก็ใหทานประธานไดพิจารณาวินิจฉัย 
ใหผูอภิปรายไดถอนคําพูด เพื่อศักดิ์ศรีของ ส.ส. ผมคิดวาผมเปน ส.ส. สมัยแรกก็จริง  
เขามาวันแรกก็จริง แตมีศักดิ์ศรีเทาเทียมกันกับ ส.ส. ในรุนเกา ๆ รุนพี่ทุกคน การนับถือ
กันนั้นก็นับถือกันดวยอาวุโส แตเร่ืองศักดิ์ศรีแลว ผมวาอายุไมเกี่ยวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมไมรูจะวินิจฉัยอยางไร 
คุณเชาวรินเขาก็ยังยืนยันอยูนะครับ ถาใหไปตัดคอ ผมไปตัดคอ ผมก็ติดคุก จะใหผมทํา
อยางไรครับ คุณหมอครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ทานประธานก็คงทราบระเบียบของการประชุม
สภาผูแทนราษฎรอยูดีวาทานประธานวินิจฉัยแลวคําวินิจฉัยของทานตองสิ้นสุด  
ทานสมาชิกที่ถือวาเปนผูอาวุโสทานหนึ่ง เวลาทานวินิจฉัยแลวถาไมปฏิบัติตาม สมาชิก
ทานนั้นตองออกจากหองประชุมครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอากันถึงขนาดนั้นหรือ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ถาทานประธานไมปฏิบัติเทากับ 
ทานควบคุมการประชุมไมได ทานก็ตองลงจากบัลลังกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือตอนนี้มันกําลัง 
จะควบคุมไมอยู ๆ แลวครับ เพราะเขามากําลังพูดกันดวยเหตุดวยผล เพื่อจะฝากไปยัง
รัฐบาลใหแกไขปญหาของบานเมือง ก็มัวแตมาเอาเรื่องไรสาระมาพูดก็ยิ่งไปกันใหญ 
 
                     - ๖/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๖/๑ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายแพทยวรงค พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก จริง ๆ ทานก็ทราบดีอยูวา
ในชวงที่มีการปรึกษาหารือที่ผานมา ทุกอยางดําเนินการไปดวยดี ผมกําลังจะทวงติง 
ทานประธานวาปกติแลวการปรึกษาหารือทานจะสลับระหวางฝายคานกับฝายรัฐบาล  
แตอยู  ๆ  ทานสมาชิกทานนี้ โผลขึ้นมา  ทานก็คงทราบดีวาเขาเปนคนจุดชนวน 
ในสภาผูแทนราษฎรเอง แลวไป ๆ มา ๆ ทานก็ไมสามารถควบคุมการประชุมได ผมวา
ทานวินิจฉัยแลวครับ                                                                                            
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คืออยางนี้ครับ  
คุณหมอครับ ผมเอาที่คางเมื่อวานนี้ที่ทานประธานผูควบคุมเมื่อวานนี้ทานไดเขียนเอาไว  
ผมก็เอาตามลําดับขั้น ผมไปเอานอกลําดับผมก็โดนอีกทั้งขึ้นทั้งลอง คุณหมอจะใหผมทํา
อยางไรครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายแพทยวรงค พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ทานอยาเพิ่งเบี่ยงเบนประเด็นครับ
ทานประธาน เพียงแตเมื่อสักครูที่ผมยกตัวอยางผมกําลังจะชี้แนะทาน วันนี้ประเด็นอยูที่
คําวินิจฉัยของทานตองการใหสมาชิกทานนั้นถอน  ๒  ประเด็น  คือเ ร่ืองการฆา 
เพื่อนสมาชิก กับคําวา คุณหนูในสภา ทานตองวินิจฉัยเปนอยางนี้ ถาวินิจฉัยแลว 
ไมปฏิบัติตาม ทานมีขอบังคับที่จะตองดําเนินการตอไป ดวยการใหสมาชิกทานนั้น 
ออกจากหองประชุม ถาสมาชิกไมออกเทากับทานควบคุมการประชุมไมได ทานตอง 
ลงจากบัลลังกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมเปนไรครับ ผมลงเดี๋ยวนี้
ก็ไดจะไดปดประชุมไมตองประชุมตอ เอาอยางนั้นไหมครับ พักการประชุมสัก ๕ นาทีครับ 
 

พักประชุมเวลา ๑๑.๒๕ นาฬิกา 
                     - ๗/๑ 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ศิริวรรณ ๗/๑ 

 
เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอดําเนินการประชุม
ตอนะครับ เร่ืองระหวางที่มีการประทวงเมื่อสักครูนี้นะครับ ผมขอบิณฑบาตทั้ง ๒ ฝาย 
นะครับใหเลิกแลวกันไป ขอความกรุณาเถอะครับ เราจะไดเดินทางตอไปขางหนา 
เพื่ อความสามัคคีสมานฉันทกันนะครับ  คุณหมอวรงคนี่ ยอดเลย  ผมขอรอง 
แลวนะครับ 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมให 
ทานประธานลองพิจารณาวาวันนี้ทานตองทําหนาที่นะครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมกําลงัทําหนาที่อยู  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : คือเมื่อสักครูทานอยาลืมนะครับวา
ขอเท็จจริงยังอยู ขอเท็จจริงที่ทานสมาชิกทานนั้นกลาวหาพวกผม ๒ กรณียังอยูครับ  
แลวทานยังไมไดตัดสินใจ ทานจะหาวิธีการดวยการเบี่ยงเบนไปเฉย ๆ ไมไดนะครับ  
ทานตองตัดสินใจตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรครับทาน 
 
                     - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๘/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็กําลังดําเนินการ  
เมื่อขอรองกันไมได ผมก็ไมรูจะทําอยางไร ก็ตองใชขอบังคับโดยเด็ดขาด แตผมจะอาศัย
พวกคุณฝายเดียวก็ไมไดครับ ตองอีกฝายหนึ่งเขาก็ตองฟง เพราะมันทั้ง ๒ ฝาย ฝายใด
ฝายหนึ่ง ถาอยางนั้นเขาจะมีการพิจารณากันทั้ง ๒ ฝายหรือครับ เดี๋ยวนี้ฝายทาน  
๒ ทานกําลังประทวงอยูในกรณีที่ทางฝาย รอยตํารวจโท เชาวริน ทานบอกจะฆาอะไรนี่  
ผมก็ไมทราบนะครับ ผมไมอยากจะเอามาใสใจเร่ืองเหลานี้ เพราะวางานขางหนาเราเยอะ  
เพื่อตัดตอนประเด็นปญหา ผมบิณฑบาตเถอะครับ ทานเชาวริน ถอนไปเถอะครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ  
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ กอนที่ทานประธานจะสั่งพักการประชุม  
๕ นาที ทานประธานไดกรุณาวินิจฉัยไปแลววาจะเอาบันทึกรายงานการประชุม ๒ ครั้ง
กอนนั้น ถามีปรากฏคําพูดลักษณะเดียวกันที่ผมไดเคยอภิปรายในสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้  ผมจะไดดําเนินการให  ผมไมไดปฏิ เสธคําวินิจฉัยของทานประธานเลย  
ทานประธานวินิจฉัยนั้นผมยอมรับ ผมนอมรับ สวนประเด็นคนที่ ๓ ที่มาประทวงผมคําวา 
คุณหนู ที่ผมเรียกนองอะไร ศรีหลา เขาเรียกผมวา พี่ แลวผมเรียก หนู ไมไดหรือ  
แตถาเรียก หนู แลวมันเสียหายมาก  มันจะกลายเปนเล็กไปขนาดนั้น จะใหถอน 
ก็ยินดีครับ หมออะไรที่มาจากระยอง แตขอใหคุณศรีหลา ชื่อจริงผมจําไมได นามสกุล  
ศรีหลา ใหผมถอน ผมจะถอนให ก็มันไมไดเกี่ยวอะไรกับระยองเลย ใหทาน ส.ส. 
อุบลราชธานี บอกใหผมถอนคําวา คุณหนู    
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอความกรุณาอยางนี้
ไดไหมครับ คือเมื่อผมขอความกรุณาทานถอน ทานไมถอน ผมก็ขอความกรุณาใหทานไป
พักสมองสัก ๑๐ นาที นอกหองประชุมนะครับ สัก ๑๐ นาทีครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผมปฏิบัติตามคําสั่ง
ทานประธาน แตผมขอย้ํา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบพระคุณครับ เพื่อให
งานเดิน ขอบพระคุณครับ การที่จะปรึกษาหารือตอไปถาใครพูดล้ําเสน ผมจะสั่งหยุด 
 



 ๑๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๘/๒ 
 
ทันทีนะครับ แลวใครจะประทวง ไมใชลุกขึ้นแลวก็พูดเลย ผมจะใชมาตรการตามขอบังคับ
เด็ดขาดตอไปครับ ตอไปคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน  
   (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไมอยูในที่ประชุม)  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมอยูนะครับ คุณประสิทธิ์  
ชัยวิรัตนะ อยูไหมครับ  
   (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไมอยูในหองประชุม) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมอยูนะครับ คุณนิยม  
วรปญญา  
   (นายนิยม วรปญญา ไมอยูในหองประชุม) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมอยูนะครับ คุณวัชระ  
เพชรทอง เชิญครับ 
   นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย   
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตหารือทานประธาน เนื่องจากวาการที่รัฐบาลมีนโยบาย  
๖ มาตรการดังกลาวนั้น ปรากฏวานโยบายยกเวนคาน้ําประปาที่โครงการเอื้ออาทร  
ซอยเพชรเกษม ๘๑ เขตหนองแขม  กรุงเทพมหานคร  ชาวบานจํานวน  ๒๐๕ คน 
สงจดหมายรองเรียนกับผมวามีการเก็บคาน้ําประปา ดังใบเสร็จรับเงินที่ผมแนบมานี้  
ซึ่งจะนําใหทานประธานเพื่อที่จะนําใหกับกระทรวงมหาดไทยไปแกไขใหกับพี่นอง
ประชาชนใหไดรับการยกเวนการเก็บคาน้ําประปาโดยเสมอภาคกัน  
   ทานประธานครับ เร่ืองที่ ๒ ก็คือความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของ 
พี่นองชาวกรุงเทพมหานคร ปรากฏวามีการปาระเบิดบานทานอักขราทร จุฬารัตน 
ประธานศาลปกครองสูงสุด ปาระเบิดบานทานอาจารยจรัญ ภักดีธนากุล ตุลาการ 
ศาลรั ฐ ธ ร รมนูญ  ----------------------------------------------------------------------------------- 
  

- ๙/๑  
 



 ๑๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๙/๑ 
 
จากวันนั้นถึงวันนี้มีการปาระเบิดรวม ๑๘ ครั้ง รวมทั้งบริเวณรอบ ๆ ทําเนียบรัฐบาล  
ผมตองการใหทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมดูแลนายทหาร 
ในสังกัดอยาใหมาขมขูพี่นองประชาชนวาจะปาระเบิดเขาไปในทําเนียบรัฐบาล  
โปรดคุมครองพี่นองประชาชนที่ชุมนุมในทําเนียบรัฐบาล ทั้งกลุมพันธมิตรประชาชนเพื่อ
ประชาธิปไตยและทุกกลุมที่มาชุมนุมทางการเมืองโดยไมเลือกที่รักมักที่ชัง และนายทหาร
ท านนี้ ป ร ากฏว ายั ง เป นที่ ป รึ กษาของประธานคณะกรรมาธิ ก า รการทหาร  
สภาผูแทนราษฎร ผมอยากจะถามวาสภาผูแทนราษฎรชุดนี้จะปกปองหรือดูแลคน 
ของประชาชนอยางไร  และถาคนที่ เปนที่ป รึกษาคณะกรรมาธิการการทหารมี 
พฤติกรรมเชนนี้ สภาผูแทนราษฎรจะยังรักษาไวหรือจะพิจารณาปลดออกตอไป  
ขอกราบขอบพระคุณ สวัสดีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ตอไป 
คุณสุธรรม ระหงษ 
  นาวาตรี  สุธรรม  ระหงษ  (สมุทรสาคร )  : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือทานประธานถึงปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะพี่นองเกษตรกร ทานประธานครับ เมื่อ ๒ สัปดาหที่ผานมา ผมก็ได
หารือเร่ืองนี้นะครับ คือปญหาเรื่องปุยเคมีและยาปราบศัตรูพืชมีราคาแพงนะครับ เร่ืองนี้ 
ผมเคยไดยื่นกระทู ทานประธานครับ ทานประธานคงจําไดเมื่อตนสมัยของทานสมัคร 
สุนทรเวช ขออภัยที่เอยนามทานนะครับ เมื่อวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ผมไดยื่นกระทู
เร่ืองปุยและยาปราบศัตรูพืชที่มีราคาแพง ชวงนั้นรัฐบาลก็ไดใหรัฐมนตรีทั้ง ๓ ทานไดมา
ตอบ แตนับจากวันนั้นถึงวันนี้ รัฐมนตรีมาตอบ ประเด็นก็คือวาราคาปุยเคมีและ 
ยาปราบศัตรูพืชที่ มี ราคาแพง  สาเหตุ เนื่ องมาจากตนทุนการผลิตคือ  น้ํ ามัน  
และกาซธรรมชาติมีราคาสูงขึ้นอยางตอเนื่อง เพราะฉะนั้นราคาปุยและยาจึงมีราคาสูงขึ้น
นะครับ แตในปจจุบันกลับกันครับ ทานประธานครับ ราคาน้ํามันลดลงมาตลอด 
อยางตอเนื่อง ตอนนี้ก็คร่ึงหนึ่งแลวนะครับ แตกลับมาดูราคาปุยเคมีและยาปราบศัตรูพืช 
 



 ๑๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ ๙/๒ 
 
ในปจจุบันไมไดลดลงมาเลยครับ เมื่อเชานี้ผมโทรไปที่สํารวจราคาปุยเคมี  ที่รานจําหนาย 
ที่อําเภอบานแพว จังหวัดสมุทรสาคร ปุยตราเรือใบครับ สูตร ๑๖ – ๑๖ - ๑๖ กระสอบละ  
๕๐ กิโลกรัม ราคา ๑,๔๐๐ บาท ตราเรือใบมีแนวโนมวาจะลดลงไปกระสอบละ ๕๐ บาท 
สูตร ๑๖ – ๑๖ - ๑๖ นี่นะครับ ตราหัววัวคันไถก็เหมือนกันครับจะลดลงไปประมาณ  
๒๕ บาท ซึ่งลดลงไปในอัตราสวนที่เล็กนอยมากนะครับ นี่เปนปญหาที่คางคาใจของ 
พี่นองเกษตรกรตลอดมาวา สาเหตุใดที่ทําใหราคาปุยเคมีและยาปราบศัตรูพืชราคา 
ไมลดลงครับ ถาหากวาเปนเชนนี้นะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : ก็จะเรียนทานประธานผานไปยัง
ทานรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของนะครับ โดยเฉพาะทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
ตองดําเนินการเรื่องนี้อยางรวดเร็วและจริงจังครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  : เชิญคุณบัญญัติ  
เจตนจันทร ครับ 
  นายบัญญัติ  เ จตนจั นทร  ( ระยอง )  : กราบ เ รี ยนท านประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผมขออนุญาตหารือทานประธานสภาผูแทนราษฎร เพื่อให
รัฐมนตรีผูเกี่ยวของไดชวยแกไขปญหาดังนี้ครับ  
   เร่ืองที่ ๑ ขอใหสํานักงานตํารวจแหงชาติและกระทรวงมหาดไทยกําชับ
กวดขันมิใหพี่นองประชาชนมาเลนการพนันในงานศพ ซึ่งผมไดมีโอกาสไปเยี่ยมศพ 
ในพื้นที่ทั่วไป แลวก็สอบถามจากเพื่อน ส.ส. ในจังหวัดอื่น ๆ ดวย พบวามีการเลน 
การพนันแลวก็มีเด็ก เยาวชน มามุงดูการเลนการพนันกันอยางคึกคัก แลวก็ยังไมมี
มาตรการใดที่จะเขาไปกวดขัน และก็หามาตรการปองปราม ซึ่งการเลนการพนันเปน
อบายมุข หากเยาวชนไดเขาไปเรียนรูการพนันแลวก็จะเปนพื้นฐานของการที่จะมีอุปนิสัย
ของการมั่วอบายมุขไดนะครับ ผมฝากทานประธานสภาไดประสานไปยังรัฐมนตรี
ผูเกี่ยวของนะครับใหกําชับเร่ืองนี้เปนพิเศษ   
 
               - ๑๐/๑ 



 ๒๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ(๒) ๑๐/๑ 
 

เ ร่ืองที่ ๒ ขอใหทานนายกรัฐมนตรีมอบรัฐมนตรีผู เกี่ยวของชวยหา 
มาตรการในการควบคุมในการเลี้ยงนกนางแอนในยานชุมชน สืบเนื่องจากจังหวัดระยอง
และจังหวัดใกลเคียงมีการปรับปรุงหองแถวเพื่อเลี้ยงนกนางแอนจํานวนมาก ซึ่งประชาชน
ไดรับความเดือดรอนเรื่องของเสียงดนตรีในการเรียกนกมาอาศัย แลวก็กลิ่นของมูลนก
เหลานั้ นว าจะมีปญหาเรื่ องไขหวัดนกหรือไม  และก็สุขอนามัยต าง  ๆ  ก็ฝาก 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดแจงนายกรัฐมนตรีถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม แลวก็
รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขใหเขาไปดูแลและหามาตรการดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญ คุณสุนทรี ชัยวิรัตนะ  
หมดวาระของเมื่อวานแลว  
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิ ฉั น  นางสาวสุ นท รี  ชั ย วิ รั ตนะ  สมาชิ กสภาผู แ ทน ราษฎร  จั ง ห วั ด ชั ยภู มิ  
พรรคพลังประชาชน ตองกราบขอบพระคุณที่ทานประธานใหโอกาสดิฉันไดหารือในวันนี้ 
เร่ืองที่ดิฉันจะหารือในวันนี้ก็คือเร่ืองเกี่ยวกับความเดือดรอนจากอางเก็บน้ําที่พานทอง 
อําเภอบานเขวา ตําบลภูแลนคา เกิดการพังทลายลงมา ทําใหตอนนี้ที่อําเภอบานเขวา
ไดรับผลกระทบ ก็คือน้ําทวม ตอนนี้มีหลายหมูบานที่ระดับน้ําที่ทวมยังไมลดนะคะ 
ทานประธาน ก็อยากจะฝากใหหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนกระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ใหชวยเขาไป
ดูแลซอมแซมเกี่ยวกับอางเก็บน้ําดวย เนื่องจากเทาที่ทราบตอนนี้ทางผูวาราชการจังหวัด
ไดมีการออกไปดูพื้นที่แลว แลวก็รูสึกวาจะเกินกําลังที่ทางจังหวัดจะสามารถจัดการได  
ก็อยากจะฝากใหทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยเขาไปแกไขปญหา 
ในเรื่องนี้ดวย และอีกจุดหนึ่งคะทานประธานก็คือเปนเรื่องเกี่ยวกับบล็อกคอนเวิรต 
(Block Convert) ซึ่งเปนประตูระบายน้ําที่บานหนองลูกชาง ตําบลบานขาม อําเภอจัตุรัส 
มีการพังลงไป เนื่องจากกระแสน้ําที่พัดผานมาจากการปรากฏน้ําหลากในงวดที่ผานมา
ประมาณ ๒ อาทิตยนะคะทานประธาน ตอนนี้ทําใหน้ําลดระดับการทวมลงแลว แตวา 
 



 ๒๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ(๒) ๑๐/๒ 
 
ตรงจุดของบล็อกคอนเวิรต ที่บานหนองลูกชางยังไมไดรับการซอมแซมดูแลเอาใจใสจาก
หนวยงานที่เกี่ยวของ ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวย
เขาไปจัดการแกไขปญหาที่พี่นองไดรับความเดือดรอนดวย 
  แลวก็อีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะฝากทานประธานก็คือ ตอนนี้ดวยระดับน้ํา 
ที่ทวมสูงในจังหวัดชัยภูมิ หลายอําเภอ โดยเฉพาะอําเภอบานเขวา อําเภอจัตุ รัส  
อําเภอเนินสงา พี่นองประกอบอาชีพทางการเกษตรก็คือปลูกขาว ตอนนี้ขาวกําลัง
ตั้งทองคะทานประธาน น้ํามาระดับน้ําสูง ทําใหขาวตองตาย ก็อยากจะฝากทานประธาน
ผานไปยังหนวยงานก็คือกระทรวงเกษตรและสหกรณใหจัดการหางบประมาณ 
มาชวยเหลือชดเชยคาความเดือดรอนที่พี่นองไดรับดวย กราบขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณ ตอไปเปนรายการ
วันที่  ๑๓  วันนี้นะครับ  เชิญ  คุณนวัธ  เตาะเจริญสุข  คุณนิยมเรียก  ๑๐  ครั้งแลว 
ไมมาก็ผานไป คอยงวดหนาครับ เชิญคุณนวัธ 
  นายนวัธ เตาะเจริญสุข (ขอนแกน) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพครับ กระผม นายนวัธ เตาะเจริญสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดขอนแกน  
พรรคพลังประชาชน เขต ๓ ขอบพระคุณทานประธานครับ ที่เปดโอกาสใหหารือ เร่ืองที่
หารือวันนี้ก็เปนความเดือดรอนของพี่นองประชาชนชาวจังหวัดขอนแกนและจังหวัด
ชัยภูมิ ฝากทานประธานไปถึง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
ทราบหรือไมว าน้ํ าทวมอยูที่ อํ า เภอน้ํ าพอง  อํา เภอหนองเรือ  อํา เภออุบลรัตน  
จังหวัดขอนแกน มีความเดือดรอนอยางมาก อยากถามวาทราบหรือไม และเปนปญหา
ทุกปซ้ําซาก ไมไดรับการแกไขสักที ตนเหตุเกิดจากอะไรครับทานประธาน เกิดจากฤดูฝน
น้ํามาก เขื่อนจุฬาภรณมีการปลอยน้ําออกมา ผานอําเภอคอนสาร อําเภอบานแทน 
จังหวัดชัยภูมิ ผานมาอําเภอชุมแพ อําเภอหนองเรือ จังหวัดขอนแกน แลวไหลลงสู 
เขื่ อนอุบลรัตน  --------------------------------------------------------------------------------------- 
          

          - ๑๑/๑ 
 



 ๒๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๑๑/๑ 
 
เมื่อปลอยน้ําลงมา ทานประธานครับ น้ําทวมพื้นที่เกษตรกร ชาวนา ชาวไรออยเดือดรอน 
ขณะนี้น้ําทวมหมดแลวครับทานประธาน จึงฝากทานประธานวาวิธีแกไขขุดลอก ขยาย  
ลําน้ําเซินใหกวางขึ้น แลว ๒ ฝงยกเปนคันถนน ถนนดินก็ไดครับ สูง ๆ ครับ น้ํามันจะได 
ไม ไหลเออท วมพื้ นที่ เ กษตรกรของพี่ น องประชาชน  ฝากท านประธานไปถึ ง                      
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณดวยวาไปคิด ๆ และรีบแกไขปญหา      
อยามัวแตนั่งสแม็คแอสอยูแตในกระทรวงครับ รูไหมครับ สแม็คแอสนะครับ ฝากดวยครับ
ทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาแลวครับ ตอไป
คุณสามารถ พิริยะปญญาพร ครับ  
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี 
พรรคประชาธิปตย มีเรื่องหารือความเดือดรอนของประชาชน ๒ เร่ืองครับ  
  เ รื่ อ งแรก  คือ เ ร่ื องของราคาสับปะรดที่ อํ า เภอปากท อบางส วน            
อําเภอสวนผึ้ง อําเภอบานคา จังหวัดราชบุรี มีการปลูกสับปะรดจํานวนมากนะครับ     
และตอนนี้ราคาสับปะรดนั้นตกต่ํามากทีเดียว แลวที่สําคัญโรงงานในพื้นที่ก็ไมรับ
สับปะรดนะครับ เมื่อมีผลผลิตที่มากขึ้น ก็อยากใหทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย
ชวยดูแลราคาสับปะรด และก็ชวยจัดโซนนิ่ง (Zoning) การรับซื้อสับปะรด เพราะวา          
ที่ตําบลหนองพันจันทรมีโรงงานสับปะรดกระปองรายใหญ แตเมื่อถึงเวลากลับไมรับซื้อ
สับปะรดจากประชาชน  ทําใหราคาตกต่ําแลวประชาชนขาดทุนทุกปซ้ําซากครับ  
ฝากทานประธานดวยครับ  
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองราคาปุย ผมเคยหารือในสภาผูแทนราษฎรนี้เมื่อ ๒ สัปดาห
ที่แลว แลววันนี้ราคาน้ํามันมันลดลงไปแลวครับ เหลือ ๕๖ เหรียญตอบารเรลเทานั้น  
แตราคาปุยยังเหมือนเดิมครับ ผมก็ไมทราบวาระหวางรัฐบาลไทยกับเอกชนผูผลิตปุยนั้น
ใครจะใหญกวากันครับ เพราะวาวันนี้ไมแกไขครับ ผมไมทราบวารัฐมนตรีวาการกระทรวง
พาณิชยไดดูแลอยางจริงจังหรือไม ฝากทานชวยประสานงานดวยนะครับ  
 



 ๒๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๑๑/๒ 
 
  เรื่องสุดทายครับ เร่ืองความปลอดภัยในการเดินทางของพี่นองประชาชน
บนถนนเพชรเกษม สาย ๔ บริเวณสามแยกวัดหนองโพธิ์ เปนสามแยกที่มีการจราจร     
คับคั่ง อยากใหกรมทางหลวงชวยสรางสะพานลอยรถขาม จากถนนสาย ๔ เดิมเขาถนน
สายเพชรเกษมสายใหมนะครับ แลวก็อีกจุดหนึ่งสี่แยกบานสิงหครับ มีอุบัติเหตุเยอะมาก 
มีอุบัติเหตุแลวก็คนตายเยอะนะครับ คนคาขายเขาบอก บางครั้งมีแขนมีขากระเด็นมาที่
หนาบานเขา อยากใหกรมทางหลวงชวยปรับปรุงสี่แยกบางแพ ซึ่งแขวงการทางจังหวัด
ราชบุรีไดออกแบบไวเรียบรอยแลวนะครับ ฝากประธานชวยประสานงานดวยครับ  
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาครับ เชิญ  
คุณสมคิด บาลไธสง ครับ คุณสมคิด บาลไธสง ไมอยูนะครับ ตอไปคุณวัชระ เพชรทอง  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ คุณวัชระ  
เพชรทอง ปรึกษาหารือไปแลวครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือเปนวันที่ ๑๒  
อันนี้เขาวันที่ ๑๓ เขาซ้ําอีก สิทธิของเขาครับ ถาอยางนั้นเมื่อทานมีความเห็นอยางนั้น 
ผมก็จะขอตอไปเปนคุณสุรวิทย คนสมบูรณ ครับ  
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม  นายแพทยสุรวิทย  คนสมบูรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดชัยภูมิ          
พรรคพลังประชาชน  กระผมมีเ ร่ืองจะขอหารือคือ ได รับคํารองจากราษฎรที่ไมมี
กระแสไฟฟาใชเพื่อที่จะกราบเรียนไปถึงกรมอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืชวามีอยู 
๕ หมูบานในเขตพื้นที่ตําบลทาหินโงม อําเภอเมือง จังหวัดชัยภูมิ คือบานหินหนีบ             
บานหนองกวาง บานวังโพน บานซับสมบูรณ บานแหลหญาคา ๕ หมูบานนี้ตั้งมากอน
การกําหนดเขตอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืช แตปจจุบันไมสามารถขยาย         
เขตไฟฟาเขาไปใน ๕ หมูบานได ถึงแมการไฟฟาสวนภูมิภาคพรอมที่จะขยายเขตเขาไป 
 
                                                                                                                      - ๑๒/๑        
                                                                                                                                           



 ๒๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๒/๑ 
 
แตทางกรมอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืชอนุญาตใหอนุญาตใหปกเสาพาดสายตาม
ถนนที่ เขาไปนะครับ ก็เปนเรื่องที่ เร้ือรังมานาน กระผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ไดรับคํารอง และก็มีการเสนอวาวิธีการที่จะดําเนินการในเรื่องนี้ถาหากมีกฎหมายอื่น 
ยังเปนอุปสรรคอยู ก็อยากจะขอใหกรมอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืชไดเปน 
ผูขอใหการไฟฟาสวนภูมิภาคขยายเขตเขาไปในหนวยงานหรือองคกร อาจจะเปน 
หนวยควบคุมไฟปาหรือหนวยพิทักษปาอะไรสักอยางหนึ่งในพื้นที่ดังกลาว และก็ไฟฟา
เมื่อเขาไปถึงตรงนั้นแลวก็สามารถขยายเขาสูหมูบานทั้ง ๕ หมูบานได ซึ่งเรื่องนี้ถือวาเปน
เร่ืองที่มีความสําคัญ ฝากถึงกรมอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืช รวมกับการไฟฟา 
สวนภูมิภาคไดชวยกันแกปญหาดังกลาว ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณศุภชัย ศรีหลา
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ขอประทานกราบเรียนถึงปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ซึ่งพี่นองของกระผม
วันนี้มีความกังวลใจเรื่องการแทรกแซงราคาพืชผลทางการเกษตรคอนขางมาก วันนี้
รัฐบาลไดทุมงบประมาณไปชวยเหลือเกษตรกรทั่วทั้งประเทศ การชวยเหลือจาก 
ซีกรัฐบาลเปนสิ่งที่พี่นองประชาชนพอใจ ไมวาจะเปนการแทรกแซงราคาขาวโพด เปนการ
แทรกแซงราคากระเทียม แตความกังวลใจของพี่นองของกระผมวันนี้คือการประกันราคา
ขาว การรับจํานําขาวในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ หรือภาคอีสาน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ วันที่ ๑ พฤศจิกายน ที่ผานมาเปนวันที่นับ ๑ เร่ืองการจํานําขาวในพื้นที่ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ แตความมั่นใจของพี่นองเกษตรกรในวันนี้ตองกราบเรียนผาน
ทานประธานไปตรง ๆ วา พี่นองเกษตรกรมีความมั่นใจตอมาตรการ ตอแนวทางการรับ
จํานําขาวในภาคอีสานซึ่งเปนขาวนาปคอนขางต่ํา วันนี้แตละหนวยงานชี้แจงไมตรงกัน 
วันกอนบอกวาจะรับจํานําในราคาเกวียนละหรือตันละ ๑๔,๐๐๐ บาท มติ ครม. บางครั้ง
บอกวาเหลือ ๑๒,๐๐๐ บาท เมื่อวานนี้ผูชี้แจงมาชี้แจงตอคณะกรรมาธิการการเกษตร
และสหกรณ บอกวา ๑๔,๐๐๐ บาท บวกอีก ๑,๐๐๐ บาท ความชัดเจนตรงนี้จาก 
 



 ๒๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๒/๒ 
 
ซีกรัฐบาลถือวาเปนความชัดเจนที่พี่นองประชาชน พี่นองเกษตรกร ตองการเปนอยางยิ่ง 
ผมจึงขอประทานกราบเรียนใหรัฐบาลเรงประชาสัมพันธ เรงสรางความมั่นใจใหกับพี่นอง
ประชาชน ทานประธานที่ เคารพครับ ในสหรัฐอเมริกาการแกไขปญหาเศรษฐกิจ 
เขามุงเนนไปที่ภาคการเกษตร เพราะฉะนั้นเมกะโปรเจกต (Mega project) ที่รัฐบาล
อยากจะทําวันนี้ ผมขอใหพิจารณาโดยรอบคอบแลวจัดสรรงบประมาณเพื่อสนองตอบ 
พี่นองประชาชนสวนใหญของประเทศ นั่นคือเกษตรกร จึงจะเปนแนวทางแกไขปญหา
เศรษฐกิจครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปคุณอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่ เ คารพ  ผม  นายอํ านวย  คลั งผา  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดลพบุ รี  
พรรคพลังประชาชน ขอหารือ ๓ เร่ืองดวยกันนะครับ  
   เร่ืองแรก เร่ืองอัตราคาทางดวนราคาแพง ซึ่งในขณะนี้น้ํามันราคาถูกลง 
แตปญหาคาทางดวนราคาแพง กาวกระโดดมากครับ จาก ๓๐ บาท เปน ๕๕ บาท  
ก็อยากจะฝากทานประธานถึงกระทรวงคมนาคมที่ดูแลตรงนี้นะครับ  
   เร่ืองที่ ๒ เบี้ยยังชีพผูสูงอายุที่ไดโอนให อบต. ซึ่งในขณะนี้ทาง สตง.  
ไปตรวจ ซึ่งทําใหองคการบริหารสวนตําบลทั่วประเทศไมสบายใจเพราะวา สตง.  
ไปเปลี่ยนหลักเกณฑที่จะเรียกเงินคืนจากองคการบริหารสวนตําบลในขณะนี้ ก็อยากจะ
ฝากทางกระทรวงมหาดไทยผานทานประธานในเรื่องที่ ๒  

เร่ืองที่ ๓ การเดินสํารวจออกโฉนดที่ดิน โดยเฉพาะอยางยิ่ง เปน สค. ๑ ก็ดี  
เปน น.ส. ๓ ธรรมดาก็ดี หรือเปน น.ส. ๓ ก ก็ดี ซึ่งในขณะนี้โครงการหยุดไป ไมทราบวา 
ในป ๒๕๕๒ นี้ ซึ่งทางกระทรวงมหาดไทยมีนโยบายจัดทําโฉนดใหกับพี่นองประชาชน 
อีกหรือไมในการเดินสํารวจ ผมขอฝากทานประธานผานถึงกระทรวงมหาดไทยดวยครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญ คุณอนุชา บูรพชัยศรี 
 



 ๒๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๒/๓ 
 
  นายอนุชา บูรพชัยศรี (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  ผม  นายอนุชา  บูรพชัยศรี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๑๓/๑ 
 
กระผมไดปรึกษาหารือทานประธานเมื่ออาทิตยที่แลว เมื่อคร้ังที่มีการประชุมในเรื่อง
ปญหาของพี่นองประชาชนในเขตคลองเตย ซึ่งผมไดพูดถึงเรื่องของความที่พอคา แมคา
ประชาชนที่อยูในเขตที่มาจับจายใชสอยนี้เกิดความหวาดระแวง  ความหวาดกลัว 
จากการที่การทาเรือแหงประเทศไทยไดมีการประกาศ แลวก็ไดมีการเซ็นสัญญา 
ใหผูประกอบการรายใหมเขามาดําเนินการในเรื่องของการที่จะจัดการในเรื่องระเบียบของ
ตลาดทาเรือคลองเตย ถาทานประธานไดทราบขาวเมื่อเชานี้ทางดานหนังสือพิมพ หรือวา
ในสวนของทางดานโทรทัศนทุกชองจะไดมีการรายงานวา เมื่อคืนตอนประมาณ 
สักตีหนึ่งเศษ ๆ ไดมีการระเบิดเกิดขึ้นที่บริเวณตลาดคลองเตย ซึ่งเรื่องนี้ผมก็ไดมี 
การหารือทานประธานไปวา เปนไปไดหรือไม ที่ไมวาหนวยงานที่เกี่ยวของจะเปนทหารก็ดี 
ตํารวจก็ดี การทาเรือแหงประเทศไทยก็ดี หรือรัฐมนตรีที่ดูแลกํากับในกระทรวงคมนาคม 
ในสวนของการทาเรือจะเขามาดูแลรับผิดชอบอยางเปนจริงเปนจัง ปจจุบันสถานการณ 
ไดรุนแรงเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ เมื่อเชาผมไดเดินทางไปที่โรงพยาบาลกลวยน้ําไท ไปเย่ียมผูปวย
รายหนึ่งมา เขาเกิดความหวาดระแวงมาก ไมคิดที่จะกลับไปขาย เพราะมีความรูสึกวา 
ไมเกิดความปลอดภัยทั้งในสวนของชีวิต เร่ืองทรัพยสินนั้นเปนประเด็นรองแลวตอนนี้ 
ทั้งนี้ในสวนของคณะกรรมาธิการการคมนาคมที่ผมเปนเลขานุการอยูนี้ก็ไดมีการพูดถึง
เร่ืองนี้ เมื่อวานนี้เองมีการประชุมคณะใหญ แลวก็ไดมีการเชิญผูที่เกี่ยวของ แลวเราก็มี
การเชิญรัฐมนตรีที่ดูแลกํากับการทาเรือแหงประเทศไทย ปรากฏวาไมไดสงใครเขามารวม
ประชุมเลย แมกระทั่งตัวแทน ผมก็เลยไมทราบวาในสวนของการที่เรามีการปรึกษาหารือ
ในสภาผูแทนราษฎรนี้ หรือการที่เรามีการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นมาสามารถที่จะ
ชวยเหลือปญหาของพี่นองประชาชนไดอยางจริงจังหรือไม ก็อยากจะขอฝากทานประธาน
ไดกรุณาชวยประสานงาน แลวก็ดูแลเรื่องนี้อยางจริงจังดวย กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  : เ ชิญคุณวรศุ ลี  
สุวรรณปริสุทธิ์ 
 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๑๓/๒ 
 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เ คารพ  ดิฉั น  วรศุ ลี  สุ ว ร รณปริ สุ ทธิ์  พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา  สมาชิ ก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดมุกดาหาร ขอขอบคุณทานประธานคะ ดิฉันวันนี้ไดขอยื่นหารือ  
๓ เร่ือง ไมทราบวาเวลาจะทันหรือเปลา แตอยางไรก็ขอพูด ขอ ๓ เร่ือง เร่ืองประชาชน 
ที่เขารวมเชาพื้นที่ตึกแถวในพื้นที่การรถไฟ ไดมีการรองเรียนมาถึงวาในพื้นที่ที่เชานั้น
ตั้งแตป ๒๕๓๙ ไดเก็บคาเชาไปปละ ๔๘๐ บาท รวมคาธรรมเนียม คาภาษีแลวเปน  
๕๔๙ บาท แตเมื่อหลัง ๆ เมื่อเดือนที่แลวไดรับหนังสือจากการรถไฟมาวาในกรณีที่เชา
ตึกแถวอาคารในพื้นที่การรถไฟนั้นในราคา ๕๔๙ บาท ตอนนี้ใหจายเพิ่มเปน ๘๖๓ บาท 
ในราคา ๘๖๓ บาท แตใหจายคาปรับตั้งแตป ๒๕๓๙ จนมาถึงป ๒๕๕๑ รวมเปนเงิน
ทั้งสิ้น ๒๓๘,๐๐๐ กวาบาท นี่ละคะ เปนสิ่งที่ดิฉันอยากจะฝากเรียนทานประธานถึง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมในสวนของการรถไฟ ผูวาการการรถไฟที่ให 
การดูแลประชาชนที่ เชาพื้นที่การรถไฟนั้น ๆ ไมวาจะอยูพื้นที่ในกรุงเทพมหานคร 
หรือในตางจังหวัด สิ่งที่ดิฉันไดบอกมานี้คือในพื้นที่จังหวัดขอนแกน อําเภอบานไผ ไดเชา
ตึกแถวอาคารไป ๑๕ อาคาร ในกรณีในสัญญาเชาตั้งแตป ๒๕๓๙ บอกวาในการที่จาย
คาเชาพื้นที่การรถไฟนั้นจะตองใหจายทุก ๆ ป แลวก็ใหมีการเซ็นสัญญาทุก ๓ ป  
ในทุก ๓ ปนั้นจะตองรับเงื่อนไขในกรณีที่จะเพิ่มเงินคาเชาอยางนี้ ในสัญญานั้น 
เขียนตั้งแตป ๒๕๓๙ แตหลังจากนั้นภายใน ๓ ปไมมีการเซ็นสัญญาและไมมีการตกลง  
และไมมีการเรียกใหมาชี้แจง แลวใบเสร็จที่ยื่นไปนั้นแตละปนั้นก็คือ ๔๘๐ บาท 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาพอดีครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : แลวก็เปน ๕๔๙ บาท แคนั้นเอง  
นี่ละคะ สิ่งที่ดิฉันอยากจะฝากทานประธานหารือผานถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
คมนาคม ดิฉันขอทานประธานอีกเรื่องหนึ่ง  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เร่ืองอื่นเอาไวงวดหนา 
เถอะครับ กินเวลาคนอื่นเขา ขอรองครับ เอาตามเวลาเถอะครับ เอาเวลาเปนหลักครับ 
เพราะอีกหลายทานครับ คุณวรศุลี ขอความกรุณาเถอะครับ ตอไปคุณวุฒิพงษ นามบุตร  
                                                                                                - ๑๔/๑                           



 ๒๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)         นภา ๑๔/๑ 

 
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ วันนี้ผมจะมาปรึกษาหารือเกี่ยวกับปญหาของ 
พี่นองประชาชนสัก ๒ เร่ือง สืบเนื่องมาจากในหวงปที่ผานมาประเทศไทยของเรา 
ไดประสบวิกฤติทั้งทางดานเศรษฐกิจและวิกฤติทั้งทางดานสภาพภูมิอากาศ ที่หนักสุดคือ
ปญหาอุทกภัยคือน้ําทวม เพื่อนสมาชิกก็ไดพูดมาหลาย ๆ คนแลวปญหาเกี่ยวกับ 
น้ําทวม ทานประธานครับ ที่ภาคอีสาน ปนี้น้ําทวมแทบทุกจังหวัด โดยเฉพาะอยางยิ่ง
จังหวัดที่อยูติดกับตะเข็บชายแดนไทย – ลาว แมน้ําโขงหนุนสูงขึ้นมา น้ําทวมบานเรือน 
พี่นองประชาชน ๒ ฟากฝง ผมอยูที่จังหวัดอุบลราชธานี ทานประธานครับ เปนพื้นที่ของ 
ที่ราบลุม แมน้ําทุกสายตองไหลไปรวมที่อุบลราชธานี โดยเฉพาะแมน้ํามูลไหลพาดผาน
อําเภอเมือง แมน้ําชีผานที่อําเภอเขื่องใน ลําเซบกผานที่อําเภอดอนมดแดง ลําเซบายผาน
ที่อําเภอมวงสามสิบ อําเภอเหลาเสือโกก ทุกพื้นที่พี่นองเกษตรกรไดรับปญหามากมาย 
ปญหาแรกคือปญหาภายหลังจากน้ําลด พี่นองเกษตรกรประสบภัยธรรมชาติ พืชผล
ทางดานการเกษตรเสียหาย เมื่อประมาณสมัยประชุมที่ผานมา ผมไดมีโอกาสอภิปราย
เพื่อที่จะใหรัฐบาลเรงชดเชย เงินที่พี่นองเกษตรกรเสียหายทางดานพืชผลทางดาน
การเกษตร ปนี้ก็อยากใหทางรัฐบาลชวยเรงใหกับเกษตรกรที่ปลูกขาว ปลูกมันสําปะหลัง 
ปลูกพริก หอม กระเทียม ใหไดรับเงินชดเชยโดยเร็วที่สุด 
  ประการที่ ๒ ภายหลังจากที่น้ําลด เสนทางการคมนาคมสัญจร ถนนลูกรัง 
ถนนคอนกรีต ถนนลาดยาง รวมไปถึงทางเชื่อมถนนกับคอสะพานชํารุดทรุดโทรมเสียหาย 
จึงอยากใหทางรัฐบาลเรงหางบประมาณจากกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยก็ได 
เบื้องตนไปชวยบรรเทาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน  เพื่อความปลอดภัย 
ในการสัญจรเดินทางไปมา ฝากนําเรียนทานประธานนําเรียนหนวยงานที่เกี่ยวของ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณอนุวัฒน  
วิเศษจินดาวัฒน 
 



 ๓๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๔/๒ 
 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน พรรคเพื่อแผนดิน จังหวัดนครราชสีมา เขต ๔  
มีเร่ืองที่จะหารือทานประธานครับ สืบเนื่องจากอําเภอพิมายนั้นเปนแหลงทองเที่ยว  
มีชาวไทยและชาวตางประเทศทองเที่ยวกันจํานวนมาก เนื่องจากวาสถานที่ทําน้ําประปา
ที่ใชในเขตเทศบาลตําบลพิมายและตําบลในเมือง เปนพื้นที่ต่ําน้ําทวมเปนประจําทุกป 
ในชวงนี้น้ําก็ทวมอยู ในการผลิตน้ําผมไดรับการรองเรียนจากชาวบานวาเทศบาล 
ตําบลพิมายนั้นไดปลอยน้ําเสียลงในพื้นที่ของลําน้ําตามภาพนี้ ทําใหคุณภาพการผลิต
น้ํ าประปาไม ได คุณภาพ  เกิดความเสี ยหายแกประชาชนที่ ใช ดื่ มบ ริ โภคนั้ น  
ฝากกระทรวงมหาดไทยที่ดูแลน้ําประปานั้น ชวยหาแหลงผลิตน้ําดิบใหมและสราง
สาํนักงานใหมดวย เพื่อแกไขปญหาความเดือดรอนของประชาชน  
  อีกเรื่องหนึ่งสืบเนื่องจากน้ําประปา ฝากกรมทรัพยากรน้ําที่ดูแลเกี่ยวกับ
บอบําบัดน้ําเสีย ชวยหางบประมาณไปดําเนินการกอสรางบอบําบัดน้ําเสียในเขตเทศบาล
ตําบลพิมาย จังหวัดนครราชสีมาดวยครับ เนื่องจากวาน้ําไมไดกลั่นกรองเปนน้ําเสีย 
ไดไหลลงลํามูล ทําใหประชาชนนั้นบริโภคหรือใชดื่มนั้นเปนน้ําเสียที่ไมมีคุณภาพ  
  อีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองถนนบายพาส (Bypass) ๒๐๖ บริเวณสี่แยกพิมาย
เมืองใหมนั้นมืด ฝากทางหลวงแผนดินชวยหาแสงสวางอํานวยความสะดวกดวยครับ 
เนื่องจากเกิดความไมปลอดภัยสําหรับผูสัญจรไปมาและชาวตางประเทศบริเวณนั้น 
เนื่องจากวามีโรงแรมอยู แลวก็เชื่อมกับถนนทางหลวงชนบท นม ๓๐๓๖ บริเวณดังกลาว 
เชนเดียวกัน  
  อีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองของการเคหะแหงชาติ บานเอื้ออาทรการเคหะแหงชาติ 
ปจจุบันนี้ดําเนินการกอสรางเสร็จแลว ผมหารือทานประธานมาประมาณ ๒ เดือนแลว  
ยังไมไดดําเนินการอะไรใหประชาชนเขาไปอยูเลยครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาแลวครับ 
คุณอรรถพร พลบุตร ครับ                                                                                  
 

- ๑๕/๑  



 ๓๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๕/๑ 
 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ผม อรรถพร 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย 
ขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสไดหารือ ซึ่งประเด็นหารือของกระผมในวันนี้ก็คือเร่ือง
ความเดือดรอนของเกษตรกรผูเพาะเลี้ยงหอยแมลงภูที่อําเภอบานแหลม จังหวัดเพชรบุรี 
ซึ่งไดรับความเสียหายอยางหนักจากการแพรระบาดของหนอนตัวแบนเมื่อตนปที่ผานมา 
ซึ่งเมื่อสํารวจความเสียหายแลวก็มีจํานวนทั้งสิ้น ๑๓๐ ราย มากกวา ๑,๐๐๐ ชีวิตและ 
คิดเปนเงินงบประมาณที่จะตองชดเชยกันประมาณ ๕ ลานบาทเศษ ผมขออนุญาต
อภิปรายสั้น ๆ เพื่อประกอบเหตุผลในการเสนอหารือในวันนี้วา ปากแมน้ําเพชรบุรีตรงที่
เราเรียกวาอาวบานแหลม ซึ่งเปนผืนน้ําอันกวางใหญ ตรงนั้นไมไดมีแตดินแตโคลน  
ใตผืนน้ําตรงนั้นจะเปนการเลี้ยงหอยแมลงภูดวยการปกหลักไมไผเปนจํานวนหมื่น 
จํานวนแสนหลัก และพี่นองเกษตรกรอําเภอบานแหลมนับพันชีวิตก็ดํารงชีวิตลมหายใจ
อยูดวยการเพาะเลี้ยงหอยแมลงภูเหลานี้ ปจจุบันนี้เขาก็มีชีวิตที่อยูในภาวะที่ลําบาก 
มานานหลายปเพราะราคาหอยแมลงภูก็กิโลกรัมละ ๓ บาท อยางนี้มาเปน ๑๐ ปแลว
นะครับ ในขณะที่หลักไมไผนั้นแพงขึ้นมาตลอดเวลาวันนี้หลักละ ๕ บาทแลวก็ตองเปลี่ยน
ทุกป ปหนึ่งเขาจะเก็บเกี่ยวผลผลิตที่เขาตากแดดลงไปดําน้ําอยูตรงนั้นไดเพียงปละครั้ง 
ถาเสียหายปนี้นั่นหมายความวาเขาลูกหลานของเขาตองอดยากไปอีก ๑ ปครับ ฉะนั้น
ตรงนี้เมื่อเกิดความเสียหายขึ้นก็ไดมีการทําเรื่องขึ้นมาผานจังหวัด ผานกรมประมง  
กรมประมง ไม มี งบกลาง เพี ย งพอที่ จ ะชด เชย เ งิ นตร งนี้  ซึ่ ง มี จํ านวนทั้ ง สิ้ น  
๕,๒๓๑,๓๕๐ บาท จึงตองเดินเรื่องมาจนถึงสํานักนายกรัฐมนตรีเพื่อขอความเห็นชอบ
จาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ขอใชจายจากงบประมาณรายจายประจําป ๒๕๕๑ งบกลาง 
รายการเงินสํารองเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจําเปน ซึ่งจะตองให ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีลงนาม 
กระผมไดมีโอกาสเขาไปขอความสนับสนุนผลักดันจากทานรองนายกรัฐมนตรี สนั่น  
ขจรประศาสน เมื่อสัปดาหที่ผานมาทานก็ใหการอนุเคราะหอยูดวยดี ผมขอบคุณไว  
ณ โอกาสนี้ จึงขอกราบเรียนผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรถึงทานนายกรัฐมนตรี
กรุณาลงนามเงินชวยเหลือตรงนี้ ๕ ลานบาท เปนการเรงดวนเพื่อใหพี่นองเกษตรกร
หอยแมลงภูเหลานี้ไดมีชีวิตที่อยูไดในปตอไป ขอบคุณครับ 



 ๓๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๕/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : หมดเวลาแลวครับ 
ขอบพระคุณครับ ตอไปคุณมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ  
  น า ยนิ ย ม  ว ร ป ญญา  ( ลพบุ รี )  : ท า น ป ร ะ ธ า น ที่ เ ค า ร พ ค รั บ  
ผม นิยม วรปญญา ครับ ผมกําลังประชุมกรรมาธิการ อยากจะขอสงเปนหนังสือ 
หารือทานนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไดครับ เอาหนงัสือมา 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ขอบคุณทานประธานมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  เชญิคุณมลิวัลย อีกครั้ง 
  นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ (สุรินทร) : เรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
มลิวัลย ธัญญสกุลกิจ พรรคพลังประชาชน เขต ๓ จังหวัดสุรินทร ดิฉันมีเร่ืองหารือ 
ทานประธานเกี่ยวกับงบเอสเอ็มแอล (SML) จากการลงพื้นที่พบปะประชาชน ไดทราบวา
งบเอสเอ็มแอลในปนี้ถูกทางอําเภอบังคับ ในอดีตที่ผานมางบเอสเอ็มแอล ประชาชน 
พอ แม พี่นองของดิฉันนําไปใชทําโครงการตามความประสงค ตามประชาคมหมูบาน 
ลงมตินะคะ แตในปนี้ไมสามารถนําไปใชตามมติของประชาคมหมูบานได ถูกทางอําเภอ
บังคับวาใหซื้อปุยและจะตองซื้อในรานที่ทางอําเภอกําหนดใหเทานั้น และในหลาย ๆ 
หมูบานที่เขายืนยันที่จะเอาโครงการตามที่ประชาคมในหมูบานยืนยัน ก็ปรากฏวาเรื่อง 
จนบัดนี้ก็ไมไดรับการอนุมัติไมผานเรื่องนะคะ ดังนั้นดิฉันก็อยากเรียนทานประธานผานไป
ยังกระทรวงมหาดไทยใหชวยตรวจสอบใหดวย อันนี้เปนเรื่องที่หนึ่ง 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือวามีหลายหมูบานที่เปนหมูบานฝากและก็ขอแยกหมูบาน
ออกไปที่จะเปนหมูบานใหม  ปรากฏวาถูกทางปกครองอําเภอเรียกเงิน  บอกวา 
เปนระเบียบของทางราชการจะตองจาย ๓๐,๐๐๐ บาท ถึงจะทําเรื่องแยกหมูบานใหได 
อันนี้คิดวานาจะเปนการทุจริตคอรรัปชั่น (Corruption) เกิดขึ้นในระบบราชการ ดังนั้น
ดิฉันฝากทานประธานผานไปยังกระทรวงมหาดไทยใหชวยตรวจสอบหาคนผิดตรงนี้ดวย  
กราบขอบพระคุณคะ สวัสดีคะ 
  นายชั ย  ชิ ดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )  : ขอบคุณครั บ  
เชิญคุณบุญร่ืน ศรีธเรศ  



 ๓๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๕/๓ 
 
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน
บุญร่ืน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน ขอบคุณ
ทานประธานมากคะ ดิฉันขอหารือทานประธาน ๓ เร่ืองนะคะ 
   

- ๑๖/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                เพทาย ๑๖/๑ 

 
   ขอ ๑ ดิฉันไดรับคํารองเรียนจากพี่นองชาวนาในอําเภอฆองชัย อําเภอรองคํา 
อําเภอกมลาไสย เร่ืองอุทกภัยน้ําทวมไรนา ซึ่งสวนมากเปนไรนาที่กําลังเก็บเกี่ยวขาว 
ไดรับความเสียหายเปนจํานวนมาก เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะฝากไปยังกระทรวงเกษตร
และสหกรณขอใหแกไขอยางเรงดวนดวยคะ เพราะวาชาวนาบางคนมีนาคนละแปลง 
แคนั้น พอโดนน้ําทวมแลวก็ไมไดทําอะไรเลย เพราะฉะนั้นคาชดเชยที่จะใหเขาขอใหทาง
กระทรวงเกษตรและสหกรณหรือกระทรวงที่เกี่ยวของใหดูแลอยางเรงดวนดวย 
  ขอ  ๒  การรับจํ านํ าข าวของรั ฐบาล  ขอใหกระทรวงที่ เ กี่ ยวของ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงพาณิชย ให รับจํานําอยางทั่วถึงดวยนะคะ  ไมใชวา 
ไปแกปญหาเฉพาะจังหวัดที่เดินขบวน ความจริงมีปญหาทุกภาคทุกจังหวัดคะ จังหวัด
กาฬสินธุก็อยากจะเดินขบวนเหมือนกันพอเห็นภาคเหนือเขาทํา แตเราก็ตองดูรัฐบาล
แกปญหากอนวาจะทั่วถึงไหม เพราะฉะนั้นอยากจะฝากไปยังกระทรวงพาณิชยขอให
แกปญหาอยางทั่วถึงดวยนะคะ 
  ขอ ๓ เกี่ยวกับกระทรวงศึกษาธิการ มีทานสมาชิกบางทานไดพูดมาแลว 
การทําผลงานวิชาการของครู คส. ๓ ที่ยังไมผาน ขอใหเขาไดมีโอกาสปรับปรุงแกไข
ผลงานของเขาดวยนะคะ ไมใชวาอานแลวเขาไมผานแลวก็ทิ้งของเขาไปเลย กวาเขา 
จะทําไดก็ยากลําบากพอสมควร ไหนจะสอน ไหนจะทําผลงาน อันนี้นะคะฝากไปยัง
กระทรวงศึกษาธิการใหเขาไดปรับปรุงแกไขผลงานของเขาอีกครั้งหนึ่งก็ยังดีนะคะ จนกวา
เขาจะผานคะ ขอบพระคุณมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปคุณประเสริฐ 
จันทรรวงทอง 
  น ายป ร ะ เ ส ริ ฐ  จั น ท ร ร ว ง ท อ ง  (นค ร ร า ช สี ม า )  : ก ร าบ เ รี ย น 
ท านประธานสภาผู แทนราษฎรที่ เ คา รพ  กระผม  ประ เสริ ฐ  จั นทรรวงทอง 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ มี ๒ เร่ืองที่อยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังฝายบริหาร 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                เพทาย ๑๖/๒ 
 
  เรื่องแรกนั้น  ผมเองได รับการรองทุกขจากพี่นองเกษตรกรซึ่งปลูก 
มันสําปะหลังและปลูกขาวโพดวา  ขณะนี้ตนทุนการผลิตอยู ในระดับที่สู งมาก  
และในขณะเดียวกันทราบวารัฐบาลนั้นไดมีนโยบายแทรกแซงในเรื่องของราคาพืชผล 
ทั้ง ๒ ตัว ผมเองขอกราบเรียนวา ทราบวามีมติคณะรัฐมนตรีเมื่อประมาณ ๒ สัปดาหกอน 
แตปรากฏวาบัดนี้เ ร่ืองดังกลาวยังไมไดรับการดําเนินการในทางเรงดวนตอจากมติ
คณะ รั ฐ ม น ต รี แ ต อ ย า ง ใ ด  จึ ง อ ย า ก ก ร า บ เ รี ย น ท า น ป ร ะ ธ า น ผ า น ไ ป ยั ง 
ทานรองนายกรัฐมนตรี ทานโอฬาร ไชยประวัติ ใหทานชวยเรงเอานโยบายตัวนี้ไดออกมา
เขาสูการปฏิบัติโดยเร็ว จะผานทางกระทรวงพาณิชย ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ 
หรือผานทางหนวยงานอื่นใดที่เกี่ยวของก็แลวแตนะครับ นั่นเปนเรื่องที่ ๑ 
  เรื่องที่ ๒ ผมเองไดรับการรองทุกขจากพี่นองประชาชนในเขตตําบลบานหัน 
อําเภอสีคิ้ว จังหวัดนครราชสีมา วาลําหวยใหญวังเรือ ซึ่งเปนลําหวยมีขนาดกวาง
ประมาณ ๕๐ เมตร ไมมีสะพานสําหรับขามลําหวย ในเร่ืองนี้ผมเคยหารือทานประธาน
เมื่อหลายเดือนกอน และทานประธานไดใหความกรุณาประสานงานกรมทางหลวงชนบทไป 
กรมทางหลวงชนบทไดมาแจงวาไมสามารถดําเนินการได เนื่องจากจะให อบจ. 
นครราชสีมาเปนคนทํา ปรากฏวาไปดูในแผนของป ๒๕๕๒ ไมมีโครงการนี้เกิดขึ้นในงบ 
อบจ. ป ๒๕๕๒  จึงอยากกราบเรียนทานประธานไดประสานงานผานไปยังกรมทางหลวงชนบท
อีกครั้ งหนึ่ ง  ขอความกรุณาไดดํา เนินการสนับสนุนโครงการกอสร างสะพาน 
ขามลําหวยใหญวังเรือ ที่ตําบลบานหัน ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปคุณชลนาน ศรีแกว 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  เขตเลือกตั้งจังหวัดนาน  พรรคพลังประชาชน 
ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานหารือเกี่ยวกับโครงการที่รัฐบาลมีนโยบายเขาไป
แทรกแซงโดยการรับจํานําสินคาเกษตรหลายชนิด ทานประธานครับ โดยการใชเงินกู
จํานวน ๑๑๐,๐๐๐ ลานบาท ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้โครงการเหลานั้นไดเร่ิม 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๑๖/๓ 
 
ดําเนินการโดยเฉพาะเรื่องของการรับจํานําขาวโพดที่จังหวัดนาน เร่ิมดําเนินการตั้งแต
วันที่ ๑  วันพรุงนี้จะมีการแจกใบประทวนสินคาที่รับจํานํา -------------------------------------   
    

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๗/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้เกษตรกรที่ไดรับใบประทวนสินคา โดยปกติแลวจะไป 
ทําสัญญากับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณและขึ้นเงินไดภายใน ๓ วัน แตขณะนี้
ทราบขาววารัฐบาลกําลังเรงรัดที่จะโอนเงินที่เปนเงินกูไปใหกับธนาคารเพื่อการเกษตร
และสหกรณ  ผมกราบเ รียนผานทานประธานไปยั งกระทรวงการคลั ง  แลวก็ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีที่ดูแลดานเศรษฐกิจ คือทานดอกเตอรโอฬาร ไชยประวัติ  
กราบเรียนทานประธานวาขอใหทานรองนายกรัฐมนตรี  แลวก็ รัฐมนตรีวาการ
ก ร ะ ท ร ว ง ก า ร ค ลั ง ไ ด เ ร ง รั ด ใ น ก า ร โ อ น เ งิ น จํ า น ว น นี้ ไ ป ใ ห กั บ ธ น า ค า ร 
เพื่อการเกษตรและสหกรณ เพื่อดําเนินการเบิกจายในโครงการรับจํานําตาง ๆ ไมวาจะเปน
ขาวโพด มันสําปะหลัง ขาว แลวก็ปาลมน้ํามัน เรียนทานประธานดวยความเคารพครับ 
ในโครงการนี้ราษฎรรออยู ไมควรจะเกินสิ้นเดือน ทานประธานที่เคารพครับ เพราะวา 
โดยปกติแลวอยางชาที่สุดคือ ๑๕ วัน ที่ราษฎรสามารถจะนําใบประทวนไปทําสัญญา
แลวก็รับเงินจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณได ปกติ ๓ วัน เพราะฉะนั้น 
ขอทานประธานไดกรุณาเรงรัดไปยังกระทรวงการคลังแลวก็ทานรองนายกรัฐมนตรีดวย 
จะกราบขอบคุณเปนอยางสูงครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ตอไป 
ก็รายตกคาง ที่ไดเชิญแลวทานไมอยู ก็เอาทานมาอยูทายคือทานสมคิด บาลไธสง เชิญครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผมตองขอขอบคุณทานประธานเปนอยางมากที่ไดใหโอกาสผมไดหารือครับ ผมมีเร่ือง
หารืออยู ๒ – ๓ เร่ือง  
  เรื่องที่ ๑ ก็คือเร่ืองการจัดทําประตูระบายลําน้ําสวย ลําน้ําสวยมีความยาว
ประมาณ  ๑๐๐  กิ โล เมตร  ผ านอํ า เภอบานผือ  จั งหวัดอุดรธานี  อํา เภอเพ็ญ  
จังหวัดอุดรธานี อําเภอสระใคร จังหวัดหนองคาย อําเภอเมืองและอําเภอโพนพิสัย 
จังหวัดหนองคาย ลําน้ําสวยเปนลําน้ําขนาดกลางซึ่งไหลผานหลายอําเภอที่กลาวมาแลว 
ก็มีปญหาตรงที่วา ลําน้ําสวยนี้ถาเวลาน้ําโขงดันขึ้นมาก็จะทําใหน้ําเขามาในลําน้ําสวย 
ทําให โดยเฉพาะตําบลบานเดื่อจะเดือดรอนมากที่สุด ซึ่งอยูปากน้ํา เวลาน้ําดันเขามา 
 



 ๓๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๗/๒ 
 
ก็ทําใหน้ําทวมไรนาประชาชนเสียหายมาก ประมาณ ๒,๐๐๐ ไร ในเขตตําบลบานเดื่อ 
จะทวมมากที่สุด นอกจากนั้นก็แถวตําบลเหลาตางคํา ตําบลหินโงม ตําบลหาดคํา  
ไดรับความเดือดรอน ถาทางรัฐบาลผูที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ไดทําประตูระบายน้ําเพื่อกันน้ําไมใหน้ําโขงเออลนเขามา จะทําใหปองกันน้ําทวมไรนา
ตรงนี้ได ซึ่งไดไปประสานงานกับกรมชลประทานแลว ทางกรมชลประทานบอกวาไดเคย
สํารวจแลว แตตองใชงบประมาณในการเขียนแปลนประมาณ ๒๕ ลานบาทวาอยางนั้น 
เขียนแพลน (Plan) นะครับ คากอสรางยังไมทราบ อันนี้อยากฝากไปยังกระทรวงเกษตร 
และสหกรณไดดําเนินการแกไขชวยพี่นองชาวตําบลบานเดื่อและอําเภอใกลเคียง 
ที่กลาวมาแลว 
  เรื่องที่ ๒ เปนเรื่องลักลอบคารถยนตเถื่อนออกไปนอกประเทศ คือลักขโมย
รถยนตไปยังประเทศลาว แถวอําเภอสังคม อําเภอศรีเชียงใหม จะมีการลักลอบออกไป
จํานวนมาก ก็อยากใหกระทรวงมหาดไทยและสํานักงานตํารวจแหงชาติไดดูแลดวย 
นะครับ 
  เรื่องที่ ๓ ก็คือเรื่องการสรางชองทาง ๔ ชองจราจร จากอําเภอเมืองหนองคาย 
ไปถึงอําเภอบึงกาฬ นอกจากนั้นก็จากอําเภอเมืองหนองคาย ที่ตลาดหนองสองหอง 
ไปศรีเชียงใหม  ซึ่ งตรงกับเมืองหลวงของประเทศลาวนี้ก็อยากให มีการพัฒนา 
ชองทางนี้ เพื่อเปนหนาเปนตาของชาวจังหวัดหนองคายและประเทศไทยดวยนะครับ 
  เรื่องสุดทาย เร่ืองขุดลอกคลองหวยเออเปอ ที่ตําบลบานเดื่อ ตอนนี้มีเนื้อที่
ประมาณ ๔๐๐ ไร ยังไมไดรับการพัฒนา ก็อยากใหกระทรวงเกษตรและสหกรณไดดูแล
ลําหวยนี้ดวย ขอบคุณมากครับ 
 

          - ๑๘/๑ 
                                

  
 
 



 ๓๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                          วชริาภรณ ๑๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีคางอยูทานเดียวนะครับ
ที่มีอยูในมือผม คือความจริงคุณวัชระ เพชรทอง ทานพูดแลว แตทานพูดคางกระทูเกา     
ที่ปรึกษาเกา อันใหมคือทานเสนอมานี้ยังคางอยู ก็อยากจะใหจบไปเลย เชิญคุณวัชระ 
เพชรทอง คือใหจบ ใหลางบัญชีวันนี้ใหหมดนะครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณครับทานประธาน 
ท านประธานครับ  กระผม  นายวั ช ระ  เพชรทอง  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร เขต ๑๑ หนองแขม บางแค ภาษีเจริญ ทานประธาน
ที่เคารพครับ กอนที่ผมจะไดพูดถึงเรื่องที่จะหารือ ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา 
ทานประธานควรจะกรุณาควบคุมเวลาของสมาชิกในการพูดใหเทาเทียมกัน เมื่อสักครู 
ผมไดสังเกตวาสมาชิกพรรคพลังประชาชน พูดใชเวลาถึง ๓ นาที  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมใหทาน ๓ นาที ไมตอง
ตอความยาวสาวความยืด ผมให ๓ นาทีเหมือนกัน เอาเลยครับ เชิญเขาเรื่องเลยครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณครับ ทานประธาน  
ที่เคารพ ทานประธานครับ ผมอยากจะกราบหารือทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรี 
และทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ไดโปรดดูแลนายทหารยศพลตรีทานหนึ่ง        
ในสังกัด ซึ่งไดออกมาใหสัมภาษณหนังสือพิมพที่ทําใหตื่นตระหนกตอ พอ แม พี่ นอง
ประชาชนเปนอยางยิ่ง เพราะการกระทําดังกลาวเปนการที่ชี้ใหเห็นวานายพลตรีทานนั้น
ไมมีวินัยทหาร และยังมีการกลาวถอยคําที่หมิ่นประมาทนายทหารยศ พลเอก ทานหนึ่ง 
คือ พลเอก ปฐมพงษ เกษรสุข ขออภัยที่เอยนามทาน ทานประธานที่เคารพครับ การที่
นายทหารระดับนายพล มีความแตกสามัคคีกัน ทําใหขาศึกตางชาติรวมทั้งผูที่จะคิด
แบ งแยกดินแดนได เห็นว าแมกระทั่ งนายทหารชั้ นผู ใหญของกองทัพยั ง ไม มี 
ความสามัคคีกัน แลวเราจะไปรบกับตางชาติไดอยางไร ผมจึงอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรี ในฐานะที่มีตําแหนงควบเปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมไดโปรดดูแลนายทหารในสังกัด อยาใหออกมาสรางขาวที่สรางความ 
ตื่นตระหนกใหกับพอแมพี่นองประชาชน เพราะการกระทําดังกลาวนั้นเปนการขมขู 
 



 ๔๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          วชิราภรณ ๑๘/๒ 
 
ผูชุมนุมซึ่งอยูภายในทําเนียบรัฐบาล แมวาสมาชิกบางทานอาจจะไมชอบกลุมพันธมิตร
ประชาชนเพื่อประชาธิปไตยก็สุดแทแต แตสําหรับพี่นองประชาชนที่มีการชุมนุมทาง
การเมืองทุกกลุม ทุกองคกรไมวาจะเปนกลุมใดก็แลวแต เสื้อสีใดก็แลวแต รัฐบาล 
ในฐานะที่เปนผูใชอํานาจรัฐเปนรัฏฐาธิปตย ทานตองคุมครองดูแลใหความปลอดภัยกับ 
พอแม พี่นอง ประชาชนอยางเทาเทียมกัน มิใชถาใสเสื้อสีหนึ่งจะไดรับการดูแลเปนพิเศษ 
แตถาใสเสื้ออีกสีหนึ่งจะไดรับการปองรายเปนพิเศษ อยางนี้เราจะอยูในสภาพของ
อนาธิปไตย  ทานที่ เคารพครับ  ทานประธานที่ เคารพ  ผมจึงอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรีผูซึ่งทานมีขาวกรองชัดเจนออกมาวา หลังงาน 
พระราชพิธีเสร็จสิ้นไปแลวนั้นจะมีการวางระเบิดกันในกรุงเทพมหานคร มีการขนอาวุธ
สงครามเขามาในกรุงเทพมหานครเพื่อที่จะสรางความรุนแรง รัฐบาลตองคุมครอง
ประชาชน และไดโปรดคุมครองดูแลผูพิพากษา ทุกทานที่ตัดสินในอรรถคดีเกี่ยวพันกับ 
ผูมีอํานาจในบานเมือง คุมครองประชาชนทุกคน ไมวาอยูในหรือนอกทําเนียบรัฐบาล 
ก็สุดแทแต  ทานประธานที่ เคารพครับ  ขอกราบเรียนในความกังวลใจอันนี้ของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหนาใหม ซึ่งหวงใยพี่นองประชาชนทั้งในกรุงเทพมหานครและ
ตางจังหวัดเปนอยางยิ่ง ขอกราบขอบคุณทานประธานที่เคารพ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมไมวาเลย เกินผมยัง 
ไมวาเลยนะครับ คือผมพยายามใหความเปนธรรมทุกฝายเลยครับ ก็เนื่องจากตอไป       
ก็จะตองเขาระเบียบวาระ -------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๙/๑
           
           
                                                                                                                               
 
 
 
 



 ๔๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๑๙/๑ 
 
ตอนนี้มีผูเซ็นชื่อเขาประชุม ๒๘๒ ทาน ครบองคประชุมแลว ทานสุชาติมีอะไรหรือครับ  
ทานคางใชไหมครับ มาไมทันใชไหมครับ ถาอยางนั้นให ๒ นาที เชิญครับ 
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบขอบคุณทานประธานครับ  
ไมใชคาง เมื่อวานนี้ผมอยู พอดีไปประชุมกรรมาธิการทานประธานครับ ก็เปนเรื่องหวงใย
พี่นองประชาชน เพราะวาหลายเรื่องครับทานประธานที่อยากจะเรียนหารือสัก ๓ เร่ือง 

          เร่ืองที่ ๑ วันนี้พี่นองประชาชนจังหวัดลพบุรี  เร่ืองเงินชดเชยเรื่องน้ําทวม 
ตองฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการเกษตรและสหกรณผานไปถึงทางรัฐบาล
วาพี่นองประชาชนจะไดเอาเงินมาลงทุนใหม น้ําทวมรอบท่ีแลวยังไมไดสตางคเลยครับ
ทานประธาน นี่มารอบ ๒ อีกแลวครับ ที่จังหวัดลพบุรี จังหวัดสิงหบุรี จังหวัดอางทอง 
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา เร่ืองเงินชดเชย ฝากทานประธานไปถึงทางรัฐบาลดวย  
  เรื่องที่  ๒  เ ร่ืองเดือดรอนของพี่นองประชาชน  ตองบอกเลยครับวา 
ทั้ งประเทศ  วันนี้ อากาศหนาวเย็นกํ าลั ง เ ริ่ มมาถึ ง  อยากฝากไปถึ งกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยวา ๑. จะดูแลพี่นองประชาชนอยางไร  
น้ําทวมก็ยังไมไดเงินไปใช เขามาสูหนาหนาว บางครั้งชีวิตรอการชวยเหลืออยู กราบเรียน
ทานประธานไปถึงรัฐมนตรีดวยวาจะมีสิ่งใดมาชดเชยใหกับพี่นองประชาชนของเรา  
  เรื่องที่ ๓ เร่ืองความสามัคคี ที่เมื่อกี้นี้หลายคนพูดเหลือเกินวาอยากจะเห็น
สถาบัน อยากจะเห็นบานเมืองมีความสามัคคี แตผมตองบอกทานประธาน ฝากกับ 
ทานประธานในฐานะที่เราเปนผูแทนราษฎรตางจังหวัด อยากจะใหฟงเสียงพี่นอง
ประชาชนตางจังหวัดดวยวา ๑. คนที่ลุกขึ้นมาพูดทุกครั้งบอกวาการเมืองอยูตรงไหน วันนี้
อยากจะเห็นเรื่องทําเนียบรัฐบาลวาที่ไปยึดทําเนียบรัฐบาลนี้ วันที่ ๕ ทานประธานครับ 
เปนวันเฉลิมพระชนมพรรษา ทําอยางไรจะใหคนที่อยูในทําเนียบรัฐบาล อยางนอยสํานึก
แลวถอยหลังออกมา เห็นแกชาติบานเมือง ทําไมผมตองพูดอยางนี้ทานประธานครับ ที่ผม
พูดนี้ พี่นองประชาชนจังหวัดลพบุรีหลายทานหลายคนบอก ทาน ส.ส. ทําเนียบรัฐบาล
เปนสิ่งศักดิ์สิทธิ์ เปนทําเนียบรัฐบาลอันทรงเกียรติ เปนตราของประเทศ ทําอยางไรจะให
รั ฐบาลห รือใหหน วยงานราชการ เอามาใชป ระ โยชน ให กั บประ เทศชาติ ได  
 



 ๔๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๑๙/๒ 
 
ฝากทานประธานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีวา อยางนอยวันนี้ประเทศชาติกําลังจะถึง 
วันสําคัญครับทานประธาน ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ขอบคุณครับ  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๑.๑ กระทูถามทั่วไป กระทูถามเรื่อง การขยาย
ระบบรถไฟรางคูทั่วประเทศ ของคุณนคร มาฉิม ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
เรียนเชิญเจาของกระทู  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๑๙/๓ 
 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ผมขอ
อนุญาตถามกระทูตอรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม เร่ืองการขยายระบบรถไฟรางคู
ทั่วประเทศ เนื่องจากวาปจจุบันโครงขายรถไฟทั่วประเทศมีระยะทางทั้งสิ้นประมาณ 
๔,๓๔๖ กิโลเมตร ซึ่งสวนใหญเปนระบบรถไฟรางเดี่ยว เมื่อเปรียบเทียบกับระบบ 
การขนสงดานอื่น ๆ แลว รถไฟมีระดับการพัฒนาที่ต่ํามาก ๑๐๐ กวาป แทบจะไมมี 
การพัฒนาเทาที่ควร เมื่อเปรียบเทียบกับประเทศตาง ๆ ทั่วโลกที่มีการพัฒนาระบบขนสง 
แบบรางกาวหนาและรวดเร็ว เที่ยงตรงเวลามาก อีกทั้งยังไมสามารถที่จะครอบคลุม 
ไปทั้งประเทศไดอยางทั่วถึง ทําใหเกิดปญหาดานตาง ๆ เชน ความไมสะดวกในการ
เดินทางคมนาคมระหวางภาคตอภาค ความผันผวนในเรื่องราคาน้ํามันที่นับวันจะสูงขึ้น
และผันผวนมากยิ่งขึ้น การขนสงผลผลิตทางการเกษตรและอุตสาหกรรมมีความลาชา  
ไมเที่ยงตรง ไมตรงตอเวลาและปริมาณ ดังนั้นจึงมีความจําเปนที่จะตองมีการเรงรัด
พัฒนาระบบรถไฟใหเปนระบบรางคู มีความเร็วที่สูงขึ้น มากขึ้น เพิ่มขีดความสามารถ 
ในการแขงขันทั้งระบบ  เพื่อเปนการตอบสนองตอความตองการดานการขนสง  
การโดยสารและขนถายสินคาที่มีประสิทธิภาพมากขึ้นในอนาคต ----------------------------- 
 
                  - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๒๐/๑ 
 
รวมไปถึงการเชื่อมโยงระบบรถไฟรางคูจากประเทศของเราเชื่อมไปในระดับภูมิภาคตาง ๆ 
ทั่วโลก  เพราะฉะนั้นผมจึงขอถือโอกาสนี้กราบเรียนถามทานประธานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมเปนคําถามชุดแรก ๔ คําถาม 
  คําถามที่ ๑ รัฐบาลมีนโยบายที่จะขยายระบบรถไฟรางคูและเพิ่มความเร็ว
ของรถไฟใหทั่วถึงทั้งประเทศในป พ.ศ. ๒๕๕๒ ไดหรือไม ขอทราบรายละเอียด 
  คําถามที่ ๒ หากรัฐบาลยังไมมีนโยบายที่จะขยายระบบรถไฟรางคู และ
เพิ่มความเร็วของรถไฟใหทั่วประเทศภายในป ๒๕๕๒ รัฐบาลจะสามารถดําเนินนโยบาย
ดังกลาวใหแลวเสร็จไดเมื่อใด และจะตองใชงบประมาณเทาใด ขอทราบรายละเอียดดวย 
  คําถามที่ ๓ ทานเตรียมแผนงานที่จะรองรับการเชื่อมโยงระบบรางระหวาง
จุดศูนยกลางของประเทศก็คือกรุงเทพมหานคร เชื่อมไปถึงภูมิภาคทุกภูมิภาคทั่วประเทศ 
และเชื่อมโยงไปถึงระบบอนุภูมิภาคและภูมิภาคในแถบเอเชียของเราอยางไร  

คําถามชุดแรกของคําถามที่ ๔ ก็คือ การรถไฟแหงประเทศไทยประสบกับ
ภาวะขาดทุนอยางตอเนื่อง ทั้ง ๆ ที่มีสินทรัพยไมวาจะเปนที่ดิน เปนอสังหาริมทรัพยและ
ทรัพยสินอื่น ๆ ประมาณเกือบ ๑ แสนลานบาท ในมูลคาการประเมินสินทรัพยของ 
การรถไฟแหงประเทศไทย แตการบริหารจัดการในการรถไฟแหงประเทศไทยประสบกับ
ภาวะขาดทุน ทําใหไมสามารถที่จะมีเงินทุนเพียงพอที่จะนํามาพัฒนาระบบ ทานจะแกไข
ปญหาในเรื่ องการขาดทุนและในเรื่ องความไม โปร ง ใสตาง  ๆ  ของการรถไฟ 
แห งประ เทศไทยอย า ง ไ ร  เบื้ อ งตนผมขออนุญาตถาม  ๔  คํ าถามในชุดแรก  
ขอบพระคุณครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคมตอบ 

นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : ทานประธาน
ที่เคารพ ผม นายสันติ พรอมพัฒน รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ขอตอบกระทูถาม
ของทานสมาชิกผูมีเกียรติ ทาน ส.ส. นคร มาฉิม เกี่ยวกับเร่ืองของการขยายทางรถไฟ 
รางคู ในคําถามชุดแรกใน ๔ ขอคําถามนั้น คําถามขอที่ ๑ เร่ืองการขยายรถไฟรางคูและ 
 



 ๔๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๒๐/๒ 
 
การเพิ่มความเร็ว ทานประธานครับ การรถไฟแหงประเทศไทยมีนโยบายที่จะพัฒนา 
ในเรื่องของระบบรางคูของระบบรถไฟเพื่อสรางเสริมและสรางศักยภาพในการแขงขัน
ใหกับระบบอุตสาหกรรมของประเทศ เนื่องจากระบบรถไฟของเรานั้นถูกปลอยปละละเลย
มาเปนเวลาอันยาวนาน ในอดีต ๑๐๐ กวาปที่ผานมานั้น การพัฒนาระบบรถไฟของเรา
จนถึงปจจุบันนี้มีเพิ่มขึ้นไมมาก สวนใหญแลวขณะนี้ก็ตองเรียนวารถไฟสวนใหญแลว
สามารถรองรับน้ําหนักไดนอย มีความชํารุดทรุดโทรม ทางกระทรวงจึงไดมีโครงการที่จะ
กอสรางรถไฟรางคูทั่วประเทศก็คือสายเหนือนั้นชุมทางบานภาชีไปทางเหนือผานเดนชัย 
ไปเชื่อมกับประเทศเพื่อนบาน สวนทางตะวันออกเฉียงเหนือก็จากชุมทางบานภาชีไปยัง
อุบลราชธานี ------------------------------------------------------------------------------------------ 
     

                - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๑/๑ 
 
สวนทางสายใตนั้นก็จากชุมทางบานภาชีผานกรุงเทพมหานครไปยังทางภาคใต ทางดาน
ตะวันออกก็จากชุมทางบานภาชีผานคลอง ๑๙ ไปยังแหลมฉบัง ออกไประยอง จันทบุรี  
ทางดานทิศตะวันตกจากชุมทางบานภาชีไปทางราชบุรี สุพรรณบุรี แลวก็จะไปเชื่อมตอ
กับประเทศเพื่อนบานที่พมา ก็คือที่ทาเรือน้ําลึกทวาย รวมแลวจากโครงการของการรถไฟ 
แหงประเทศไทยที่กําลังดําเนินการเรง รัดในโครงการรถไฟทางคูนั้นประมาณ  
๒,๓๔๔ กิโลเมตร ซึ่งจะตองใชเงินในวงเงินประมาณ ๓ แสนลานบาท พื้นที่ที่จะใชก็จะ
เปนพื้นที่ขางทางรถไฟที่ไมไดใชตลอดสายทาง ทานประธานครับ เมื่อเรานั่งรถไฟเราจะ
เห็นวารถไฟมีเขตทางประมาณ ๔๐ เมตร แตใชอยูไมถึง ๒๐ เมตร อีก ๒๐ เมตร พวกเรา
ก็จะเห็นวาเวลาเรานั่งรถไฟก็จะเห็นวามีชาวบานเมื่อถึงฤดูทํานา ฤดูตาง ๆ ก็จะมาปลูก
พืชผลทางการเกษตรซึ่งเปนที่ของการรถไฟแหงประเทศไทยไมไดใชงาน รถไฟทางคูนี้ 
ที่เปนนโยบายของการรถไฟแหงประเทศไทยนั้นก็คือการสรางใหมบนพื้นที่ ไรท ออฟ เวย 
(Right of way) ที่ไมไดใชของการรถไฟแหงประเทศไทยทั่วประเทศ ก็จะใชพื้นที่ตรงนี้
ดําเนินการ ซึ่งการดําเนินการในโครงการรถไฟทางคูนั้นมีตางประเทศหลายประเทศ 
ใหความสนใจที่จะมาลงทุนในระบบ  เปนสัมปทานนะครับ ขณะนี้ทางการรถไฟ 
แหงประเทศไทยไดของบประมาณ เดิมไดของบประมาณ งบประจําป ก็ถูกตัดนะครับ  
ตอนหลังไดของบแปรญัตติก็ไมได ในครั้งหลังสุดรัฐบาลไดใหความกรุณาที่จะจัดทํา
งบประมาณกลางป ทางการรถไฟแหงประเทศไทยก็ไดเสนอของบประมาณที่จะสํารวจ
ความเปนไปได  สํารวจออกแบบ  แลวก็จะทําทีโออาร (TOR) จะใช เงินประมาณ  
๓๐๐ ลานบาท เปนการเริ่มตน ถาหากวางบกลางปที่รัฐบาลจะทํา ๑ แสนลานบาทนั้น 
ไมตัดใน ๓๐๐ ลานบาทตรงนี้ก็จะทําใหการรถไฟแหงประเทศไทยสามารถที่จะสํารวจ 
ออกแบบ ศึกษาทุกอยาง จะใชเวลาประมาณ ๗ เดือน หลังจากนั้นก็สามารถทําทีโออาร
ประกาศหาผู ที่ สนใจ  ขณะนี้ มีหลายประเทศ  ไม ว าจะ เปนประเทศจีน  ญี่ปุ น  
ทางตะวันออกกลางก็ใหความสนใจ อันนี้ก็ตอบคําถามแรกนะครับ  
   
 
 



 ๔๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๑/๒ 
 
  คําถามที่  ๒  ก็คงเปนคําตอบที่ตอบจากคําถามแรกไปแลวนะครับ  
ก็คือรัฐบาลมีนโยบายที่จะขยายทางคูอยางที่วา ซึ่งทางคูที่จะขยายนั้นเปนขนาด  
๑ - ๔ - ๓ - ๕ เมตร ก็คือ สแตนดารด เกท (Standard gate) นั่นเองนะครับ ถาหากวา 
ไดงบประมาณ ๓๐๐ ลานบาทที่จะไปศึกษาแลว คาดวาโครงการนี้จะแลวเสร็จภายใน  
๕ ป นั่นหมายความวาทั่วประเทศเราจะมีรถไฟทางคูใหมนะครับ  
   คําถามที่ ๓ เร่ืองของจุดศูนยกลาง จุดศูนยกลางของรถไฟนั้นในอนาคต 
คงไมใชกรุงเทพมหานคร ชุมทางนั้นในอนาคตก็คงเปนที่ชุมทางบานภาชี เพราะชุมทาง
บานภาชีนั้ นมีความเหมาะสมดวยประการทั้ งปวง  เนื่ องจากรถไฟสายเหนือ 
ตะวันออกเฉียงเหนือ แมกระทั่งสายตะวันออกและตะวันตกก็จะตองผานที่ชุมทางบาน
ภาชีทั้งสิ้น 
   สวนคําถามที่ ๔ ถามวาการดําเนินการของการรถไฟแหงประเทศไทยนั้น 
มีประสิทธิภาพขนาดไหน เพราะวาดูจากงบประมาณ ดูจากการดําเนินการของการรถไฟ
แหงประเทศไทยแลวขาดทุนทุกป ------------------------------------------------------------------- 
  

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๒/๑ 
 
คงตองขอกราบเรียนอยางนี้วารถไฟเปนหนวยงานเปนองคกรที่เดินรถดานสาธารณะกับ 
พี่นองประชาชนคนยากคนจนเปนจํานวนมาก ที่เราเรียกวา รถรอน เดินรถเพื่อสังคม 
เปนจํานวนมาก แลวผูโดยสารที่ขึ้นรถไฟนั้นสวนใหญก็เปนคนยากคนจนเปนพี่นอง 
ในชนบท รถไฟชั้น ๓ ที่กราบเรียนวาเปนการเดินรถเพื่อสังคมนั้นไมไดขึ้นราคามานับ  
๑๐ ปแลว ก็เลยจึงทําใหการประกอบการของรถไฟนั้นในสวนนั้นซึ่งเปนคนสวนใหญนั้น
ขาดทุน อีกสวนหนึ่งที่ทําใหผลประกอบการของรถไฟขาดทุนก็เนื่องจากรถไฟจะตอง 
สรางทางเอง เดินรถเอง ประกอบการเองทุกอยาง ซึ่งผิดกับการขนสงในดานอื่น ๆ ไมวา
จะเปน บขส. เปน ขสมก. ซึ่งผลประกอบการแลว ถาไมมีการเดินรถในภาคสังคมแลวเขา
ก็จะมีกําไร เพราะอะไรครับ อยาง บขส. ที่มีกําไรก็เพราะวารัฐบาลโดยกรมทางหลวง 
ไดตัดทางลงทุนกอสรางทางเพื่อใหรถเมลรถอื่น ๆ ไปวิ่ง แตรถไฟตองมาแบกภาระตรงนี้ 
เปนจํานวนมาก ก็เลยจึงทําใหผลประกอบการขาดทุน จากคําถามที่วาในเมื่อรถไฟ 
มีทรัพยสินจํานวนมากมาย แลวทําไมยังประกอบการขาดทุนอีก ก็ตองเรียนวาทรัพยสิน
ของรถไฟในดานของที่ดินนั้นที่มีมากมายนั้นเปนแสน ๆ ไรนั้น ก็ตองกราบเรียนวา 
สวนใหญเปนไรท ออฟ เวย อยางที่ผมพูดถึง ที่เราจะเอามาทํารถไฟทางคูนั่นเอง สวน
สถานี ห รื อ ที่ ดิ น บ า งส ว นที่ มี ศั ก ยภ าพ  มี คุณภาพมี ร า ค าสู ง  ส ว น ใหญ นั้ น 
ในอดีตรถไฟไดใหเชาไปกอสรางโครงการตาง ๆ ใชระยะเวลาหลายสิบป แลวก็โครงการ
เหลานั้นก็ตองผูกพัน แลวราคาหรือคาเชาที่ไดก็เปนราคาคาเชาในอดีตทั้งสิ้น ก็จะไดราคา
ที่ไมมากนัก แตถาหากวาสัญญาเหลานั้นสิ้นสุดลง รถไฟก็คงจะนําทรัพยสินอันนั้น 
มาใหเชาหรือมาจัดประโยชนในผลประโยชนในปจจุบันซึ่งจะไดมากขึ้น นั่นคือเปนเรื่อง
ของอนาคต แตถึงอยางไรก็ดี รถไฟก็ไดพยายามที่จะปรับโครงสราง ก็มีมติวาจะปรับ
โครงสรางของรถไฟแยกเปน ๓ สวน แยกเปนบริษัทลูก ๓ บริษัท บริษัทแรกก็คือ 
เปนบริษัทเรื่องของการกอสรางราง กอสรางทางรถไฟ ก็คงจะเปนในสวนของการรถไฟ
แหงประเทศไทยเดิม ซึ่งจะรับผิดชอบในเรื่องของการกอสราง ก็คลาย ๆ กับกรมรถไฟหรือ
กรมทางหลวงอยางนั้นนะครับ ก็คือสรางทางรถไฟตามที่รัฐบาลมีนโยบาย บริษัทลูก 
อีกบริษัทหนึ่งก็จะเปนบริษัทเดินรถ เมื่อรถไฟไดสรางรางเสร็จ บริษัทเดินรถก็จะทําหนาที่ 
 



 ๔๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๒/๒ 
 
เดินรถ ซื้อรถหัวรถจักรมาเดิน ถึงตอนนั้นก็คงจะไมขาดทุน อีกบริษัทหนึ่งที่จะดําเนินการ 
ก็คือเปนบริษัทบริหารทรัพยสิน หากสามารถที่จะปรับปรุงโครงสรางไดแลว ก็เชื่อวา 
การบริหารงานจะมีประสิทธิภาพเพิ่มขึ้น แลวถาหากวารัฐบาลเปนผูลงทุนในเรื่องของ 
ทางรถไฟใหกับการรถไฟแหงประเทศไทยแลว ผลประกอบการนาจะดีขึ้น แตขณะนี้ 
การปรับโครงสรางตาง ๆ เหลานี้นั้นก็ยังกําลังพยายามเจรจากับสหภาพของรถไฟอยู  
ซึ่งขณะนี้สหภาพก็มีความเขาใจดีขึ้น มีความแข็งกราวที่ออนลง บานเราก็เปนอยางนี้  
เราก็คงตองพูดคุยกัน ทําความเขาใจกัน อาจจะชาไปนิดหนึ่ง แตเร็ว ๆ นี้คาดวาจะประสบ
ความสํา เร็จนะครับ  เพราะฉะนั้นในคําถามชุดแรกก็คงตอบทานนคร  มาฉิม  
เพียงเทานี้กอน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชญิถามครับ 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพ ผม นายนคร มาฉิม 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ขอกราบขอบพระคุณ 
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมที่ใหคําตอบคอนขางชัดเจน
ในชุดแรก ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริลักษณ(๒) ๒๓/๑ 
 
แลวก็เปนความหวังของพี่นองประชาชนที่ใชเสนระบบรางแลวก็จะเปนการลดตนทุน 
ในการขนสงในทุก ๆ ดาน และก็การแขงขันในอนาคตมีความจําเปนอยางยิ่งที่จะตองใช
ระบบรางเทานั้นที่จะแขงขันกับระดับสากลได แตวาผมมีขอสงสัยและก็อยากจะฝาก
คําถามเปนชุดที่ ๒ ผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ชุดที่ ๒ 
ก็คือตามที่การรถไฟแหงประเทศไทยเองเห็นถึงความจําเปน เห็นถึงอุปสรรค หัวเครื่องจักร
ของการรถไฟแหงประเทศไทยที่ใชอยูไมพอ ทําใหการขนสงลาชามาก ขอไปครั้งหลังสุด 
ขอไป ๒๐ หัวรถจักร แตไดรับอนุมัติมาแคเพียง ๗ หัวรถจักร ก็คือขอไปประมาณ  
๓,๐๐๐ ลานบาท แตไดประมาณ ๗ หัว ซึ่งนอยมาก ทานจะแกไขปญหาเรื่องนี้อยางไร  
คําถามที่ ๒ ผมเชื่อม่ันวาถาเกิดระบบรางของเราเปนมาตรฐานสากล เชน อารยประเทศ  
ผมเคยไปศึกษาดูงานเรื่องนี้ที่ประเทศญี่ปุน  ที่ประเทศเยอรมัน  แลวก็ประเทศ
สหรัฐอเมริกา ทานประธานครับ การคลาดเคลื่อนของเวลาการเดินทางนอยมาก แทบจะ
เปนวินาทีหรือวาตรงเวลาทุกเปาหมาย แลวก็เร็วมาก ความเร็วโดยเฉลี่ยประมาณ  
๒๐๐  – ๓๐๐  กิโลเมตรตอชั่วโมง  ถาเกิดวาเดินทางจากจังหวัดเชียงใหมมาถึง
กรุงเทพมหานคร ไมเกิน ๓ ชั่วโมงถึงแลว ถาจุดที่เราพัฒนาไปถึงจุดนั้น อยากจะเรียน
ถามทานคําถามที่ ๒ ในชุดที่ ๒ วาทานจะมีแผนในการพัฒนาเปนหัวจักรหรือวา 
เปนระบบไฟฟาหรือวาเปนระบบความเร็วสูง แลวก็จะใชเทคโนโลยีจากประเทศใด  
ในการที่จะนํามาพัฒนาจาก ๕ ป ๑๐ ป แลวก็ในอนาคตตอไปเพราะฉะนั้นอยากจะถาม
เปนคําถามชุดที่ ๒ แลวก็ผมตั้งขอสังเกตในชุดที่ ๒ นี้เลยวาถาเกิดวาเราขอเงินทุนมาจาก
ธนาคารที่มีผลประโยชนทับซอนจากตางประเทศ ไมใชภายในประเทศ ถาเราพึ่งพิงเงินทุน
จากตางประเทศ แตวาที่มีผลประโยชนทับซอนก็คือประเทศนั้น ๆ อาจจะเปนบริษัท 
ที่จําหนายรถยนตรายใหญ เขาไมสนับสนุนระบบรางหรอกครับ ก็ทําใหการขายรถยนต
หรือวาการขายยานยนตลดลง เพราะระบบรางเปนการขนสงระบบมวลชนใหญ ๆ แลวก็
ระดับภาคตอภาค อนุภูมิภาคตออนุภูมิภาค เพราะฉะนั้นถาเกิดระบบรางพัฒนาไปถึง 
ขีดสุด  ระบบยานยนตทั่วไปที่ เปนของสวนบุคคลก็จะลดลง  ลดความสําคัญลง  
 
 



 ๕๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                ศิริลักษณ(๒) ๒๓/๒ 
 
ผมไมอยากจะใหทานมองที่ตัวเงินทุนจากบริษัทใดบริษัทหนึ่งหรือวาจากประเทศใด
ประเทศหนึ่งเพียงอยางเดียว เพราะฉะนั้นอยากจะใหเชื่อมโยงไปที่ประเทศตาง ๆ ดวย  

คําถามที่ ๓ ในชุดที่ ๒ ก็คืออันนี้ผมขออนุญาตแยงทานรัฐมนตรีนิดหนึ่ง 
ก็คือบอกวาเหตุผลที่ทางการรถไฟแหงประเทศไทยขาดทุนทุกป เพราะวาอํานวย 
ความสะดวกใหกับประชาชนที่มีรายไดนอย ซึ่งในสวนนี้ถามองผิวเผินอาจจะเปนแบบนั้น 
แตถาเกิดวามองแบบลึกซึ้งแลว ผมเห็นวามีผลประโยชนแอบแฝงอยู เพราะฉะนั้น 
ผมยกตัวอยาง อยางเชน การเชาที่ดินของบริษัทเอกชน ยกเอาตัวอยางแถวลาดพราว 
นะครับ มูลคาของสินทรัพย มูลคาของการเชา ควรที่จะเปนหลายพันลานบาท ควรที่จะ
เปนหมื่นลานบาทดวยซ้ําไป ผมเจาะจงไปก็ได อยางที่ เซ็นทรัล ลาดพราว ขอให 
ทานรัฐมนตรีสงสัญญาการเชาและก็ผลประโยชนที่การรถไฟแหงประเทศไทยไดรับจาก
สัญญาการเชามาที่ทานประธานไดไหมครับ เพื่อที่เราจะไดมาถกกันตอในครั้งตอไปวา
สัญญาการเชา  ยกกรณีตัวอยางอันเดียวเพียงพอหรือไม  แลวก็ทําใหการรถไฟ 
แหงประเทศไทยเสียผลประโยชนที่จะตกรายไดตอการรถไฟแหงประเทศไทยที่จะตก 
ตอแผนดิน ตอประชาชน ขาดหายไปหรือไม และใครไดรับผลประโยชน อยากจะ 
กราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี  
  และคําถามสุดทายในชุดที่ ๒ ทานมีแนวนโยบายในการแปรรูปการรถไฟ
แหงประเทศไทยหรือไมอยางไร ขอทราบรายละเอียดดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชญิทานรัฐมนตรีครับ 
 
                  - ๒๔/๑ 
   
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๔/๑ 
 
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : ทานประธาน 
ตอคําถามขอที่  ๒ ในอันดับแรก  ในอันดับที่ ๑  ของคําถามขอที่ ๒  ของทานนคร  
มาฉิม ในกรณีเร่ืองของหัวรถจักรที่การรถไฟแหงประเทศไทยไดขอซื้อไปที่ ครม. ๒๐ หัว 
แลวก็มีแครดวย แครที่เปนหางลากสวนหนึ่ง แลวก็ไดรับอนุมัติมา ๗ หัว  ซึ่งก็ตองยอมรับ
กับทาน ส.ส. นะครับวา ขอไป ๒๐ หัว แลวก็ไดมา ๗ หัวนั้นนอยเกินไป ซึ่งการขอเขาไป
ใน ครม. นั้นก็ตองผานสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็ไปดูถึงความจําเปน 
ความเหมาะสมของหัวรถจักรอันนี้แลว สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติเองมีความละเอียด ก็คือไปดูถึงวาระบบรางของเราที่มีอยูนั้นสามารถที่จะ
รองรับใน ๒๐ ขบวนนี้ไดหรือไม ดังนั้นสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติไปดูแลวก็ เห็นวาเรามีรางที่สามารถที่จะรองรับหัวรถจักรชุดนี้ ได 
ในเบื้องตนนี้ประมาณ ๗ หัวเทานั้น ทางสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติก็เลยเห็นควรมีขอเสนอแนะวาควรจะซื้อแค ๗ หัวกอน แตถึงอยางไร 
ก็ดี การที่จะสั่งซื้อหัวรถจักรในวันนี้นั้นก็ตองใชเวลาประมาณถึง ๓ ป ถึงจะสงมอบได 
ทานประธานครับ หัวรถจักร ๗ หัวนี้ ตามแนวคําแนะนําของสํานักงานคณะกรรมการ
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้น และก็ของการรถไฟแหงประเทศไทยนั้นก็จะ
นํามาวิ่งในเสนทาง กรุงเทพ – แหลมฉบัง มาขนถายสินคา ซึ่งขณะนี้ตองบอกวาหัวรถจกัร
ของเรานั้นขาดแคลนมาก สวนอีก ๓ หัว ที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติเห็นวาควรจะชะลอออกไปกอนนั้นก็เนื่องมาจากความจริงแลวการ
รถไฟไดขอเงินจากรัฐบาลมาหลายปแลว ในเรื่องที่จะขอรีแฮช (Rehash) หรือขอปรับปรุง
รางของการรถไฟแห งประเทศไทยในชวง  แก งคอย  แก ง เสือ เตน  และสถานี 
สุรนารายณ - สถานีชุมทางบัวใหญ และสถานีชุมทางถนนจิระ – สถานีชุมทางบัวใหญ 
พื้นที่เสนทางประมาณ ๓๐๘ กิโลเมตร จะใชเงินประมาณ ๙,๐๐๐ ลานบาท ที่จะรีแฮช 
คําวา รีแฮช นั้นหมายความวา จะเปลี่ยนทั้งราง เปลี่ยนทั้งหมอน ปรับปรุงหินตาง ๆ  
ที่ใสลงไปเปนตัวรองรับกําลังนะครับ แลวก็อีกเสนทางหนึ่ง  ก็คือบัวใหญ – หนองคาย  
 



 ๕๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             นภัสสร ๒๔/๒ 
 
รวมแลวประมาณ ๕๐๐ กวากิโลเมตร ทั้ง ๒ สวนจะตองใชเงินประมาณ ๑๘,๐๐๐ ลานบาท 
ก็ไดรับการถูกตัดมาโดยตลอด ในปนี้การรถไฟแหงประเทศไทยก็จะขอรัฐบาลอีกครั้งหนึ่ง 
ซึ่งแผนการปรับปรุงของการรถไฟแหงประเทศไทยนั้นจะใชเวลาประมาณ ๕ ป สําหรับ
โครงการรีแฮชของ ๒ เสนทาง ประมาณ ๕๐๐ กวากิโลเมตร ก็คือเปนเสนทางของอีสาน
นั่นเอง ถาโครงการนี้แลวเสร็จก็จะใชขบวนรถอีกประมาณ ๑๓ หัว ซึ่ง ๒๐ หัว ที่การรถไฟ
แหงประเทศไทยไดขอจัดซื้อนั้นเปนหัวรถจักรซึ่งมีความกดเพลา ๒๐ ตัน ของเดิม 
การรถไฟแหงประเทศไทยที่มีอยูนั้นเปนหัวรถจักรที่ มีแรงกดเพลา ๑๕ ตันเทานั้น  
แลวถาหากวาการรีแฮชนี้แลวเสร็จ รางมีความแข็งแรง ขนาดรางมีความใหญขึ้น  
ไมใชกวางขึ้นนะครับ ขนาดรางมีความใหญขึ้นก็จะทําใหสามารถรองรับหัวรถจักรที่มี 
แรงกดเพลา  ๒๐  ตันได  -------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๒๕/๑ 
 
นั่นหมายความวาหัวรถจักรนี้ก็สามารถที่จะลากหางพวงลากแครไดเพิ่มขึ้น มีกําลังมากขึ้น 
ดังนั้นทางการรถไฟแหงประเทศไทยก็กําลังพิจารณารนระยะเวลาในการรีแฮชรางจาก  
๕ ป มาเหลือ ๓ ป แลวถาหากวาการรถไฟแหงประเทศไทยไดรับงบประมาณ อีก ๑๓ คัน 
ก็คงจะขอพรอม ๆ กัน แตขณะนี้ในเมื่อสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติใหมา ๗ คัน การรถไฟแหงประเทศไทยก็จะเรงในการจัดซื้อ ๗ คันนี้กอน  
นี่คือคําตอบในสวนแรกของขอที่ ๒ เร่ืองของนโยบายเวลาการเดินทางของการเดินทาง
รถไฟและความเร็วก็เชนเดียวกัน ตามที่ไดกราบเรียนไวตั้งแตตนวาการซอมรางของ 
การรถไฟแหงประเทศไทยนั้นตองใชเงินจํานวนมาก  แลวก็ในอดีตที่ผานมาก็ถูก 
ปลอยปละละเลยไปคอนขางมาก เนื่องจากวาไมไดรับงบประมาณ ก็ทําใหรางที่ใชอยูนั้น
เสื่อมสภาพไปเปนจาํนวนมาก แลวก็การรถไฟแหงประเทศไทยก็ไมสามารถใชความเร็วได 
ขณะนี้จริง ๆ แลวรถไฟใชความเร็วประมาณ ๖๐ กิโลเมตรตอชั่วโมงเทานั้นเปนอยางสูง 
แลวถารางชวงใด หมอนชวงใดที่ยังไมไดรับงบประมาณมาปรับปรุง มาพัฒนา รถไฟก็ใช
วิธีเปนศัพทใหมที่ผมเพิ่งไดยิน ใชวิธีเบาราง คําวา เบาราง ก็คือวิ่งชาหนอย ก็เลยทําให
ความเร็วลดลง เมื่อความเร็วลดลงการถึงเปาหมายก็คลาดเคลื่อน ดังนั้นที่ตอบไปขอแรก
ในชุดแรกนั้น ก็คือเร่ืองของการสรางรถไฟทางคูใหมขึ้นมา ซึ่งรถไฟทางคูที่จะสรางใหมนั้น
มีความเร็วประมาณ ๑๖๐ กิโลเมตรตอชั่วโมง ซึ่งเหมาะสมกับโครงสรางการเดินทางของ 
ประเทศไทย แตถึงอยางไรก็ดีการรถไฟแหงประเทศไทยเองก็ไมไดนิ่งนอนใจ มีเงินเทาไร 
ก็พยายามเรงรัดผลักดันเทาที่การรถไฟแหงประเทศไทยมีสตางคอยูหรือไดรับงบประมาณมา 
ในขณะนี้การรถไฟแหงประเทศไทยกําลังกอสรางเสนทางสายฉะเชิงเทรา  -  แหลมฉบัง อยู  
ซึ่งจะแลวเสร็จภายในปนี้ แลวก็ในป ๒๕๕๒ ก็จะมีการกอสรางเสนทางสายแกงคอย 
คลอง ๑๙ ฉะเชิงเทรา ก็จะใชเวลากอสรางประมาณ ๓ ป ๒ เสนทางนี้ก็คงจะแลวเสร็จ
แลวก็จะใชไดอยางบริบูรณประมาณป ๒๕๕๕  
   ตอบขอถาม คําถามที่ ๒ ในสวนที่ ๓ ในเรื่องของการขาดทุนที่ทานนคร  
มาฉิม ไดกรุณาบอกวาอยากจะขอแยงวาทําไมไมนํารายไดของทรัพยสินมาชดเชยตรงนี้ 
ก็ตองกราบเรียนวาในนิยามของการรถไฟแหงประเทศไทยนั้นก็คงไมไดไปคํานึงถึงในเรื่อง
ของจะนําอสังหาริมทรัพยหรือที่ดินไปสรางรายไดเพื่อมาชดเชยในเรื่องของการขาดทุน 



 ๕๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๕/๒ 
 
เปนคนละสวนกัน ตองเรียนวาเปนคนละสวนกัน ตัวการรถไฟแหงประเทศไทยเอง 
เดินรถแลวตองพัฒนาใหสามารถเลี้ยงตัวได แลวที่ไดกราบเรียนวาการรถไฟแหง 
ประเทศไทยเพื่อสังคม ก็ตองเรียนวาเปนของคนยากคนจนที่ใชบริการ ขณะนี้ยกตัวอยาง 
กรุงเทพ – อยุธยา ก็ยังเก็บอยูประมาณ ๕ บาท ถึง ๑๐ บาทเทานั้นเอง ซึ่งสิ่งเหลานี้นั้น
ทางรัฐบาลก็ไดคํานึงถึงความสามารถในการจายคาโดยสารของพี่นองในชนบทอยู  
ก็ยังรับภาระในสวนนี้อยูนะครับ --------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๖/๑ 
 
   สวนเรื่องของที่ไดถามวาการรถไฟแหงประเทศไทยมีที่ดินที่มีศักยภาพสูง ๆ 
แลวที่บอกวาที่ดินตรงสามเหลี่ยมลาดพราว แลวก็ที่ทานนคร มาฉิม บอกวา พูดตรง ๆ  
ก็คือเรื่องที่ดินของเซ็นทรัล คงตองกราบเรียนนะครับวาเราคงจําไดวาพระราชบัญญัติ  
รวมทุนกับเอกชนป ๒๕๓๕ ไดมีพระราชบัญญัติ โดยเฉพาะในเรื่องของพระราชบัญญัติ 
รวมทุน แลวพระราชบัญญัติรวมทุนนั้นก็ไดกําหนดคณะกรรมการตามมาตรา ๑๓ ขึ้นมาดู
ทั้งหมด ซึ่งตองเรียนวาทางกระทรวงเองไดมีแนวคิดวาจะเขาไปดูแล จะเขาไปให
คําแนะนําเพื่อใหการรถไฟแหงประเทศไทยไดผลประโยชนสูงสุด แตมาตรา ๑๓ บอกวา
กระทรวงไมเกี่ยว เปนอํานาจของมาตรา ๑๓ ที่จะพิจารณา กระทรวงไมเกี่ยว เพราะวา
มาตรา  ๑๓  มี อํานาจ  แตถึงอยางไรก็ดีทางกระทรวงก็ ไม ไดปลอยปละละเลย  
ทางกระทรวงก็ไดติดตามเพื่อใหการรถไฟแหงประเทศไทยไมเสียประโยชนแลวใหได
ประโยชนสูงสุด แลวรายไดเทาที่กระทรวงไดติดตามเปนเรื่องแคของติดตามเทานั้น  
ก็ทราบวาในสัญญาใหมที่จะเกิดขึ้นตามที่มาตรา ๑๓ ไดดําเนินการตั้งแตตนจนจบนั้น 
ก็นาจะอยูที่หมื่นกวาลานบาท  ซึ่งดูแลวก็นาจะพอเปนไปได  แตทั้ งนี้และทั้งนั้น 
อํานาจเหลานี้อยูที่มาตรา ๑๓ ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  : เชิญสุดทายครับ 
  นายนคร  มาฉิม  (พิษณุโลก )  : กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตกราบเรียนถามทานรัฐมนตรีเปนคําถามชุดสุดทาย ทานประธานที่เคารพ 
รถไฟก็คือยานพาหนะของคนยากคนจนจากต างจั งหวัด  ๓๐  - ๔๐  ลานคน 
ที่ใชยานพาหนะแลวก็มีความจําเปนอยางยิ่ง เครื่องบินก็คือยานพาหนะของคนที่รํ่ารวย 
แลวก็พอมีเงินทอง ความคุมคาในการใชงบประมาณนี่นะครับผมเปรียบเทียบรถเมล 
กทม. มีคนประมาณ ๕ – ๖ ลานคน แลวก็ใชงบประมาณในการเชารถเมล รัฐบาลยอม 
๓๔,๐๐๐ กวาลานบาท ยอมเสีย แลวก็เรงรัดอนุมัติเหลือเกินเพื่อใหทัน แตตางจังหวัด 
๓๐ - ๔๐ ลานคนนั้นไมมีงบประมาณเสริมเลย แลวยังเปนเหมือนกับบางขบวน 
เห็นสภาพแลวเหมือนกับวาอเนจอนาถใจแทนคนยากคนจนที่ใชยานพาหนะ รัฐบาลไมได 
 



 ๕๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๖/๒ 
 
ใสใจเทาที่ควร  เพราะวาเหมือนกับเศษเหล็กทั้งผุ ทั้งเกา ทั้งดํา แลวก็ความสะอาดก็ยัง 
ไมไดมาตรฐาน เพราะฉะนั้นฝากเรื่องนี้ไปยังทานรัฐมนตรีผานทานประธานวาขอให
ดําเนินการโดยเรงดวน แลวก็เ ร็วที่สุด เพื่อดูแลคนยากคนจนในตางจังหวัดดวย  
ทานประธานที่เคารพ ในชุดที่ ๓ ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนถามวาเหตุที่ชา ผมแยงกับ
ทานเลย อันนี้ชัดเจน เหตุที่เวลาของการรถไฟชาและทานบอกวาปจจุบันเดินทางดวย
ความเร็วประมาณ ๖๐ กิโลเมตรตอชั่วโมงนั้นผมไมเถียง เพราะวาบางทีชากวานั้นอีก  
ยิ่งประสบกับภาวะน้ําทวม รางรถไฟถูกผูกอการรายถอนอะไรตาง ๆ แลวก็วางระเบิด 
ตาง ๆ นี้ น้ําทวม ดินทลาย อันนี้เปนความชาโดยธรรมชาติ ไมไดวา แตที่ความชานั้น
นาจะเกิดจากการที่หัวรถจักรของเรานี้เกามาก ตั้งแตซื้อมาผมเช็คประวัติดูทั้งหมด ซื้อมา
ประมาณป ๒๕๓๖ จนถึงปจจุบันนี้ ยิ่งไดฟงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
ซึ่งเปนเจากระทรวงแลวก็กํากับนโยบายเรื่องนี้ เห็นบอกวา ครม. อนุมัติตามที่สํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติใหความเห็นชอบ ๗ หัว จากที่ 
ขอไป ๒๐ หัว แลวก็ไมใชวาไดปนี้ อีก ๓ ปได ผมวาประชาชนคนยากคนจนที่ใชรถไฟเปน
ยานพาหนะนี้จะรอกันไมไหว ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นอีกเรื่องหนึ่งก็คือเพิ่มไปเลย 
ทําไมสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติถึงคุมเหนือยิ่งกวา
รัฐบาลอีก ทําไมรัฐบาลในฐานะผูกํากับดูแล รัฐบาลผูกํากับดูแลนโยบายนี้ทานเปน 
เ จ า ก ร ะท ร ว ง  --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๒๗/๑ 
 
ทานรัฐมนตรีครับ ทําไมทานไมใหเหตุผลไปละครับ ถารอความเห็นจากสํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ อยางเดียวประชาชนคนยากคนจน
ตายกอนนะครับ ปญหาก็ไมไดรับการแกไข เพราะฉะนั้นทานถึงไมไดสวนกลับไปวา
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เอาขอมูลมา 
มันไมตรงกับความเปนจริงแบบไหน แลวรัฐบาลมีความจําเปนอยางไร ทานตองโตแยง
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสั งคมแหงชาติแทนพี่นอง 
ประชาชนสิครับ ไมใชวาใหสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติอยูเหนืออาณัติของรัฐบาล ของรัฐมนตรี ในฐานะผูกํากับนโยบาย ถาเกิดวา 
ที่ทานอางบอกวามาตรา ๑๓ ก็ติดขัดเรื่องนี้ ทานประธานครับ ทําไมทานไมเสนอแก
กฎหมายเพื่อที่จะใหประโยชนสูงสุดตกกับพี่นองประชาชน ในเรื่องระดับนโยบาย
กฎหมายเปนขอบกพรอง เปนขอกีดกั้น เปนอุปสรรคตอการพัฒนาในการที่จะอํานวย
ความสะดวกใหกับพี่นองประชาชน ทานตองเสนอกฎหมายแลวก็เขามาแกในสภา  
ในเมื่อประโยชนสูงสุดตกกับประเทศ ประโยชนสูงสุดตกกับพี่นองประชาชน เราพรอม 
ที่จะแกให และอีก ๒ เร่ืองสุดทาย ทานประธานครับ ๑. นโยบายดานการแปรรูปการรถไฟ
แหงประเทศไทยทานไมไดตอบ ๒. ก็คือสัญญาในการเชาที่การรถไฟแหงประเทศไทย 
ยกตัวอยางที่ลาดพราว ผมขอกับทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาทานสงสัญญา
การเชาที่การรถไฟแหงประเทศไทยใหกับทานประธาน ใหกับสภาผูแทนราษฎรไดไหม 
ทานไมใหคําตอบ ขอคําตอบในชุดที่ ๓ ดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรี 
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) :  
ทานประธานครับ กอนอื่นตองขอขอบคุณทานนคร มาฉิม นะครับ ที่มีความเขาใจ 
แลวก็ศึกษาเรื่องของรถไฟฟาอยางละเอียด ทั้งนี้และทั้งนั้นแลวก็สิ่งเหลานี้นั้นที่ทานได
ถามมา ก็ตองกราบเรียนกราบขอบคุณทานที่เปนคําถามที่มีประโยชน แลวก็คําถาม 
สวนใหญก็เปนคําถามของขอเท็จจริงที่ทานไดเอาใจใส ก็ตองยอมรับนะครับวารถไฟ 
ก็บ ริการคนยากคนจนทั้ งประ เทศหลายสิบล านคน  หัวรถจักรของการรถไฟ 
 



 ๕๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๒๗/๒ 
 
แหงประเทศไทยปริมาณรวมทั้งสิ้นที่การรถไฟแหงประเทศไทยมีอยูก็ ๒๑๑ หัวรถจักร  
หัวรถจักรที่มีอายุใหมที่สุดในปจจุบันประมาณ ๑๒ ป แลวหัวรถจักรที่ใชอยูเกาที่สุดนั้น 
มีอายุ ๓๕ ปขึ้นไป เพราะฉะนั้นก็ตองกราบเรียนวาผมเองมากํากับมาดูแลนโยบาย 
การรถไฟแหงประเทศไทย ก็มีความรูสึกเห็นใจการรถไฟเชนเดียวกัน ก็พยายามที่จะ 
เรียนไปทางรัฐบาล แลวการรถไฟแหงประเทศไทยเองก็ไดของบประมาณมาทางรัฐบาล 
ในทุกครั้ง ในทุกป เพื่อที่จะขอซื้อหัวรถจักร แตงบประมาณเหลานั้นเมื่อขอมาถึงตอนที่
สภาผูแทนราษฎรพิจารณา งบประมาณของการรถไฟแหงประเทศไทยก็ถูกตัดในทุกครั้ง 
นี่จึงเปนเหตุ เพราะฉะนั้นในเรื่องของการเปลี่ยนรถเกาใหเปนรถใหมเพื่อใหวิ่งไดตรงตาม
เวลาที่กําหนด แลวก็ไมวิ่งไปเสียไป ก็คงตองฝากกลับไปที่ทานนคร มาฉิม นะครับวา  
ถามีโอกาสเปนกรรมาธิการงบประมาณในป ๒๕๕๒ ก็ชวยกันดู ชวยกันผลักดัน
งบประมาณของการรถไฟแหงประเทศไทยอยาใหถูกตัด  ในเรื่องของสํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่การรถไฟแหงประเทศไทย 
ไดขอซื้อรถไป ๒๐ คัน แตสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติพิจารณาแลวเห็นวาขณะนี้รางที่จะรองรับแรงกดได ๒๐ คันนั้น มีความพรอม
ประมาณ  ๗  หัวรถจักร  สวนอีก  ๑๓  หัวรถจักร  ก็เชื่อวาถาหากวาการรถไฟแหง 
ประเทศไทยไปปรับเวลาที่จะรีแฮชรางอีก ๕๐๐ กวากิโลเมตร ที่ผมไดกราบเรียน 
ไปแลว ก็เชื่อวาสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็คงจะ
พิจารณาใหซื้อได เพราะวาหนวยงานสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติ ชื่อก็บอกอยูแลววาเปนสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติเปนตัวที่ดูแลการพัฒนาตาง ๆ ของประเทศ  ------------------------------------ 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๖๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๒๘/๑ 
 
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเองก็ตองบอกวา
พิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ ทางกระทรวงและการรถไฟแหงประเทศไทย 
ก็ยอมรับ แลวก็คงจะตองพูดคุยกัน เนื่องจากวาการรถไฟแหงประเทศไทยอยากจะซื้อ  
๒๐ คัน แตบังเอิญรีแฮชรางนั้นงบประมาณในปกอนไมได ก็เลยทําใหลาชาไป สวนเรื่อง 
ที่ผมไดตอบวาในเรื่องของที่ดินการรถไฟแหงประเทศไทยที่เซ็นทรัล ลาดพราวก็มีปญหา
เร่ืองพระราชบัญญัติรวมทุนป ๒๕๓๕ ที่จํากัด ซึ่งทานนคร มาฉิม เอง ไดบอกวา 
ถาหากวากฎหมายมีขอจํากัดก็ตองแกผมเห็นดวย เพราะวาขณะนี้โครงการตาง ๆ ที่มีรัฐ
เขาไปมีสวนเกี่ยวของไมวาจะเปนในเรื่องของทรัพยสินตาง ๆ ที่เอกชนจะเขามารวมทุนก็มี
ขอจํากัด เพราะวาพระราชบัญญัติรวมทุนนั้นไดกําหนดไวนะครับวาถาการรวมทุน 
ที่ มี รัฐเขาไปมีสวนเกี่ยวของตาง  ๆ  นั้น  ถาเกิน  ๑ ,๐๐๐  ลานบาท  ก็จะตองเขา 
พระราชบัญญัติรวมทุน ป ๒๕๕๓ แลวก็จะมีมาตรา ๑๓ ขึ้นมาเปนผูกํากับดูแลโครงการ
จนกระทั่งการพจิารณาโครงการนั้นเรียบรอยแลว ถึงจะสงกลับมาใหหนวยงานที่เกี่ยวของ
ไดดูแลตอไป นั่นหมายความวาอายุสัญญาก็ดี ผลประโยชนตอบแทนก็ดี เงื่อนไขสัญญา
ตาง ๆ  ก็ดี มาตรา ๑๓ จะเปนคนดูแลทั้งสิ้นแลวก็เด็ดขาด ดังนั้น พระราชบัญญัติรวมทุน
ป ๒๕๓๕ นั้นก็จึงจํากัดการเติบโตของบานเมืองของเราอยางมากมาย เพราะวา  
๑,๐๐๐ ลานบาท เดี๋ยวนี้ทําอะไรไมไดแลว เพราะวาโครงการตาง ๆ ก็เปนหมื่นลานบาท
เปนหลาย ๆ พันลานบาท อยางเร่ืองของการรถไฟแหงประเทศไทยที่ผมพูดถึงการที่จะทํา
รถไฟรางคู ๒,๓๔๔ กิโลเมตรทั่วประเทศ ก็ตองใชเงินลงทุนถึง ๓ แสนกวาลานบาท 
เพราะฉะนั้นพูดถึง ๑,๐๐๐ ลานบาท หางกันไกล สิ่งเหลานี้เปนอุปสรรคและกระทรวงเอง
ก็กําลังคิดอยูในเรื่องเหลานี้ สวนเรื่องของการสงสัญญาที่จะเกิดขึ้นระหวางเซ็นทรัล 
ลาดพราวกับการรถไฟแหงประเทศไทย ทางกระทรวงไมขัดของที่จะสง แตขณะนี้ยังอยู 
ในมือของมาตรา ๑๓ ซึ่งผมไดกราบเรียนไปแลวอยาวาแตไปขอเลย ขอดูก็ยังไมให 
เพราะฉะนั้นถาทานอยากไดตองรอกอน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบแลวครับ พอแลวครับ 
ยาวพอสมควรแลวครับ ตอไปเปนกระทูถามทั่วไป 
 



 ๖๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๘/๒ 
 

กระทูถามที่ ๒ กระทูถามเรื่องการเฝาระวังเหตุการณตาง ๆ ที่เกิดกับเด็ก
และเยาวชนของคุณผุสดี ตามไท เนื่องจากทางสภาไดรับหนังสือจากทานนายกรัฐมนตรี 
มอบหมายใหรองนายกรัฐมนตรี ทานชวรัตน ชาญวีรกูล ตอบ และรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงศึกษาธิการ และรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
ปรากฏวาทั้ง ๓ รัฐมนตรีทานติดภาระ ทานไดมีหนังสือแจงมายังสภาขอเลื่อนการตอบ
กระทูไปเปนวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน เชิญคุณผุสดีครับ 

นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตหารืออยางนี้ไดไหมคะ ดิฉันผิดหวัง
มากที่สุดเลยที่ไดมีการเลื่อนการตอบกระทูนี้ในวันที่ ๗ ตุลาคม ทานนายกรัฐมนตรี 
ไดเดินเขาสภาผูแทนราษฎรมา กาวฟนฝาอุปสรรค กาวผานความสูญเสียมาเพื่อจะแถลง
นโยบายตอรัฐสภา มาวันนี้มีปญหามากมายและโดยเฉพาะปญหาของเยาวชนเด็ก  
ซึ่งจริง ๆ แลวกําลังปะทุดุเดือดมากเลยดิฉันก็เสียใจและก็ไมไดตั้งกระทูถามกันอยูบอย ๆ 
ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะทราบจริง ๆ วาจะทําอยางไรถึงจะใหทานนายกรัฐมนตรี
หรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวของนั้นไดมาตอบกระทู เพราะ ณ ที่นี้คือที่ที่ผูแทนจะตองมาสงเสียง
แทนประชาชนเพื่อจะถามคําถาม ------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                         เพทาย ๒๙/๑ 
 
แลวจําไดเมื่อสัปดาหที่แลวก็มีการเลื่อนกระทูของทานเจะอามิง ขอประทานโทษที่เอยนาม 
มารออยู ทานประธานคะ จะตองทําอยางไรดีคะ จะตองใหมีการเลื่อนกระทูมาแขวน 
เต็มอยูบนหองประชุมแหงนี้หรือวาอยางไรคะ ดิฉันถามจริง ๆ แลวก็ดิฉันเกรงเหลือเกินวา 
การที่ทานนายกรัฐมนตรีหรือทานรัฐมนตรีนั้นไมไดพยายามมาตอบกระทูทั้งกระทูทั่วไป 
และทั้งกระทูสด จะยิ่งเปนการตอกย้ําซ้ําเติมใหประชาชนไดมองเห็นวาการเมือง 
ในระบอบตัวแทนนี้ชักจะดอยคุณคามากไปทุกวัน ๆ ขอหารือทานประธานนิดเดียว 
ทําอยางไรดิฉันถึงจะมั่นใจไดวาทานนายกรัฐมนตรีที่ดิฉันตั้งกระทูถามจะมาตอบจริง ๆ 
ในสัปดาหหนา ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็เอาตามเอกสาร 
ที่ เขาสงมา หนังสือเขาเลื่อนไปวันที่ ๒๐  แตวิธีการที่ทานไมมาตอบขอกฎหมาย
รัฐธรรมนูญบัญญัติไวครับ มันอยูที่จรรยาบรรณ อันนี้ผมก็พยายามครับ แลวก็ทําหนังสือ 
ไปปรึกษาหารือกับทานนายกรัฐมนตรี ๒ ครั้งแลวครับ โดยใหเลขาธิการทําไป แลวผม 
ก็เซ็นไปดวยเพื่อใหมาตอบกระทู  เพราะวาในกฎหมายก็เขียนไวชัดวาถามใคร 
คนนั้นตองเปนคนมาตอบ ผมพยายามแลวครับ เชิญครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ ผุสดี ตามไท 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวนของพรรคประชาธิปตย ขออีกสักนิดเดียวนะคะ 
ดิฉันอยากจะหารือทานประธานจริง ๆ ดวยความจริงใจนะคะ ความรับผิดชอบงาย ๆ 
ตรงนี้ การจัดสรรเวลางาย ๆ ตรงนี้ ที่จริงทุกทานทราบเลยวาวันพฤหัสบดีเปนวันที่ตอง 
มาตอบกระทู แลวนี่คือความรับผิดชอบตอสภา  ตองทําอยางไรคะทานประธาน 
นอกเหนือจากที่ทานประธานไดพยายามที่จะชี้แจงใหพวกเราทราบวาก็ไดทําหนังสือไปแลว 
ทําแลวทําอีก ทําอีกทําแลว อยางไรก็ไมมา ดิฉันคิดวาเราชวยกันคิดนอกกรอบดีไหมคะวา
จะทําอยางไรดีถึงจะใหทานนายกรัฐมนตรีไดมาตอบกระทู ทานกลัวอะไรคะมากไปกวา
ปญหาประชาชน ทานเกรงอะไรคะที่มากไปกวาปญหาของประชาชน ทานเกรงอะไรคะ 
ที่มากไปกวาการตอบกระทูที่เปนปญหาของประชาชน ขอบพระคุณคะ 
  
 



 ๖๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                        เพทาย ๒๙/๒ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมจะพยายามทุกวิถีทางครับ 
ก็เห็นใจผูถามแตผูตอบเขาก็เลื่อนมา ไมรูจะทําอยางไร เพื่อไมใหเสียเวลาผมขอตอไป 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓ กระทูถามเรื่องโครงการกอสรางถนนเลี่ยงเมือง 
ในจังหวัดสมุทรสงคราม ของ คุณรังสิมา รอดรัศมี ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        เพทาย ๒๙/๓ 
 
  เชิญเจาของกระทูครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม จังหวัดสมุทรสงครามเปนจังหวัดที่เล็กที่สุดในประเทศไทยนะคะ 
กอนที่พรรคประชาธิปตยจะมาเปนรัฐบาลเมื่ อป  ๒๕๔๐  ทาง  ๔  ชองจราจร 
ในสมุทรสงครามไมมีเลยคะ ดิฉันไดเรียนเชิญทานสุเทพไปลงพื้นที่ที่สมุทรสงคราม 
ไปดูการจราจรในพื้นที่ ทานไปดูแลวทานก็ไดอนุมัติ ๔ ชองทางจราจร จากสมุทรสงคราม
เชื่อมไปจังหวัดราชบุรี เสนดําเนินสะดวก ๓๒๕ แลวก็อนุมัติเสนบายพาส ตอนแรกที่ดิฉัน
จะถามตรงนี้คือมันมีหลายตอน เพราะวามีแมน้ําขวางกั้น มันตองใชงบประมาณเปน
จํานวนมาก แตวาตั้งแตป ๒๕๔๐ เปนตนมา ตั้งแตดิฉันไมไดเปนผูแทนราษฎรจนดิฉัน 
มาเปนผูแทนราษฎร ๓ สมัยแลว เขามาทุกปก็จะอภิปรายเสนนี้ทุกปเลย จนดิฉัน 
ไดมาเปนผูแทนราษฎรเมื่อป ๒๕๔๔ ตอนนั้นจะมีการเลือกตั้งป ๒๕๔๘ ก็มีคนมาติดตอ
บอกวา คุณยายพรรคสิ คุณจะเอาเทาไรคุณวามาเลย แลวถาคุณยายพรรค โครงการนี้ 
คุณจะไดรับการกอสรางแลวเสร็จ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาตั้งกระทูถาม  
ถามใหเขาเรื่องเลยครับเดี๋ยวเสียเวลา 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : อันนี้ดิฉันเชื่อมโยงนะคะ 
ทานประธานฟงดฉิันกอนสิคะ อยาเพิ่งขัดคะ ไมอยางนั้นคนฟงจะฟงไมรูเรื่องคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ฟงแลว ผมอยากจะให 
ตั้งกระทูถาม 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ดิฉันจะเชื่อมโยงใหทานฟง
กอนคะ ทานอยาเพิ่งแยงนะคะ แปบเดียวคะ นี่กระทูของดิฉันนะคะ คือวาบอกวาถาดิฉัน
ยายพรรคทางนี้จะเสร็จ ------------------------------------------------------------------------------ 
 

          - ๓๐/๑ 
 



 ๖๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๐/๑ 
 
แตถาไมยายพรรค ถาอยูพรรคประชาธิปตยก็ใหรองบประมาณไปกอน ดิฉันรอมา 
เปนเวลา ๑๑ ปแลว แลวก็เปน ส.ส. มา ๓ สมัย โครงการนี้ก็ยังไมไดรับการกอสราง  
ดิฉันคิดวาจากคําตอบที่ดิฉันตอบไปนี้ เขาเลยไมใหดิฉันใชไหม เพราะดิฉันตอบไปวา 
ดิฉันไมใชกะหรี่การเมือง จึงโกรธดิฉันจนถึงทุกวันนี้ใชหรือไม ก็อยากจะเรียนถาม 
ทานรัฐมนตรีวาความคิดของผูบริหารประเทศยังมีความคิดแบบเดิม ๆ หรือเปลา  
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมเปลี่ยนไปหลายคนแลว นายกรัฐมนตรีเปลี่ยนไปถึง  
๓ คนแลว ยังคิดวาอยูพรรคประชาธิปตยแลวยังไมใหอีกหรือไม ดิฉันก็จะถามวาโครงการ 
ทางเลี่ยงเมืองจังหวัดสมุทรสงครามซึ่งสรางมาแลวไดครึ่งทาง มันไมเลี่ยงเมืองจริง  
มันเลี่ยงแคคร่ึงทาง แลวมันก็ยังเปนปญหากับพี่นองประชาชนที่สัญจรไปมา และ 
การทองเที่ยวตอนนี้ก็รถติดมาก น้ําทะเลหนุน น้ําก็ทวม ทุกคนตองผานเมืองหมดเลย  
ก็จะถามทางทานรัฐมนตรีวาโครงการทางเลี่ยงเมืองจังหวัดสมุทรสงคราม ซึ่งบอกวาจะให
งบประมาณในป ๒๕๕๑ นะคะ ดิฉันก็ติดตามมาตลอด แลวก็บอกวาคากอสรางเพิ่ม 
มากขึ้น รอเพิ่มงบประมาณกอน พอดิฉันถามไปทางอธิบดีกรมทางหลวงก็บอกวาเดี๋ยวรอ 
เขา ครม. ดิฉันก็ติดตามทาง ครม. มาตลอด จนปจจุบันนี้ก็ยังไมเห็นเลยคะ อยากทราบวา
ทานจะใหหรือไม แลวถาให ใหเมื่อไร แลวถาใหแลวจะดําเนินการกอสรางเมื่อไร  
ขอคําตอบที่ ๑ กอนคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานรัฐมนตรี  
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : ทานประธาน
ที่เคารพ กระผม นายสันติ พรอมพัฒน รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ขอตอบ 
กระทูถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดสมุทรสงคราม เกี่ยวกับโครงการกอสรางถนนเลี่ยงเมืองในจังหวัดสมุทรสงคราม 
ทางเลี่ยงเมืองของจังหวัดสมุทรสงครามนั้น หมายเลข ๓๐๙๓ ซึ่งเปนทางเลี่ยงเมือง
ตอเชื่อมกับถนน ๓๒๕ สมุทรสงคราม บางคณฑี ตลาดน้ําดําเนินสะดวกไปเชื่อม 
จังหวัดราชบุรี และอีกดานหนึ่งของ ๓๐๙ ของทางเลี่ยงเมืองก็คือไปเชื่อมกับถนน 
หมายเลข  ๓๐๙๒  เปนถนนที่จะผานไปทางอนุสาวรีย อิน  – จัน  แลวก็จะไปออก 
 



 ๖๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๐/๒ 
 
จังหวัดสมุทรสาคร ตองเรียนวาทางเลี่ยงเมืองชวงนี้ไดกอสรางแลวเสร็จเรียบรอย  
สวนที่ทานรังสิมา รอดรัศมี ไดพูดถึงก็คงเปนชวงจากอําเภอปากทอไปเชื่อมกับถนน 
หมายเลข ๓๒๕ ชวงขามแมน้ําแมกลอง ตองเรียนอยางนี้นะครับวา ตามที่ทานไดพูดมา
ไดบอกวาถาไมยายออกจากพรรคประชาธิปตยแลวจะไมได ผมวาทานตองทบทวนใหม 
นะครับ รัฐบาลไมเคยที่จะคิดวา ส.ส. คนนั้นอยูพรรคนั้นอยูพรรคนี้ ไมมี แลวโดยเฉพาะผม
ซึ่งดูแลกระทรวงคมนาคม ไมยอมใหเกิดเหตุการณอยางนั้นขึ้นเปนอันขาด แลวผม 
ก็ไมเคยไปชวนแกมบังคับเชนอยางนั้นใน ส.ส. ฝายพรรคตรงขาม ซึ่งมารยาทอยางนั้น
พวกเราไมมีนะครับ ก็คงขอกราบเรียนอยางนั้น -------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๑/๑ 
 
บทพิสูจนที่บอกวาทําไมรัฐบาลไมทําอยางนั้น ก็ไปดูงบประมาณตามที่ทานไดพูดไววา  
ถาไมยายออกจากพรรคประชาธิปตยแลวจะไมไดรับงบประมาณในชวงนี้ ตรงนี้กระทรวง
ขอปฏิ เสธในเรื่องนั้นอยางสิ้น เชิ ง  เพราะวารัฐบาลไดบรรจุงบประมาณตรงนี้    
ในป ๒๕๕๑ จํานวน ๒๐๐ ลานบาทเพื่อที่จะทําชวงนี้ แลวงบประมาณเหลานั้นก็ผาน
เรียบรอย ไมไดมีปญหาใด ๆ ทั้งสิ้น อันนี้เปนบทพิสูจนนะครับวาในหลายปที่ผานมา  
ทานไมไดยายออกจากพรรคประชาธิปตยงบประมาณก็ไดอยูดี ๒๐๐ ลานบาท แตทาน 
คงทราบวาในขวบปที่ผานมาราคาวัสดุอุปกรณตาง ๆ ราคาขึ้นไปอยางมากมายถึง  
๕๐ - ๖๐ - ๗๐ - ๘๐ เปอรเซ็นต ก็เลยทําใหโครงการ ๒๐๐ ลานบาทนั้นไมพอที่จะ
กอสรางทางกรมทางหลวง รัฐบาลก็มีความใสใจ มีความตั้งใจวาจังหวัดสมุทรสงครามนั้น
เปนจังหวัดที่มีแหลงทองเที่ยวที่ขึ้นชื่อลือชาของประเทศก็ใหความสําคัญ ก็ไดนํามาคิด
ทบทวนปรับราคาโครงการใหเปนปจจุบัน ซึ่งกรมทางหลวงก็ปรับมาเปนงบประมาณ 
๓๙๕ ลานบาท จาก ๒๐๐ ลานบาทนะครับ ปรับเปน ๓๙๕ ลานบาท ก็กําลังขอกันเงิน 
ขอกรอบวงเงินจากสํานักงบประมาณเพื่อที่จะไปขอเพิ่มกรอบวงเงินกับคณะรัฐมนตรี    
แตเหตุการณก็ผันผวนอีก เนื่องจากอยู ๆ ซับไพรม (Subprime) ก็ทําใหระบบเศรษฐกิจ
ของโลกชะลอตัวลงอยางรวดเร็ว น้ํามันจากที่จะขึ้นไปถึง ๒๐๐ เหรียญ ก็ลงมาเหลือ  
๕๐ กวาเหรียญเมื่อเชานี้ ก็เลยทําใหสํานักงบประมาณและกรมทางหลวงก็จะตองไปดู 
ไปปรับราคาใหเปนปจจุบันอีกครั้งหนึ่ง ขณะนี้กําลังเรงดําเนินการอยู ก็จะเรียนทาน ส.ส. 
รังสิมา รอดรัศมี วาสิ่งเหลานี้ที่ผมไดกราบเรียนนั้นก็เปนสิ่งที่ไดพิสูจนวารัฐบาลนี้ 
กระทรวงคมนาคมและกรมทางหลวงนั้นไมเคยเลือกปฏิบัติ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ ทานมีสิทธิตาม
ขอบังคับ ขอ ๑๖๓ ถามไดอีกครั้งเดียวเทานั้น เชิญครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ดิฉันเพิ่งถามไปครั้งเดียวนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คร้ังนี้คร้ังที่ ๑ เมื่อทานถาม
จบแลว ถามันมีขอผูกพันที่ติดพันทานจะถามตออีกตองประธานอนุญาตตามขอบังคับ  
ขอ ๑๖๓ เรียนใหทานทราบครับ 



 ๖๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๑/๒ 
 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร          
พรรคประชาธิปตย จังหวัดสมุทรสงคราม ที่ดิฉันไตเติ้ล (Title) ใหทานฟงนี้ดิฉันไมไดวา       
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมนะคะ ตองบอกทานกอน เพราะดิฉันวาเมื่อตอน
สมัยป ๒๕๔๘ คะ ตั้งแตทานยังไมไดมา ยังไมไดมาเปนรัฐมนตรี ดิฉันก็ตองขอขอบคุณ
นะคะที่เห็นความสําคัญของจังหวัดสมุทรสงคราม แตเห็นความสําคัญของทานนี่ 
ขอใหรีบหนอยคะ เห็นความสําคัญนี่ แตวาอันนี้ตั้งแตป ๒๕๕๑ แลวนี่มาเขางบประมาณ  
ป ๒๕๕๒ แลว ก็รอไปรอมาอยางนี้ เดี๋ยวยุบสภากอนก็ยังไมไดสรางอีก ดิฉันเปนหวง  
ถาอยางไรก็ใหทานรีบดําเนินการในสวนนี้นะคะ แตที่ทานตอบดิฉันเมื่อกี้นี้ดิฉันทราบ 
ดิฉันคิดวาทานยังไมรูพื้นที่จังหวัดดิฉันเทาที่ควรนะคะ แตดิฉันก็ไมวาเพราะทานไมเคยไป
จังหวัดดิฉัน ถาทานวางดิฉันอยากใหทานไปลงพื้นที่จังหวัดดิฉัน แลวดิฉันจะพาไปดู 
ถนนสายนี้วามันมีปญหาขนาดไหน เพราะวา ส.ส. วิ่งรถผานสวนกับนักทองเที่ยวหรือวา
สวนกับพี่นองประชาชนในจังหวัดสมุทรสงคราม หรือคนที่รูจัก ส.ส. รังสิมา เขาจะตองชี้ 
ใหดิฉันดูถนนเสนนี้อยูตลอดเวลา แลวก็จะโทรมาที่สํานักงาน ส.ส. วา ส.ส. ทาํไมไมมาทาํ
ถนนเสนนี้ ส.ส. เมื่อไรจะไดทํา ใหดิฉันมาพูดในสภาผูแทนราษฎร ดิฉันก็พูดทุกป ---------- 
 
                 - ๓๒ /๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๓๒/๑ 
 
ถาทานฟงดิฉัน ทานก็จะรูเพราะวาดิฉันจะพูดเรื่องถนนเสนนี้อยูตลอด เพราะฉะนั้น 
ถาทานคิดวาไมมีอคติกับพรรคประชาธิปตยหรือวากับ ส.ส. รังสิมา ก็ขอใหรีบดําเนินการ
ใหเร็วที่สุดกอนที่จะยุบสภา และคําถามอีกขอหนึ่ง คือวาถนนเสนนี้มันจะมีทางตอเนื่อง
จากทาง เลี่ ย ง เมื อ งที่ อนุ มัติ ไปแล ว  ๑  ตอน  แล วก็ ตอนที่ อนุ มัติ ป  ๒๕๕๑  นี้  
มันคนละตอนกัน เพราะอันนี้จะเปนสะพานซึ่งขามแมน้ําไปเชื่อมเสนปากทอสายเกา  
ที่ทานบอกหมายเลข ๓๐๙๓ ถูกตองคะ แตคําถามที่ ๓ ที่ดิฉันถามทานไป เปนเสนที่ตอ
จากของที่ทําเสร็จไปแลวตอนที่ ๑ เพื่อที่จะเชื่อมตอกับเสนพระราม ๒ เสนสาย ๓๕  ทีนี้
เสนสาย ๓๕ ประมาณ ๒ กิโลเมตร มันจะตองครอมทางรถไฟ ๑ จุด แลวตองมีสะพานอีก 
๑ ตัว แลวถึงจะเชื่อมไปเสนพระราม ๒ แตถาไมมีตอนนี้แลว มันก็จะไมเปนทางเลี่ยงเมือง
ที่สมบูรณ มันจะไดแคคร่ึงตอน ถึงแมจะขามแมน้ํา มันก็ยังไมเลี่ยงเมือง เพราะฉะนั้น
ตอนนี้มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทาจะมาสรางตรงเยื้อง ๆ กับปากซอยนี้ อนุมัติ
งบประมาณมาแลว ๑,๓๐๐ ลานบาท พรอมทั้งกอสรางโรงพยาบาลของมหาวิทยาลัยอีก 
๑๒๐ เตียง เพราะฉะนั้นถาทานทําถนนเสนที่ตอมาอีกประมาณ ๒ กิโลเมตร ใหเสร็จ 
ทั้งเสนเลยนี้ จะไดรับประโยชน ๑. จากการทองเที่ยว รถก็จะไมติดขัดในตลาดดวย  
ทุกสายก็ไมจําเปนจะตองเขาในเมือง คนปวยไขก็สามารถที่จะขึ้นเกือกมาเขาไปใน
โรงพยาบาลของมหาวิทยาลัยไดเลย และเด็กนักเรียนก็สามารถที่จะเขามหาวิทยาลัยได
สะดวกขึ้น แลวคนที่มาจากกรุงเทพมหานครจะเขาจังหวัดสมุทรสงครามไมตองไปเขา 
ทางที่จะเบี่ยงเขาเมืองจังหวัดสมุทรสงคราม สามารถขึ้นเกือกมายูเทิรน (U - Turn) มาที่
ทางเลี่ยงเมืองนี้ไดเลย แตถนนที่ ๒ กิโลเมตรนี้ เปนของ อบจ. สมุทรสงคราม อบจ. นี้ 
ไดทําเรื่องโอนใหกับกรมทางหลวง แตดิฉันดูแลวนี่ โอนมา ผูวาราชการจังหวัดไมรูกี่คน 
รัฐมนตรีก็ไมรูกี่ทานแลว จนไมรูกี่ปแลว ก็ไมรับโอนเสียทีหนึ่ง ดิฉันก็อยากจะเรียนถาม
ทางทานรัฐมนตรีวา ถาทานจริงใจจริง ๆ ทานตองรีบรับโอนถนนเสนที่เหลือประมาณ 
๑.๙๗๗ กิโลเมตร เพื่อที่จะตอเปนเสนทางเดียวกัน ทานจะรับโอนไดเมื่อไร แลวถาทาน 
รับโอนแลว ทานจะตั้งงบเวนคืนตรงนี้ เสนที่รับโอนนี้ใหในปไหน และตั้งงบกอสรางให 
ในปงบประมาณเมื่อไร ขอคําตอบดวยคะ 
 



 ๗๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๓๒/๒ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภผูแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร  
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสั นติ  พร อมพัฒน  ( รั ฐมนตรี ว ากา รกระทรวงคมนาคม )  :    
ทานประธานที่ เคารพ  ทาน  ส .ส .  รั งสิมา  รอดรัศมี  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  
จั ง ห วั ด สมุ ท รส งค ร าม  ต อ ข อ ถ าม ในคํ า ถ ามข อที่  ๓  เ ร่ื อ งท า ง เ ลี่ ย ง เ มื อ ง 
ที่ยังไมครบลูพ (Loop) อยางที่ทานไดพูดถึงนะครับ ก็คือที่ผมไดตอบคําถามไปตั้งแต 
ครั้งแรกแลววาชวงเลี่ยงเมืองจังหวัดสมุทรสงครามนั้น จากชวงถนนสาย ๓๒๕ ไปเชื่อม
กับถนนสาย ๓๐๙๒ อันนี้ไดทําแลวเสร็จไปแลว สวนจากถนนสาย ๓๐๙๒ ตอจาก 
ทางเลี่ยงเมืองมาเชื่อมกับถนนสาย ๓๕ ก็คือถนนพระราม ๒ นั่นเอง ชวงตอนนี้ตามที่ 
ทานรังสิมาไดพูดถึงวา อบจ. ไดทําเรื่องที่จะยกใหกรมทางหลวงผานมาหลายผูวาราชการ
จังหวัดดีดักแลว ทําไมกรมทางหลวงถึงไมรับหรือถึงไมมีความพรอมที่จะรับตลอดมา  
ผมเองเมื่อทราบวาทานรังสิมา  รอดรัศมี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของจังหวัด
สมุทรสงครามจะมีกระทู ผมก็ไดศึกษาเรื่องนี้อยางละเอียดวาเพราะเหตุใดกรมทางหลวง 
ถึงยังรับถนนในชวงนี้จาก อบจ. ไมเรียบรอยเสียที ----------------------------------------            
  
                  - ๓๓/๑
            
 
 
  
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๓๓/๑ 
 
ก็ปรากฏวา อบจ. ที่ทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติไดพูดถึงนั้นไดมอบใหจริง แตมอบใหเพียง  
๖ เมตรเทานั้นเองแลวก็มอบใหไมตลอดสาย มอบเปนชวง ๆ ดังนั้นกรมทางหลวงก็กําลัง
รออยูวาเมื่อไรที่ อบจ. จะมอบใหกรมทางหลวงจนสามารถที่จะทําเปนทางเลี่ยงเมือง
ใหกับทาน ส.ส. ได ทาน ส.ส. คงทราบนะครับถนนเลี่ยงเมืองสวนใหญแลวจะมีเขตทาง 
ที่กวางอยางนอยผมวาตอง ๔๐ เมตรขึ้นไปแลวมอบให ๖ เมตร แลวกรมทางหลวง 
จะไปทําแค ๖ เมตรก็คงไมเหมาะสมเทาใดนัก เพราะฉะนั้นในขอนี้ก็คงจะฝากกลับให
ทาน ส.ส. ไปพูดกับทาง อบจ. วาถามอบมาใหกรมทางหลวงสามารถที่จะกอสราง 
เปนทางเลี่ยงเมืองได ผมเชื่อวากรมทางหลวงไมเลือกที่รักมักที่ชังแนนอน ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เปนอันวาจบระเบียบวาระกระทูถามทั่วไปนะครับ  

ตอไปจะเปนกระทูถามสดซึ่งโดยปกติเราจะบรรจุระเบียวาระกระทูถามสด 
๓  กระทู  แต เ นื่ อ งจากว า เมื่ อสั ปดาห ที่ แ ล ว ได มี ก า รขอ เลื่ อนกระทู ถ ามสด 
ซึ่งทานเจะอามิง โตะตาหยง ไดตั้งถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เร่ืองปญหาสถานการณ
ความรุนแรงในพื้นที่  ๓  จังหวัดชายแดนภาคใต  ก็ได เลื่อนมาตอบในสัปดาหนี้  
ซึ่ง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีก็ไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  
ทานปรีชา เรงสมบูรณสุข มาตอบกระทูดังกลาว อยากเรียนเชิญทานผูตั้งกระทูถามสด 
ทานแรก ทานเจะอามิง โตะตาหยง ถามเรื่องปญหาสถานการณความรุนแรงในพื้นที่
จังหวัดภาคใต เรียนเชิญ ทานเจะอามิง ครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมผิดหวังนายกรัฐมนตรี คุณสมชาย ที่ผิดหวังเพราะอยางนี้ครับ 
อาทิตยที่แลวทานนายกรัฐมนตรีตอบเปนหนังสือใหผมวาทานจะมาตอบเอง ทานติด
ภารกิจไปเวียดนาม วันนี้เปนครั้งที่ ๒ ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ที่นายกรัฐมนตรีสมชาย
ไมมาตอบกระทูถามสด ผมถามนายกรัฐมนตรี ผมมีความมุงมั่นที่จะถามนายกรัฐมนตรี
เพื่อตอบปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต อยางนี้ทานนายกรัฐมนตรีไมไดใหความสําคัญ
ในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตเลย ๓ ครั้งในกรรมาธิการความมั่นคงแหงรัฐ 



 ๗๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๓๓/๒ 
  
ทานนายกรัฐมนตรีไมเคยไปตอบขอซักถามของคณะกรรมาธิการความมั่นคงแหงรัฐ  
นี่คร้ังที่ ๒ ในสภาผูแทนราษฎร ผมถามวาอีกกี่คร้ังที่นายกรัฐมนตรีสมชาย จะมาตอบ 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ทานประธานที่เคารพ ผมไมแนใจวาทานนายกจะกลัวอะไร 
กันนักกันหนากับการตอบปญหากระทูถามของเพื่อนสมาชิกในสภาผูแทนราษฎร  
ไหนทานบอกวาทานมาตามระบอบในประชาธิปไตย ทานหนีกระทูทําไม มัวแตไปหลบอยู
หลังมานที่ไหน ทานประธานตามมาหนอยสิครับ กอนอื่นกระผมขออนุญาตเรียนวา
รัฐมนตรีที่จะมาตอบกระทูถามสดปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ผมขออนุญาตเรียนถาม
กอนเลยวา ทานรับผิดชอบในหนาที่การงานของทานที่นายกรัฐมนตรีมอบหมาย
รับผิดชอบดานใดครับ ผมขอถามทานรัฐมนตรีตรงนี้กอนทานตอบกอนครับ ผมตองตั้ง
คําถามและสอบถามไปในภายหลังครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญ
ทานรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :  
กราบเรียนทานประธานสภาผู แทนราษฎรที่ เคารพ  ทานสมาชิกผูทรง เกียรติ  
วันนี้ตองขอขอบคุณทานเจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส 
 
                  - ๓๔/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๔/๑ 
 
ที่ทานไดเปนหวงเปนใยพี่นองที่อยูจังหวัดชายแดนภาคใต ที่ทานไดตั้งกระทูสด 
ถามทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม และรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย ผมเองตองขอนํากราบเรียนทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดถาม
กระทูถามสด สืบเนื่องมาจากวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีที่ทานไดเลื่อนการตอบกระทู 
เมื่อวันที่ ๖ พฤศจิกายน ที่ผานมานั้น ก็เนื่องจากวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดเดินทางไป
ประเทศเวียดนามไปรวมประชุมกลุมพัฒนาเศรษฐกิจลุมแมน้ํ า โขง  ครั้ งที่  ๓  
ณ กรุงฮานอย ประเทศเวียดนาม ทานก็เลยเลื่อนการตอบกระทูมาเปนวันที่ ๑๓ คือวันนี้  
และวันนี้ทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวากระทรวงกลาโหมนั้นทานก็ไดเดินทาง
ไปประชุมสุดยอดผูนําแหงอาวเบงกอล ณ กรุงนิวเดลี ประเทศอินเดีย ทานก็เลยได
มอบหมายใหกระผมในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  
   กอนอื่นนั้นก็นํากราบเรียนทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวาที่ทานของใจวา
ทําไมทานนายกรัฐมนตรีไมมาตอบกระทูในวันนี้ แลวผมเองในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย แลวที่ทานถามวาทําไมรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยมาตอบ
กระทู ซึ่งทานอยากจะฟงจากทานนายกรัฐมนตรี ก็อยากจะนํากราบเรียนนะครับวา 
ในฐานะที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดมอบหมายใหกระผมในฐานะ 
ที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดเปนกรรมการกํากับดูแล ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต
หรือจังหวัดชายแดนภาคใต  จึงขอกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาวันนี้ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยก็ไดมอบใหกระผมมาตอบกระทูในฐานะที่ทาน 
ไดกํากับดูแล เปนกรรมการกํากับดูแล ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต จึงขอกราบเรียน 
ทานสมาชิกครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานผูตั้งกระทูครับ ทานนายกรัฐมนตรีเดินทางไปราชการตางประเทศก็ไดมอบหมายให
ท าน รั ฐมนตรี ช ว ยว ากา รกระทรวงมหาดไทยมา  ท านรั ฐมนตรี ช ว ยว ากา ร
กระทรวงมหาดไทยก็ไดชี้แจงเหตุผลตาง ๆ ทําไมทานตองมาตอบแทนแลวนะครับ  
ท านประสงค จะถามกระทู นี้ ในวันนี้ เ ลยหรื อ ไม  ห รือถ าท านจะ เลื่ อน  จะรอ 
ทานนายกรัฐมนตรีก็แลวแตทานนะครับ เชิญครับ ทานชํานิมีอะไรครับ  



 ๗๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๔/๒ 
 
   นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
ชํานิ   ศักดิ เศรษฐ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  พรรคประชาธิปตย  
ผมขออนุญาตหารือทานประธานครับ เพราะวาทานประธานไดเสนอวิธีการที่จะพิจารณา
ญัตตินี้โดยใหผูถามญัตติเปนผู เลือกวาจะใชวิธีใด แตสิ่งที่ผมอยากกราบเรียนกับ 
ทานประธานก็คือวาผมไดเฝาติดตามการสอบถามกระทูของเพื่อนสมาชิกตั้งแตรัฐบาล 
ชุดใหมนี้ที่ตั้งมาดวยความตอเนื่อง แลวก็พบความจริงวานอกเหนือจากบางครั้ง 
ทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจจริง ๆ อยางเชนวันนี้ทานบอกวาไปตางประเทศหรืออยางไร
ก็แลวแต แตวาเราพบความจริงวามันมีความพยายามที่จะหลีกเลี่ยงในการตอบกระทูของ
เพื่อนสมาชิก กรณีอยางนี้ผมคิดวาการใหเกียรติตอสภาผูแทนราษฎร การใหเกียรติตอ
การติดตามการทํางานของเพื่อนสมาชิกนั้นเปนความจําเปนอยางยิ่ง  กรณีของ 
ทานนายกรัฐมนตรีทานมาตอบกระทูกับเพื่อนสมาชิกนอยมาก ดูเหมือนวาจะมีอยู 
คร้ังเดียว แลววันนั้นทานนายกรัฐมนตรีมาเซ็นชื่ออยูขางนอก เพื่อนสมาชิกไปเห็นเขา 
ก็เชิญทานกลับเขามา แลวทานก็ตอบ และตั้งแตนั้นมาทานก็ไมตอบกระทูเลย ซึ่งกรณี 
ที่เพื่อนสมาชิกไดลุกขึ้นถามถึงคนที่มาตอบกระทู สภาผูแทนราษฎรไมได รังเกียจ 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไมไดหมายความวาทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทยจะตอบกระทูนี้ไมได ทานไดรับมอบหมายทานตอบกระทูไดแนนอน 
แตวาความเอาจริงเอาจังของรัฐบาล  ความเอาใจใสของผูที่มีหนาที่เกี่ยวของโดยตรง 
ในการที่ จะใหความกระจ างกับสภาผู แทนราษฎรนั้นผมถือว า เปน เรื่ องใหญ  
เปนความสัมพันธระหวางสภาผูแทนราษฎรกับรัฐบาลเปนการเฉพาะ ------------------------ 
  

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๕/๑ 
 
กรณีภาคใตเปนกรณีที่บานเมืองเราอยูในวิกฤติมานานเกินไปแลวทานประธานครับ  
ผม ๓ คนตองไปประชุมคณะกรรมาธิการศึกษาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต แตจะอยูกอน 
รอกอน เพื่อฟงกระทูจากทานนายกรัฐมนตรีในวันนี้ ก็ปรากฏวาทานนายกรัฐมนตรีก็ไมมา  
เร่ืองนี้ทานประธานครับ เร่ืองใหญเร่ืองจริงก็คือวา เราตองใหความสําคัญตอการแกไข
ปญหา ความรุนแรงในภาคใตไมไดลดลงเลย ทานประธานครับ ความรุนแรงที่เคยมีวันละ 
๑๐ คร้ัง เหลือวันละ ๕ คร้ัง เราเรียกวาลดไมไดครับ มีคร้ังเดียวตอวัน หรือมีคร้ังเดียวตอป
ก็ยอมไมได ทานประธานจะหาวิธีการอยางไรก็ตาม ผมขอปรึกษา เพราะวากระทูวันนี้ 
ยังมีคนอื่นที่เขาถามทานนายกรัฐมนตรีไวดวย ทานประธานจะทําอยางไร ๑. ปญหาที่ผม
จะตองสอบถามก็คือวา ความสัมพันธระหวางสภากับรัฐบาล ๒. รัฐบาลใหความสําคัญ 
ใหความสนใจตอปญหาของเพื่อนสมาชิกแคไหน และเราจะดําเนินการเรื่องนี้กันอยางไร 
ไมใชเพียงแตทานเจะอามิงลุกขึ้น เลือกหรือไมเลือกจะใชวิธีใด ผมขอปรึกษาทานประธาน 
เพื่อหาความกระจางในเรื่องนี้กอนครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ผมขออนุญาต ตอบทานชํานินะครับ โดยหลักการทานประธานสภาผูแทนราษฎร ทานชัย 
ชิดชอบ ก็ไดประสานงานไปทางรัฐบาล โดยเฉพาะอยางยิ่งทานนายกรัฐมนตรี ใหกําชับ
ทุกทานที่ถูกตั้งกระทูถาม ถาไมมีความจําเปนอันหลีกเลี่ยงไมไดก็ใหมาตอบดวยตนเอง
นะครับ  ยกเวนกรณีที่ มีความจํา เปนที่ หลีก เลี่ ยงไม ไดจ ริ ง  ๆ  อยาง เชน  วันนี้  
ทานนายกรัฐมนตรีทานก็ประสงคที่จะมาตอบกระทู แตจําเปนตองเดินทางไปราชการ 
ที่อินเดีย ก็ไดมอบหมายทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยมาตอบแทน อันนี้ 
ก็เปนความจําเปนจริง ๆ นะครับ สวนเรื่องที่ทานวิตกกังวลถึงความสําคัญของปญหา 
ตาง ๆ ที่ทานสมาชิกตั้งกระทูถามเกรงวาจะถูกฝายบริหารเพิกเฉยละเลย ผมขอยืนยัน 
นะครับวา  เราไดกํ าชับทางฝายบริหารใหความสําคัญของสภาผู แทนราษฎร  
ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีเองทานก็รับปากนะครับ แลวก็ไดสั่งการใหทานรัฐมนตรีทั้งหลาย 
ไดพยายามมาตอบกระทูถามดวยตนเอง  ถาถูกตั้ง  เพราะฉะนั้นวันนี้ เปนเรื่องที่ 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๕/๒ 
 
ผมตองขอความกรุณาทานสมาชิกนะครับ เนื่องจากทานนายกรัฐมนตรีมีภารกิจจริง ๆ ครับ 
เชิญ ทานผูตั้งกระทูครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมเองก็ไมไดตั้งขอรังเกียจทานรัฐมนตรีนะครับ  สิ่งที่ผมและ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในจังหวัดชายแดนภาคใต มีความทนทุกขและไมอยากจะเห็น 
พี่นองประชาชนตองเสียชีวิตกันอยูอยางนี้ ที่ถามนี่ผมตองการถามนายกรัฐมนตรี  
ใหนายกรัฐมนตรีมาตอบดวยตัวเอง เพราะคนที่ระดับนโยบายคุมนโยบายสูงสุดและตอง
ใหความสําคัญกับสภาผูแทนราษฎร ใหความสําคัญกับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
ผมถามทานประธานนิดหนึ่งครับวา คร้ังที่แลวตอบผมมาบอกวาจะมาชี้แจงในการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรในครั้ งนี้  มีหนังสือมาครับ  แลววันนี้ทานก็บอกวาติดภารกิจ  
แลวอาทิตยหนา ถาผมจะเลื่อนกระทูไปสอบถามอาทิตยหนา ทานประธานใหความมั่นใจ
กับผมไดไหมครับวา ทานนายกรัฐมนตรีสมชาย จะมาตอบกระทู เพราะผมคาดหวังและ
ผมตองการคําตอบจากปากนายกรัฐมนตรีเองกับแนวทางในการแกไขปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใต ทานมีคําตอบใหผมไหมครับทานประธาน ผมขออนุญาตถามตรงนี้ 
กอนครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เอาอยางนี้นะครับทานเจะอามิงครับ การประสานงานเพื่อทราบวาทานจะมาตอบไดไหม
ในสัปดาหหนาคงตองใชเวลานิดหนอย ฉะนั้นผมขอผานกระทูของทานไปกอนนะครับ  
จะใหกระทูที่ ๒ ไดถามไปกอน แลวระหวางนั้นก็จะไดมอบใหเจาหนาที่ไดประสานงานวา 
สัปดาหหน า ในวันพฤหัสบดี  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีพรอมที่ จะมาตอบกระทู 
ของทานเจะอามิงหรือไมนะครับ เอาเปนอยางนั้นนะครับ จะไดไมตองเสียเวลา ผมขอให 
กระทูที่ ๒ เขาถามกอน แลวเดี๋ยวกระทูของทานเจะอามิงวาสัปดาหหนา ถาทานจะเลื่อน
ใหนายกรัฐมนตรีมาตอบ ขอเวลาประสานงานกับทานนายกรัฐมนตรีกอนนะครับ  
ทานเจะอามิงตกลงอยางนี้นะครับ 

           - ๓๖/๑ 



 ๗๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ(๒) ๓๖/๑ 
 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
 เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ถาทานประธานใหความมั่นใจวานายกรัฐมนตรีตองมาตอบคําถามผมในอาทิตยหนา  
ผมก็พรอม เพราะวาผมตองการซักถามนายกรัฐมนตรีโดยตรงครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ผมขอบคุณนะครับ ถาทานนายกรัฐมนตรียังมีภารกิจในสัปดาหหนา เดี๋ยวคงจะเช็ค
(Check) ตารางของทาน ก็คงจะตองใหทานเจะอามิงไดถามกระทูสดเปนกระทูสุดทาย
กับทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยนะครับ เอาอยางนี้นะครับ แตถาทาน
พรอมที่จะมาตอบ  ทานเจะอามิงก็ เลื่อนกระทูของทานไปกอน  ไปสัปดาหหนา  
เอาอยางนี้นะครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ใหทานองอาจนํากระทูของทานไปสอบถามในสภาผูแทนราษฎรกอน แลวก็ขอผม 
ใหเปนกระทูที่ ๒ ก็ไดครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ก็กระทูถัดไปจะเปนกระทูของทานสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล นะครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย   
ให ๒ กระทูนี้ผานไปกอน แลวใหทานประธานตรวจสอบ แลวก็นั่งคุยในที่นี้อีกครั้งหนึ่ง 
ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตนํากระทูถามสดกระทูที่ ๒ ขึ้นมากอน  
กระทูถามสดกระทูที่ ๒ เร่ืองหวยบนดิน ๒ ตัว ๓ ตัว ผูตั้งกระทูถามคือทาน ส.ส.สุรพงษ  
โตวิจักษณชัยกุล ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  

 
 



 ๗๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               ศิริลักษณ(๒) ๓๖/๒ 
 

ขณะนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง พรอมที่จะมาตอบกระทู
แทนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ขอเรียนเชิญทานผูตั้งกระทูครับ ทานสุรพงษ 
โตวิจักษณชัยกุล ครับ 

นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ กระทูสดของผมในวันนี้ถายอนกลับไปเมื่อ  
๘ เดือนที่แลว วันที่ ๑๓ มีนาคม ปนี้ ผมไดตั้งกระทูถามเกี่ยวกับการฟนหวยบนดิน ๒ ตัว 
และ ๓ ตัว ซึ่งในวันนั้นรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์  
ก็ไดมาตอบกระทูนั้น ๑ ครั้งแลว ซึ่งในครั้งนั้นผมไดถามวาทานจะฟนไหม รัฐบาลชุดนี้  
จะนําหวยบนดิน ๒ ตัว ๓ ตัวขึ้นมาไหม เพราะรัฐบาล พลเอก สุรยุทธ ทานไดยกเลิกไป 
และเงินรายไดจากหวยบนดินก็ไปอยูใตดิน ทําใหเจามือใตดินรํ่ารวย ทานประดิษฐ  
ภัทรประสิทธิ์ ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังก็ไดชี้แจงในที่ประชุมวาทานจะ
นําหวยบนดินกลับขึ้นมา และผมก็ไดถามวาจะใชพระราชบัญญัติสลากกินแบงป ๒๕๑๗ 
ไดไหม ทานก็ตอบเหมือนกับวากําลังรอพระราชบัญญัติฉบับใหม ซึ่ง สนช. เปนคนราง 
และในขณะนั้นศาลรัฐธรรมนูญไดนําไปพิจารณาวาขัดตอรัฐธรรมนูญหรือไม ซึ่งในที่สุด
ผลออกมาวากฎหมายฉบับนั้น พระราชบัญญัติสลากกินแบงที่เสนอโดย สนช. ขัดตอ
รัฐธรรมนูญ เนื่องจากองคประชุมไมครบ ซึ่งก็สอดคลองกับสิ่งที่ผมไดนําเสนอเมื่อเดือน
มีนาคม วันนี้ ๘ เดือน วันที่ ๑๓ พฤศจิกายน บังเอิญวันตรงกันพอดีเลยครับ ปญหา 
ที่เกิดขึ้นคือวากฎหมายฉบับนี้ตกไป ก็มีการเรียกรองวาพอคาที่ไดเตรียมการทั้งหมด ที่ได
ซื้อระบบออนไลน (Online) ไว บริษัทล็อกซเลยผูไดรับสัมปทานก็ไดเตรียมการทั้งหมด  
คนเดินโพยทั้งหมดก็พรอมที่จะดําเนินกิจการตอไป แตสิ่งที่เกิดขึ้นคือวารัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังทั้ง ๒ ทาน ออกมาใหขาวตอ
สื่อมวลชน เสมือนหนึ่งวาอาจจะไมมีการดําเนินการใหมีการออกหวยบนดินตอไป  
ซึ่งสรางความสับสนใหพี่นองประชาชนเปนสวนใหญ  ------------------------------------------- 
 

          - ๓๗/๑ 



 ๗๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๗/๑ 
 
และสิ่งที่สําคัญที่สุดผมก็ไดรับการรองเรียนจากชมรม ๒ ตัว ๓ ตัว เขาไดมารองเรียน 
กับผมนะครับวา อยากจะใหรัฐบาลไดดําเนินการตอไป เพราะเขาลงทุนมามากมาย และ
ทุกวันนี้ครับทานประธาน การที่เจามือหวยใตดินเอาเปรียบผูบริโภคคือผูแทงหวย 
คอนขางที่จะมาก อยางตัวอยางครับ เลขเบิ้ล เมื่องวดที่ผานมา แทนที่จะแทง ๑ บาท จาย 
๖๐ บาท เจามือหวยใตดินแทง ๑ บาท จาย ๒๐ บาท ถาเกิดมีคนแทงถูกมากเจามือหวย
ใตดินหนีอีกครับทานประธาน อยางนี้มันไมไดชวยใหประชาชนผูมีความหวัง ประชาชน
เขาฝากความหวังเล็ก ๆ นอย ๆ ไวกับหวยใตดิน หวยบนดินนี้ละครับ อยางบางครั้ง
ประชาชนฝนถึงญาติที่เสียชีวิตไป ก็เอาวันตายของผูเสียชีวิตมาแทงหวย ก็เปนความหวัง 
เปนยาบํารุง ยาอายุวัฒนะที่จะทําใหผูแทงหวยสามารถสรางความหวังไวเดือนละ ๒ ครั้ง 
ไมใชเปนการมอมเมาหรอกครับ ผมเคยจนมากอน ผมเคยแทงหวยครับ ก็ฝากความหวัง
ไววาอาจจะไดเงินสักกอนหนึ่งมากิน มาใช สิ่งตาง ๆ เหลานี้พี่นองประชาชนเขาฝาก
ความหวังไว โดยเฉพาะนักเรียน นักศึกษาที่เคยไดรับทุนจากโครงการหวยบนดิน สมัยที่
ทานนายกรัฐมนตรี ทักษิณ ไดเร่ิมขึ้นมา เด็กนักเรียนเหลานี้ไมมีโอกาสหรอกครับที่จะได
ไปเรียนเมืองนอก ไดมีโอกาสไดเรียนสูง ๆ แตพอไดงบประมาณจากโครงการหวยบนดิน 
เด็กเหลานี้ไดเปดหู เปดตา ไดมีโอกาสเรียน เพราะฉะนั้นผมอยากจะถามทานรัฐมนตรี 
นะครับ ในคําถามแรกวา รัฐบาลจะใหหวยบนดิน ๒ ตัว ๓ ตัว ดําเนินการขายโดยใช
ระบบออนไลนของบริษัท ล็อกซเลย ตอไปหรือไม และจะใชพระราชบัญญัติสลากกินแบง
รัฐบาล ป ๒๕๑๗ ไดหรือไม โดยการแบงรางวัลนั้นทําเชนเดียวกับสลากกินแบงของ
รัฐบาล คือนํา ๖๐ เปอรเซ็นต มาใชแบบแปรผัน ซึ่งระบบคอมพิวเตอรเขาทําไดอยูแลวใน
การจัดสรรรางวัล ๖๐ เปอรเซ็นต ๔๐ เปอรเซ็นต นําแบงเขารัฐ และสวนหนึ่งเปน
คาใชจาย อันนี้คือคําถามแรกที่ผมอยากจะถามรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญ
ทานรัฐมนตรีครับ 
 
 



 ๘๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                              นภัสสร ๓๗/๒ 
 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม นายประดิษฐ         
ภัทรประสิทธิ์ ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจาก
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง มาตอบกระทูถามของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดเชียงใหม คือทานสรุพงษ โตวิจักษณชัยกุล กอนอื่นครับ ผมตองขอบพระคุณ 
ที่ เพื่อนสมาชิก  ดอกเตอรสุรพงษ  โตวิจักษณชัยกุล  ไดนํากระทูถามนี้ เขามาใน 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้เพื่อใหเพื่อนสมาชิกไดรับทราบถึงความคืบหนาของการออกหวย
ออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัว และพี่นองประชาชน รวมทั้งผูที่มีผลกระทบกับการออกหวย
ออนไลนหรือไม อยางไรก็ดีครับที่เพื่อนสมาชิกไดเรียนทานประธานไปเบื้องตนวา  
เมื่อประมาณชวง ๕ – ๖ เดือนที่ผานมา เพื่อนสมาชิกดอกเตอรสุรพงษไดตั้งกระทูถาม
เกี่ยวกับเรื่องการออกหวยออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัว วารัฐบาลมีนโยบายอยางไร ผมก็ไดยืนยันไป 
บอกวารัฐบาลมีนโยบายที่จะสนับสนุนหวยบนดิน โดยนําหวยใตดินรายไดนั้นขึ้นมา  
แลวก็ไดบอกวาใหรอวาศาลรัฐธรรมนูญจะมีคําวินิจฉัยกับ พระราชบัญญัติ ที่ไดอยูใน 
คําวินิจฉัยรออยู และวันนี้ก็ไดมีคําวินิจฉัยออกมาแลวนะครับ ผมอยากจะเทาความถึง
ความเปนมาวาทั้งหมดในเรื่องของบริษัท ล็อกซเลย ดวยนะครับ อยากจะเทาความให
ทานประธานและทานผูมีเกียรติไดรับทราบ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ คือสัญญาระหวาง
สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลกับบริษัท ล็อกซเลย นั้น เราเริ่มจางเมื่อ ป ๒๕๔๘ ---------- 
 
                  - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๘/๑ 
 
ลงวันที่ ๒๙ กรกฎาคม เปนสัญญาจางที่เกิดขึ้นในขณะที่สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล
ดํา เนินการออกสลากรางวัล  เลขทาย  ๒  ตัว  ๓  ตัว  ซึ่ งขอ เท็จจ ริงในเวลานั้น 
ปรากฏภายหลังวาการดําเนินการออกรางวัลและจําหนวยสลากดังกลาวเปนการออก
รางวัลและจําหนายสลากกินรวบมิใชสลากกินแบงของรัฐบาล ซึ่งกอใหเกิดความเสียหาย
แกบุคคลที่เกี่ยวของในที่ผานมานะครับ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ สมัย คมช.  
จึงเสนอรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติสลากกินแบงรัฐบาล ป ๒๕๑๗ 
โดยมีสาระสําคัญใหขยายขอบเขต คําวา สลากกินแบงรัฐบาล ใหรวมถึงการออกรางวัล 
แบบเลขทาย  ๒  ตัว  ๓  ตัวดวย แตเมื่อทางศาลรัฐธรรมนูญมีคําวินิจฉัยวาการประชุม
พิจารณาและลงมติเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติดังกลาว มีสมาชิกไมครบองคประชุม 
มีผลใหพระราชบัญญัติดังกลาวตกไปและมีผลโมฆะนะครับ จึงมีผลกระทบตอการที่
สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลจะดําเนินการใหเปนไปตามสัญญาจางขางตนกับ 
บริษัท ล็อกซเลยไดอยางไร หลังศาลรัฐธรรมนูญมีคําวินิจฉัยแลว ณ วันนี้ก็จะวกมาถึง
คําถามที่ทานสมาชิกดอกเตอรสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ไดถามผมวาผมยังยืนยันวา
รัฐบาลมีนโยบายที่จะออกเลขทายหวยออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัว แตตองดําเนินการใหถูก
ขั้นตอนของกฎหมาย ณ วันนี้เมื่อ พระราชบัญญัติ นั้นตกไปคณะกรรมการสํานักงานสลากกิน
แบงรัฐบาลยังไมไดดําเนินการประชุมเกี่ยวกับเร่ืองนี้เลย คณะกรรมการสํานักงานสลากกิน
แบงรัฐบาลหรือสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลนั้นเปนผูที่ดําเนินการในเรื่องของการออก 
เลขทาย ๒ ตัว ๓ ตัว เมื่อป ๒๕๔๖ ถึง ป ๒๕๔๘ ในเวลานั้น และไดมีสวนรับรูรับทราบ
เกี่ยวกับการยื่นหรือเสนอกฎหมายในสมัย คมช. คือเสนอกฎหมาย สนช. และไดอยูใน
ระหวางที่มีคนรองใหศาลรัฐธรรมนูญตีความ และอยูในระหวางที่ศาลรัฐธรรมนูญไดบอก
วาพระราชบัญญัตินี้ตกไป และอยูในระหวางที่รัฐบาลมีนโยบายที่จะออกหวยออนไลน 
ฉะนั้นชวงเวลาที่ผานมาสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลเขาไปมีสวนรับรูในเร่ืองนี้ทั้งหมด 
ผมจึงมีความคิดเห็นวาในวันนี้ตองใหสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล โดยคณะกรรมการ
สลากกินแบงรัฐบาลนั้นไดรวมประชุมหารือกันวาวันนี้เร่ืองของการออกหวย ๒ ตัว ๓ ตัว 
โดยเครื่องออนไลนนั้นมีความถูกตองในทางกฎหมายหรือไม ผมก็อยากจะเรียน 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สาริศา ๓๘/๒ 
 
ทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกวาก็ตองขอใหรอคณะกรรมการไดมีการประชุมกัน 
แลวก็นําเสนอสิ่งที่ทั้งหมดของการดําเนินงานที่ผานมา ในที่สุดแลวผมก็จะสามารถ
ดําเนินการไดวาเราจะดําเนินการตองแกไขอะไรไหม หรือจะตองทําอะไรใหถูกตองตาม
กฎหมายไหม  ณ  วันนี้ก็ มีดําเนินงานตามนโยบายเพียงแคนี้  ทานประธานครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานผูตั้งกระทูครับ  
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ผมไดฟงทานรัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงการคลังแลว ก็ขอบคุณแทนพี่นองประชาชน ตลอดจนผูคาหวย
ออนไลนนะครับ แตสิ่งที่เกิดขึ้นนั้น ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับวาถาเปนไปได 
เพราะเรื่องนี้การลงทุนอยางผูขายตองใชเงินลงทุนประมาณ ๒ แสนบาท ที่จะซื้อเครื่องมา
ตั้งไว แลวก็คนเดินโพยก็ไปเขาแถวพรอมที่จะเดินกันอยูแลว บริษัทก็เซ็นสัญญามาไว 
นานมาก ความเสียหายนั้นจะไปโทษรัฐบาลก็ไมได เพราะ สนช. ออกกฎหมายฉบับนี้
แบบองคประชุมไมครบ ความเสียหายนั้นมันเกิดจาก สนช. และ คมช. ก็ตองรับผิดชอบ  
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๙/๑ 
 
ทีนี้ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้ อยากจะถามเปนคําถามที่ ๒ วากระทรวงการคลังรีบเรง
เปนเจาภาพเชิญสํานักงานสลากกินแบง รัฐบาลมารวมประชุมหารือไดหรือไม  
แลวขอกฎหมายนั้นบังเอิญทานอาจารยบวรศักดิ์ อุวรรณโณ ทานเปนนักกฎหมายมือหนึ่ง
ของประเทศไทย ทานก็ใหคําแนะนําครับวา สามารถใชพระราชบัญญัติ ป ๒๕๑๗ ทําได 
เพียงแตแบงผลกําไร ๖๐ เปอรเซ็นต อยางที่ผมวานั้นไปใชวิธีการผันแปร ถางวดไหน 
มีเบอรไหนที่ไดรางวัลเกิน ๖๐ เปอรเซ็นต พอคํานวณแลวนี้เขาสามารถที่จะลดอัตรา 
การจายลงมาได และระบบคอมพิวเตอรนี้มันทําไดเลย โปรแกรมไมไดเขียนยาก ทําได
ทันที เพื่อไมใหเสียความรูสึก เพื่อไมใหเสียเวลาการเงินที่เขาลงทุนไป โดยเฉพาะ
ประชาชนวันนี้ถูกโกงโดยเจามือหวยใตดิน แทง ๑ บาท จาย ๒๐ บาท เขายังยอมเลย  
ถางวดไหนเบอรเต็งเยอะ  ๆ อาจจะบาทหนึ่งจาย ๓๐ บาท ก็ยังดีกวาหวยใตดิน  
เพราะเจามือหวยใตดินพอเขาแทงถูกบางทีก็ไปแจงใหตํารวจมาจับตัวเองจะไดไมตอง
จายลูกคา อยางนี้เปนตน เพราะฉะนั้นผมอยากจะขอคํายืนยัน ทานรัฐมนตรีจะเปน
เจาภาพเชิญสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลมารีบประชุมที่กระทรวงการคลังและดูแล 
เ ร่ืองกฎหมายใหชัดเจน เพราะ ๘ เดือนที่ผมยื่นไปครั้งแรกนั้นผมไดแนะนําใหใช
พระราชบัญญัติ ป ๒๕๑๗ มันนาจะมีการศึกษาจบแลว ทานจะไดใหคําตอบสังคมวา 
ทานจะเริ่มไดประมาณเมื่อไร อยางนอยวันนี้คนฟงเยอะครับ ชมรม ๒ ตัว ๓ ตัว เขามายื่น
กับผม เขามารองเรียนผม เขารอฟงอยู ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :    
เชิญทานรัฐมนตรี ครับ 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) :  
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ คือเร่ืองนี้ผมเองไดฐานะที่กํากับดูแล  
ไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังใหกํากับดูแลสํานักงาน 
สลากกินแบงรัฐบาลก็ไดบอกกับทางคณะกรรมการไปแลววาใหดําเนินการประชุม 
แลวก็ดูเร่ืองราวทั้งหมดวามีความคิดเห็นอยางไร แลวเสนอผมมาวาจะตองดําเนินการ
อยางไร วันนี้ผมขอเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิกดอกเตอรสุรพงษวา ผมไมเคย 
 



 ๘๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๓๙/๒ 
 
บอกวาจะไมเดินหนาหวยออนไลนหรือปฏิเสธในสิ่งที่ ไมทําเลย  ยังไมไดบอกวา 
ไมเดินหนาเลย เพียงแตบอกวาการกระทําใด ๆ นี้ตองถูกกฎหมายและที่ผานมาเราก็มี
ประสบการณแลววาการทําอะไรที่ไมถูกกฎหมายนี้ก็จะเปนสิ่งที่ ๑. เสียเวลา  ๒. แลวก็
เกิดความเดือดรอน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ทางสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลก็จะประชุม  
เขามีแนวทางอยูแลว ผมคิดวาผมอาจจะไมเหมาะสมที่จะไปสั่งการกับสํานักงาน 
สลากกินแบงรัฐบาลวาใหดําเนินการอยางนั้นอยางนี้ การกํากับดูแลนี้ก็ควรจะกํากับดูแล
แตดานนโยบาย นโยบายของผมคือถาหวยออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัวนี้ดําเนินการโดยถูก
กฎหมาย  ผมคิดวาไมนามีปญหา  ฉะนั้นวันนี้ก็อยากจะเรียนใหทานประธาน 
ผานไปยังเพื่อนสมาชิกและผูฟงทางบานที่หวงกับเร่ืองนี้วาทุกอยางตองถูกขั้นตอน 
และกฎหมายและตองสามารถอธิบายได  
                     สวนความเดือดรอนของผูที่วางเงินมัดจํากับเครื่องหรือผูแทนจําหนาย  
ผมไดสอบถามกับทางสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลไปแลว วันนี้ผูแทนจําหนายใด
สามารถจะถอนเงินคืนได ๒ แสนบาท เขาสามารถจะถอนเงินคืนไดทั้งหมด แตไมปด
บัญชี การที่มีเงินอยูในบัญชีนั้นเพื่อที่จะบอกวาไดเปนตัวแทนจําหนาย แตถากลัววา
เดือดรอนสามารถจะถอนเงินออกไปจากบัญชีได แตถาปดบัญชีเขาก็จะไมไดรับสิทธิเปน
ผูแทนจําหนาย ก็ฝากเรียนทานประธานฝากไปยังผูรับฟงดวย ผูที่มีความเดือดรอนนี้ 
ถอนบัญชีไดแตอยาปดบัญชี ถาปดบัญชีแลวจะเปนปญหาได ฉะนั้นก็อยากจะเรียน 
ทานเพื่อนสมาชิกไดทราบถึงเรื่องนี้ดวย ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญคําถามสุดทายเลยครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ความเสียหายที่เกิดขึ้น
อยางที่ตอนนี้เปนขาว คือวาบริษัท ล็อกซเลย เขาจะฟองสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล
เปนเงิน ๒,๐๐๐ ลานบาท ตามที่สื่อมวลชนไดนําเสนอขาวไป --------------------------------- 
 

         - ๔๐/๑ 



 ๘๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๐/๑ 
 
ผมอยากจะถามทางกระทรวงการคลังวาความผิดนี้มันเกิดจาก สนช. พิจารณากฎหมาย
แลวสงไปใหศาลรัฐธรรมนูญตีความแลวองคประชุมไมครบ ความผิดอันนี้มันกอใหเกิด
ความเสียหายแกรัฐ แนนอนครับ ถาเกิดการออกหวยออนไลนลาชาไป  ๖  เดือน  
ทุกฝายตางไดเตรียมสถานที่เพื่อจะจําหนายหวย เอาเงินไปมัดจําไวดอกเบี้ยก็ไมได  
ไดตกแตงสถานที่ตาง ๆ ความเสียหายที่เกิดขึ้นแกรัฐ กระทรวงการคลังคิดจะตั้ง คตส. 
ภาค ๒ ไหมครับ เอาผิดสิครับ เอาผิดกับคนที่กระทําความผิด สนช. แตงตั้งโดย คมช.  
ก็ไปยึดทรัพยมาสิครับ ยึดมาตั้งแตอดีตที่มีเทาไรก็ยึดมาใหไดแลวก็มาชดใชหนี้สินเหลานี้
แทนรัฐบาล  ผมอยากจะเรียกรองผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงการคลังวา ทานเคยคิดไหมครับที่จะตั้ง คตส. ๒ เหมือน ปรส. มีทั้ง ปรส. ๑ 
ปรส. ๒ เอามัน คตส. ๒ สักครั้งหนึ่งเปนไปไดไหมครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) :   
ทานประธานที่ เคารพครับ  ทานดอกเตอรสุรพงษครับ  ผมคิดวา เรื่องนี้ เ รามอง 
ในเรื่องของงานเปนหลัก ก็อยากจะใหทุกอยางราบรื่น ผมเรียนชี้แจงไปเมื่อสักครูวา 
การดําเนินการใด  ๆ  เกี่ยวกับเ ร่ืองนี้  จากนี้ ไปก็คือคณะกรรมการของสํานักงาน 
สลากกินแบงรัฐบาลสงมาที่กระทรวงเพื่อพิจารณา เสร็จแลวตองเขาคณะรัฐมนตรี อันนี้ 
ก็อยากจะชี้แจงเพราะวาคลาดเคลื่อนไป สวนเรื่องที่ใครจะฟองรองนั้น โดยเฉพาะ 
บริษัท ล็อกซเลย ผมก็ไดเรียนผานสื่อมวลชนไปแลววาเขามีสิทธิจะฟองได แตสิ่งที่ 
ผมบอกวาถาจะฟองก็ฟอง ผมไมไดทาทายบริษัทเอกชนเลย เพียงแตมีความคิดวา 
การที่จะมาใหผมดําเนินการอะไร จะเอาเรื่องของการฟองรองมาบีบบังคับผมไมได ผมจึง
ใหขาวกับสื่อมวลชนไป บอกวาจะฟองรองผมก็ไมมีปญหา ไมใชวามาฟองรองผมเพื่อที่จะ
มาบีบบังคับผมใหออกหวยออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัว สิ่งที่ผมจะออกหวยออนไลน ๒ ตัว ๓ ตัว 
หรือออกหวยบนดินไดหรือไมได จะตองคํานึงถึงกฎหมายเปนหลัก ความชอบธรรม และ
อธิบายสังคมไดวาสิ่งที่เราทํานั้นถูกตอง ก็จะเรงรัด สวนผูที่เกี่ยวของทางออม ผมคิดวา 
 



 ๘๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๐/๒ 
 
ผมไมมีความคิดที่จะไปดําเนินการอะไรทั้งนั้น  จะดําเนินการอยางเดียวครับวา 
เร่ืองของหวยออนไลนที่ เปนปญหาอยูปจจุบันนี้ ก็จะตองไดรับการแกไขไมใหเขา
เดือดรอน ใหทานสมาชิกที่ถามกระทูนั้นมคีําตอบที่จะไปตอบกับผูที่มีความเดือดรอนและ
มาหาเพื่อนสมาชิกไดวารัฐบาลมีนโยบายอยางไร วันนี้ขอยืนยันกับทานประธาน 
ผานไปยังเพื่อนสมาชิกอีกครั้งหนึ่งวา รัฐบาลเห็นดวยในการออกโครงการหวยบนดิน  
แตจะตองดําเนินการใหถูกกฎหมายและตามขั้นตอน สวนผูที่เดือดรอนนั้นก็ตองไปคุยกับ
สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล ใครจะฟองรองรัฐบาลหรือจะฟองรองผม ก็สามารถ 
จะกระทําได  แตจะมาบีบบังคับผมวาถาไมทําแลวจะฟองผม  ผมก็ทําอยางนั้น 
ไมไดนะครับ ตองขอขอบคุณครับทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานสมาชิกครับ ถือวาไดถามกระทูถามสดที่ ๒ เสร็จสิ้นลงนะครับ  
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานไมใชผูตั้งกระทู มีอะไรครับ 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ  
อรรถวิชช สุวรรณภักดี พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ ครับ ผมขออนุญาต
สักครึ่งนาทีไดไหมทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ไมไดนะครับ วาระนี้วาระกระทูถาม ผูมีสิทธิอภิปรายไดคือผูตั้งกระทูเทานั้นครับ 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : ปรึกษาทานประธานครับ 
เ ร่ืองนี้ เปนเรื่องที่พี่นองประชาชนใหความสําคัญ  ผมขอเวลาครึ่งนาทีครับ  ไม มี 
การจูโจม ไมมีการวากัน ขอถามนิดเดียวครับ เพราะวาคําตอบของทานรัฐมนตรีนั้น 
มีเพียงนิดเดียวที่ผมสงสัย ขอครึ่งนาทีครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
คืออยางนี้ครับ ขอบังคับไมเปดโอกาส ถาผมเปดโอกาสใหทาน ตอไปก็จะเปนธรรมเนียม
ปฏิบัติ ทานที่ไมไดถามกระทู ทานก็จะลุกขึ้นมาเสริมมาเติม มันก็จะมีปญหาขัดตอ 



 ๘๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๐/๓ 
 
ขอบังคับ ขอความกรุณานะครับ  ทานอาจจะใชวาระอื่น  ๆ  วาระหารือหรืออะไร 
ในสัปดาหหนาก็ได ถาทานทําอยางนี้ เดี๋ยวเพื่อนสมาชิกทําตามก็จะมีปญหา เราตอง
เคารพในขอบังคับของเรา ขอความกรุณาครับ 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๑/๑ 
 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : นาเสียดายครับ นิดเดียว
เองครับ คร่ึงนาที แลวเรื่องหวยออนไลนจะชัดเจนกวานี้อีกครับ ขอนิดเดียวเทานั้นละครับ 
ผมรบกวนเวลาแค ๓๐ วินาทีครับ นิดเดียวเทานั้นละครับทานประธานขออนุญาตครับ
เพื่อประโยชนครับ ผมเชื่อวาหลายคนวันนี้นั่งฟงอยู 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
คือผมใหทานไมไดจริง ๆ จริง ๆ อยากใหนะครับถาเปนวาระหารืออ่ืน แตนี่มันเปน
ขอบังคับบัญญัติชัดเจนวาผูที่จะถามจะตอบตองเกี่ยวของโดยตรงคือผูตั้งกระทู 
และทานรัฐมนตรี มันไมใชญัตตินะครับ ขอความกรุณานะครับ ผมเห็นใจทานครับ 
ขอความกรุณาครับ 

นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : นาเสียดายนะครับวา 
ตอบไมชัดนะครับ และเราจะพยายามทําใหชัดก็ไมเปนไรครับ ขอบคุณครับ 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตไปกระทูถามสดกระทูที่ ๓ นะครับ 

กระทูถามสดกระทูที่ ๓ กระทูถามเรื่อง การปองกันและปราบปราม 
เหตุความรุนแรงและการดูแลความสงบเรียบรอย ผูตั้งกระทูถามคือทาน ส.ส. องอาจ 
คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
ถามทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ก็เชนเดียวกันนะครับ  
ทานนายกรัฐมนตรีมีภารกิจราชการตางประเทศ ทานก็มอบหมายทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานปรีชา เรงสมบูรณสุข มาตอบแทน  

 
 
 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๑/๒ 

 
เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ก็คงเชนเดียวอยางที่ทานประธานไดกลาวไป 
นะครับวาวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจไมสามารถมาตอบกระทูในสภาผูแทนราษฎร
แหงนี้ได แตผมก็คงมีความจําเปนที่จะตองเรียนทานประธานวาเมื่อติดภารกิจจริง ๆ  
ไปตางประเทศ ผมคิดวาผมเขาใจอยางไรทานนายกรัฐมนตรีก็คงไมสามารถมาตอบได  
แตผมคิดวาหลายครั้งที่ทานนายกรัฐมนตรีก็อยูในประเทศไทย แลวก็สามารถที่จะวาง
ตารางงานของทานที่จะใหสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เมื่อถึงวาระกระทูสด แลวเราก็มี
นายกรัฐมนตรีมาตอบ ผมคิดวานายกรัฐมนตรีทานที่ผานมาตองยอมรับความจริงครับ  
ไมวาทานจะมีพฤติกรรมอื่นอยางไรก็ตาม แตผมเรียนวาทานใหความสนใจแลวก็มาตอบ
กระทูถามสดในสภาผูแทนราษฎรบอยครั้งจนเราไมสามารถตําหนิทานไดในเร่ืองนี้ 
ถึงแมวาเราจะมีเร่ืองอื่นที่จะตําหนิทานมากมายก็ตาม แตทานนายกรัฐมนตรีคนปจจุบัน
ผมคิดวาทานนาจะแสดงออกถึงการใหเกียรติตอสภาผูแทนราษฎร แลวก็มาทําหนาที่ 
ในสภาผูแทนราษฎรมากกวานี้ ก็อยากจะฝากไปยังทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ดวยนะครับ เมื่อทานนายกรัฐมนตรีไมอยู ผมก็ไมทราบวาทานไดมอบหมายใหใคร 
มาตอบนะครับ ผมอยากจะเรียนถามทานประธานดวยครับ 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  ทานปรีชา  
เรงสมบูรณสุข เปนผูตอบครับ เชิญทานผูตั้งกระทูเลยครับ 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ผมเห็นใจทานรัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงมหาดไทยนะครับ เพราะวาทานเปนผูไดรับมอบหมายใหมาตอบ
กระทู ผมไมแนใจวาทานจะสามารถตอบกระทูของผมไดครบถวนสมบูรณหรือไมอยางไร  
 



 ๙๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๑/๓ 
 
แตแนนอนที่สุดผมเห็นวาสิ่งที่ผมจะถามตอไปนี้ผมไมอยากรอถึงสัปดาหหนา เพราะผม
เชื่อม่ันวาถาผมรอถึงสัปดาหหนาแลวมันเกิดอะไรขึ้นมาในกรุงเทพมหานคร ผมเอง 
ในฐานะที่เปน ส.ส. เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากกรุงเทพมหานคร ผมจะเสียใจ 
อยางมากที่ผมไมไดทําหนาที่ของผม ถึงแมวันนี้นายกรัฐมนตรีจะไมอยูตอบกระทู 
แตผมเชื่อม่ันวาตัวแทนของรัฐบาลที่เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยคงจะทํา
ใหพวกเราที่พักอาศัยอยูในกรุงเทพมหานครเปนเฉพาะนี้มีความเขาใจไดวาความรุนแรง
ตาง ๆ จะเกิดขึ้นหรือไมในกรุงเทพมหานคร  ทําไมผมจึงถามในลักษณะนี้หรือวา 
ตั้งประเด็นในลักษณะนี้เฉพาะ ทานประธานครับ ทานประธานจะเห็นวาเนื้อหาสาระ 
ในกระทูที่ผมไดเขียนไปยังประธานสภาผูแทนราษฎร ผมเขียนชัดเจนครับวา ตามที่ได 
เกิดเหตุความรุนแรง เชน การขวางระเบิด การใชอาวุธรายแรงและเหตุความรุนแรงอื่น ๆ 
ตลอดระยะเวลา ๑ - ๒ เดือนที่ผานมาในเขตกรุงเทพมหานคร ---------------------------------- 
 

    - ๔๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        เพทาย ๔๒/๑ 
 
ผมย้ําในเขตกรุงเทพมหานครเพราะมันมีเหตุเกิดขึ้นในกรุงเทพมหานครอยางมาก 
จนมีผูไดรับบาดเจ็บจํานวนมาก แตกลับยังไมมีการดําเนินการจับกุมผูกระทําความผิดได 
ทั้งยังมีแนวโนมที่จะเกิดเหตุเพิ่มมากขึ้น ทําใหประชาชนมีความไมม่ันคง ไมปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพยสิน     
   ทานประธานครับ สิ่งที่ผมอยากจะถามทานรัฐมนตรีเปนคําถามแรก 
อยากจะเรียนถามวาขณะนี้ในเขตกรุงเทพมหานครไดมีการใชระเบิด มีอาวุธรายแรง 
หรืออาวุธอื่นใดก็ตามทํารายกันอยูหลายกรณี ผมอยากจะทราบวารัฐบาลมีนโยบาย 
และแนวทางปฏิบัติกับการใชอาวุธรายแรง  ใชระเบิด  หรือใชอาวุธอื่นใดก็ตาม 
เพื่อกอใหเกิดความรุนแรงในเขตกรุงเทพมหานครหรือไม อยางไรครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :  
กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม  
นายปรีชา เรงสมบูรณสุข รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไดรับมอบหมายจาก 
ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี  ใหมาตอบกระทูถามสดของทานองอาจ  คลามไพบูลย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร กอนอื่นนั้นตองขอขอบคุณทาน ส.ส. องอาจ 
คลามไพบูลย ที่ทานไดเปนหวงเปนใยพี่นองในเขตกรุงเทพมหานคร  
   กอนอื่นนั้นผมก็อยากจะกราบเรียนทานที่ตั้งกระทูถามสดวาทําไม 
ทานนายกรัฐมนตรีไมไดมาตอบกระทูถามสดโดยตรง ตามที่ผมไดกราบเรียนทาน ส.ส. 
เจะอามิง โตะตาหยง ซึ่งทานเองไดเลื่อนกระทูตั้งแตวันที่ ๖ แลวก็มาเปนวันที่ ๑๓  
แลววันนี้เผอิญทานติดราชการ ไปประชุมที่ประเทศอินเดีย หลังจากนั้นผมเองก็ได
ประสานไปยังทานเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ทานเลขาธิการนายกรัฐมนตรีทานก็ไดยืนยัน
ผานมาทางผมใหนําเรียนทานผูที่ตอบกระทูถามสดในวันนี้วา ทานนายกรัฐมนตรีเอง 
ก็พรอมที่จะมาตอบในสัปดาหหนา คือวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน แตถึงอยางไรก็ตาม 
ที่ ท า น เ จ ะอามิ ง  โ ต ะตาหยง  ไ ด ถ าม  ท านก็ ไ ด ยื น ยั น ว า ใ ห สบาย ใจ ได ว า  
 



 ๙๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        เพทาย ๔๒/๒ 
 
ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี  พรอมที่จะมาตอบกระทูถามสดในวันที่ ๒๐  พฤศจิกายน  
ทานยืนยันฝากทางผมมา และสวนของทานองอาจ คลามไพบูลย นั้น ผมเองก็อยากจะ
กราบเรียนวา ทานเองรอไมไดเพราะทานจะตองใหตอบในอาทิตยนี้ ถาอาทิตยหนาทานก็
กลัววาเหตุการณในกรุงเทพมหานครนั้นอาจจะมีการเตรียมการอยางไร ที่ทานไดถามวา
ในเขตกรุงเทพมหานครไดมีระเบิดและอาวุธรายแรงในเขตกรุงเทพมหานครนั้น  
ทางรัฐบาลเองโดยเฉพาะทางกระทรวงมหาดไทยและทางกระทรวงกลาโหม  ผมเอง
อยากจะกราบเรียนวาทางรัฐบาลเองนั้นก็ไดมีมาตรการซึ่งจะเตรียมการปองกันเหตุ
เกี่ยวกับเร่ืองระเบิด ก็ไดมีการตั้งจุดตรวจคนบุคคลและยานพาหนะผูตั้งสงสัยตามพื้นที่
ตาง ๆ ตาม สน. ตาง ๆ  แลวก็ตั้งจุดตรวจคนรวมกับฝายทหารบริเวณที่คาดวาจะมีการ
วางระเบิด เชน ในเขตบริเวณรอบทําเนียบรัฐบาล ก็อยากจะกราบเรียนทางทานสมาชิก 
ผูที่ตั้งกระทูถามสด และเกี่ยวกับการสืบสวนหาขาว จากทุกหนวยขาว ทั้งทางทหาร 
ตํารวจ และฝายพลเรือน ทางกระทรวงกลาโหมเองก็ไดติดตามอยู และการติดตาม 
ความเคลื่อนไหวของกลุมผูที่ไมหวังดี ทางรัฐบาลเองก็ไดเอาใจใสในเรื่องนี้อยู -------------- 
 
                  - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๓/๑ 
 
แลวก็โดยเฉพาะการตั้งจุดตรวจคนรวมกับทหาร ก็ไดตั้งจุดตรวจคนตามสถานที่ตาง ๆ 
โดยเฉพาะในแถวแยกลานพระบรมรูปทรงมา แลวก็แถวแยกวัดเบญจมบพิตรดุสิตวนาราม 
ราชวรวิหาร แลวก็แถวสะพานมัฆวานรังสรรค ตลอดจนสี่แยกวิสุทธิ์กษัตริย แถวแยก 
จปร. ซอยลิขิต แลวก็แยกนางเลิ้ง ทั้งนี้ก็ขอความรวมมือประชาชน สื่อมวลชน ชวยกัน
สอดสอง เปนหู เปนตาบุคคล  ยานพาหนะที่ มีพฤติกรรมที่ ต อ งสงสัยนะครับ  
ขอใหแจงขอมูลไปยังเจาหนาที่ตํารวจจะไดทําการตรวจสอบและจับกุม สวนเหตุที่เกิดขึ้น
ในกรุงเทพมหานครที่ทานสมาชิกไดถามวา ตรงนี้ทางรัฐบาลโดย ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้น 
ทานไดสั่งกําชับ จะเปนตํารวจก็ดี ทหารก็ดี ใหเอาใจใสตรวจสอบดูแลตรงนี้ ก็กราบเรียน
ทานสมาชิก โดยเฉพาะ  ทานองอาจ  คลามไพบูลย ที่ทานไดถามในประเด็นแรก  
ก็ขอกราบเรียนชี้แจง กราบขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ทานประธานที่เคารพครับ ผมไดเรียนตั้งแตแรก
วาผมเห็นใจทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูแทนทานนายกรัฐมนตรี เพราะกระทูนี้ 
ถาทานนายกรัฐมนตรีเปนผูตอบผมเชื่อวาเราจะไดเห็นความจริงในการปฏิบัติงาน 
ตามนโยบายของทานมากกวานี้ แตสิ่งที่ผมไดรับคําตอบจากทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทู
แทนทานนายกรัฐมนตรีนั้น ถึงนโยบายและแนวทางปฏิบัติหรือมาตรการในการปองกัน
ความรุนแรงจากการใชอาวุธร ายแรง  ใช ระ เบิดหรืออาวุธอื่ นใดก็ตามในเขต
กรุงเทพมหานครนั้น ก็คือมาตรการทั่วไปธรรมดา การตั้งดานตรวจ ผมวาเราเห็นกันมา 
ทั้งชีวิตแลว การบอกใหประชาชนชวยเฝาระวังเปนหูเปนตา ชวยดูวาใครจะทําอะไร  
เราไดยินมาตลอด แนนอนที่สุดถาประชาชนเห็นประชาชนบอก ผมถามวาเปนหนาที่ 
ของประชาชนหรือไมที่จะตองทําสิ่งเหลานั้น ภาระหนาที่นี้คือภาระหนาที่ของรัฐบาล  
แตที่ผมตองตั้งกระทูถามสดวันนี้เพราะสถานการณบานเมืองของเราไมไดอยูในภาวะ
ปกติที่จะปลอยใหรัฐบาลนี้ใชมาตรการหรือนโยบายแบบปกติในการมาแกไข ปองกัน 



 ๙๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๓/๒ 
 
ความรุนแรงไมใหเกิดขึ้นจากอาวุธตาง ๆ ไมวาจะเปนอาวุธรายแรง อาวุธสงคราม 
หรือระเบิดอะไรก็ตาม แตเทาที่ฟงทานรัฐมนตรีซึ่งมาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรี  
ทานใชมาตรการปกติเลยครับ ผมจึงมีความไมม่ันใจวาสิ่งที่ผมกังวลใจ สิ่งที่ผมไมสบายใจ 
ความรุนแรงที่จะเกิดขึ้นในกรุงเทพมหานคร มันจะเกิดขึ้นอีกหรือไม อยางไร มันจะเกิดขึ้น
มากหรือไม เพราะอะไรครับทานประธาน ผมอยากใหทานประธานดูครับ ผมไปรวบรวม
สถิติ ในกระทูผมบอกประมาณ ๑ – ๒ เดือนมีความรุนแรงเกิดขึ้นหลายครั้ง แตผมเอาแค
เดือนเดียวพอครับทานประธาน ๑ เดือนหลังจากวันที่ ๗ ตุลาคม วันที่ มีการลอม 
ที่หนารัฐสภาผูแทนราษฎร ผมไมตองพูดถึงเหตุการณนั้น แตจากวันที่ ๘ ตุลาคม  
มาจนกระทั่ งถึ ง เมื่ อวานนี้ครับทานประธาน  หรือเมื่อคืนนี้ตอนเวลาประมาณ  
๐๑.๔๕ นาฬิกา ที่เกิดเหตุลาสุดเทาที่ผมรวบรวมได ทานประธานทราบไหมครับวา 
เพียงระยะเวลา ๑ เดือน มีเหตุที่เกี่ยวของกับอาวุธรายแรง เกี่ยวของกับระเบิด เกี่ยวของ
กับอาวุธตาง ๆ มีคนบาดเจ็บสาหัสบาง ไมสาหัสบาง กี่รายทานประธานทราบไหมครับ 
ทั้งหมด ๒๑ กรณี มีคนบาดเจ็บสาหัสและไมสาหัสหลายราย ผมจะยกตัวอยางให 
ทานประธานเห็น 
    กรณีที่ ๑ วันที่ ๘ ตุลาคม เวลา ๒๒.๐๐ น. เกิดเหตุระเบิดปอมจราจร  
แยกประชาเกษม ถนนกรุงเกษม  
  กรณีที่ ๒ วันที่ ๙ ตุลาคม เวลา ๐๑.๐๐ น. เสียงบึ้มดังขึ้น ๒ ครั้ง บริเวณ
พุมไมแยกวัดเบญจมบพิตรดุสิตวนารามราชวรวิหาร ถนนพระราม ๕  
  กรณีที่ ๓ วันที่ ๙ ตุลาคม เวลา ๐๖.๐๐ น. มีการพบประทัดยักษ ๔ ลูก 
มัดติดกันไวที่กานธูปที่จุดแลว แตเกิดดับเสียกอน บริเวณปอมตํารวจ แยกเทวกรรม  
ถนนนครสวรรค เขตปอมปราบศัตรูพาย  
  กรณีที่ ๔ วันที่ ๑๓ ตุลาคม เวลา ๑๑.๐๐ น. อันนี้ตอนกลางวันเลยครับ
ทานประธาน พบวัตถุทรงกระบอกสีเขียว กวาง ๕ นิ้ว ยาว ๒๕ นิ้ว ขางตึกหอพักสนามกีฬา 
ในสํานักงานการประปานครหลวง ขณะที่ พลตํารวจเอก โกวิท วัฒนะ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยไปตรวจราชการ       
                                                                                                  - ๔๔/๑  



 ๙๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วชิราภรณ ๔๔/๑ 
 
   กรณีที่ ๕ และอีกเยอะแยะครับทานประธาน ที่เกี่ยวของทั้งหมด ๒๑ กรณี 
กรณีลาสุด อันนี้รวมไปถึงกรณีที่ระเบิดบานตุลาการศาลปกครอง  บานตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญและอีกหลาย ๆ กรณี แตกรณีลาสุดที่เกิดขึ้น วันนี้วันที่ ๑๓ พฤศจิกายน 
เวลา ๐๑.๓๐ นาฬิกา ทานประธานทราบไหมครับเกิดอะไรขึ้น คนชุมนุมกันอยูที่ 
สี่แยกรัชดาภิเษก ถนนพระราม ๔ คลองเตย ไมใชเร่ืองปญหาความขัดแยงทางดาน
การเมืองเลยครับ เปนปญหาความขัดแยงเรื่องผลประโยชนของคนที่จะมาแสวงหา
ผลประโยชนตรงนั้นในตลาดคลองเตย ปรากฏวาเกิดเหตุระเบิดที่มีกลุมผูชุมนุมซึ่งเปน
พอคา แมคาตลาดคลองเตยชุมนุมกันตรงที่สี่แยกรัชดาภิเษก มีคนโยนระเบิดเขาไป  
มีคนบาดเจ็บ ๑๓ ราย สาหัส ๒ ราย เพราะฉะนั้นทานประธานครับ ๒๑ กรณีที่ผมบอก 
นี่นะครับ ลวนแลวแตเปนเรื่องที่กอใหเกิดความเสียหายตอชีวิตและทรัพยสินของพี่นอง
ประชาชนตลอด เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะเรียนทานประธานนะครับวา นี่หรือคือสิ่งที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีบอกวามีนโยบาย มีมาตรการตาง ๆ มากมายกายกอง แตทําไม 
แคระยะเวลา ๑ เดือน มาตรการนโยบายที่ทานบอกนั้นมันจึงสามารถเกิดเหตุไดถึง  
๒๑ ครั้ง เฉลี่ยเกือบ ๑ วันตอ ๑ ครั้ง เพราะฉะนั้นทานประธานที่คารพรักครับ ผมถาม
เร่ืองนี้ขึ้นมาเพราะอะไรครับ ทานประธาน เพราะความรุนแรงที่เกิดจากอาวุธตาง ๆ  
มันนําไปสูความสูญเสียชีวิตและแนนอนที่สุด ชีวิตนั้นไมควรที่จะสูญเสียกอนถึงวัยอันควร
ทานประธาน ไมวาเขาคนนั้นจะเปนผูชายหรือผูหญิง จะสวมเสื้อสีอะไรก็ตาม ไมวาเขาจะ
สวมเสื้อสีเหลืองหรือเขาจะสวมเสื้อสีแดง ไมวาเขาจะมีความคิดเห็นทางการเมือง
เหมือนกันหรือแตกตางกันอยางไรก็ตาม ไมวาเขาจะมีอุดมการณหรือไมมีอุดมการณ  
เมื่อมารวมในการมีสวนรวมทางการเมืองในรูปแบบใดก็ตาม เพราะฉะนั้นทานประธานครับ 
รวมกระทั่งไปถึงเพียงแคมีผลประโยชนแตกตางกันที่ตลาดคลองเตย ทานประธาน 
ก็เห็นไดชัดเจนครับวาการปาระเบิดใสผูชุมนุมของพอคา แมคาตลาดคลองเตยที่คัดคาน
การเขามาบริหารตลาดของบริษัทใหมบริเวณกลางสี่แยกรัชดาภิเษกนั้น นั่นก็คือไมใช
เร่ืองที่เกี่ยวของกับความคิดเห็นที่แตกตางในทางการเมืองแตเปนเรื่องของผลประโยชน 
แตปรากฏวาประเทศนี้เมื่อใดก็ตามที่คนมีความเห็นแตกตางกัน มีผลประโยชนตางกัน  
 



 ๙๖ 
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ไมลงตัวกันเมื่อไร แทนที่เรา จะตัดสินปญหาดวยสติปญญา ดวยวิถีทางที่ถูกตอง กลับมี
การปลอยใหใชอาวุธรายแรง ใชระเบิดเขาไปดําเนินการประหัตประหารกันอยูตลอดเวลา 
ผมถามวารัฐบาลปลอยใหสิ่งเหลานี้เกิดขึ้นไดอยางไรครับ ๑ เดือน เกือบวันละเรื่องที่ผม
บอกมานี้ มันไมควรเกิดขึ้นครับทานประธาน  ในเมื่อทานรัฐมนตรีที่มาตอบแทน 
ทานนายกรัฐมนตรีบอกวารัฐบาลมีแนวทาง มีวิธีการตาง ๆ มากมาย ผมถามวารัฐบาลนี้
กลาหรือครับที่จะบอกวาทานประสบความสําเร็จ ทานกลาหรือครับที่จะบอกวาทานทําดี
แลวในเรื่องนี้ทานทําเต็มที่แลวหรือครับ เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพ ผมไมสบายใจเลย
ที่จะบอกกับรัฐบาลวาทานลมเหลว ในการปองกันปราบปรามเหตุความรุนแรงจากการใช
อาวุธตาง ๆ ในประเทศชาติบานเมืองของเรา และจากเหตุของความลมเหลวนี่เองครับ
ทานประธานทําใหผมมีความไมสบายใจ  ผมไมสบายใจเรื่องอะไร  ไมสบายใจ 
ก็เพราะวาชวงสัปดาหหรือ ๒ สัปดาหนี้มีคนจํานวนมากไมนอยทีเดียวในสังคมของเรา
วิตกกังวลวาจะเกิดเหตุอะไรขึ้นไหมหลังวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน หรือหลังวันที่ ๑๙ 
พฤศจิกายน  ความวิตกกั งวลเหลานี้ ไม ใช เกิดขึ้ นลอย  ๆ  ครับ  เพราะมีทั้ งคน 
ในเครื่องแบบบาง คนที่เปนสวนหนึ่งของรัฐบาลบาง ออกมาพูดกันบอยครั้ง รวมกระทั่ง 
ตัวนายกรัฐมนตรีเอง ทานประธานที่เคารพครับ ผมคลิก (Click) เขาไปดูในเว็บไซต 
(Website) แหงหนึ่งตกใจครับ จนกระทั่งตองมายื่นกระทูถาม สมชายเชื่อมีคนขนอาวุธ
เตรียมกอเหตุ ผมตกใจมากไปกวานั้นครับ คุมกันพิเศษเขตชั้นใน รอบพระตําหนัก
จิตรลดารโหฐานในชวงวันที่ ๑๓ – ๒๐ พฤศจิกายน --------------------------------------------- 
 
                 - ๔๕ /๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๔๕/๑ 
 
อยูในเว็บไซตแหงหนึ่งครับทานประธาน ระบุชัดเจนทํานองนี้ ในฐานะผมเปน ส.ส. 
กรุงเทพมหานคร ผมตกใจและผมไมอยากเห็นสิ่งเหลานี้เกิดขึ้น ทานประธานที่เคารพครับ 
นอกเหนือจากนั้น คนของรัฐบาลคนหนึ่งบอกวา ไดรับรายงานขาวจากหนวยขาวกรอง
ของสํานักงานตํารวจแหงชาติวา ในวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน ซึ่งเปนวันสุดทายของงาน 
พิธีพระราชทานเพลิงพระศพ  สมเด็จพระเจาพี่นางเธอเจาฟากัลยาณิวัฒนา  
กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร จะมีการกอวินาศกรรมหลายพื้นที่ในกรุงเทพมหานคร 
ปรากฏชัดเจนในเว็บไซต ทานประธานอยากทราบวาเว็บไซตไหน ผมจะไปบอกทาน  
ทานก็คลิกไปดูไดเหมือนประชาชนคนในกรุงเทพมหานครทั้งหมด  ผมเรียนถาม 
ทานประธานจริง ๆ ครับวา ถึงขนาดที่ทานนายกรัฐมนตรีเองยังเชื่อเองวามีการขนอาวุธ 
เตรียมกอเหตุ ดังปรากฏในเว็บไซตอยางที่ผมบอกไปแลว มีการคุมกันกันพิเศษ 
ในเขตชั้นใน เพราะฉะนั้นทานประธานครับ สิ่งเหลานี้เองทานประธานจะใหผมสบายใจ
หรือเชื่อไดอยางไรวารัฐบาลนี้จะสามารถปองกันเหตุรุนแรงได ในเมื่อ ๑ เดือนที่ผานมา 
ทานปลอยใหมีเหตุการณมากมายหลายครั้งอยางที่ผมไดบอกไปแลว สิ่งที่เกิดขึ้นเหลานี้
ทานประธาน ผมขอเรียนถามเปนคําถามที่ ๒  
  คําถามแรกของคําถามที่  ๒  ก็คือวา  ทานรัฐมนตรีซึ่ งมาตอบแทน 
ทานนายกรัฐมนตรีไดตรวจสอบจากคนที่สังกัดรัฐบาลหรือไมวา ที่ไดออกมาบอกวาจะมี
การกอวินาศกรรมหลายพื้นที่ในกรุงเทพมหานคร ในวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน นั้น มีขอมูล
ขาวสารเพียงใด อยางไร และถาคนในรัฐบาลไดทราบขอเท็จจริงในเรื่องนี้ ไดเตรียม 
ในการปองกันไมใหเกิดเหตุอยางไร นอกจากนั้น ทานนายกรัฐมนตรีเองทานไดพูดชัดเจน
ในเว็บไซตอยางที่ผมไดบอกไปแลววา สมชายเชื่อ มีคนขนอาวุธเตรียมกอเหตุ ผมถาม 
ทานรัฐมนตรีที่มาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรีวา ใครขนอาวุธ ใครขนอาวุธจากไหน 
ไปทําอะไร ที่ไหน และถาทานรูวามีคนขนอาวุธ ผมถามวารัฐบาลนี้ทําอะไรกับคนที่กําลัง
จะขนอาวุธบาง หรือเพราะคนที่กําลังขนอาวุธนั้นเปนคนในเครื่องแบบ เปนคนที่รัฐบาล 
ไมอยากจัดการ เรียนถามทานรัฐมนตรี ขอที่ ๒  
 
 



 ๙๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)         วัชรี ๔๕/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
จริง ๆ แลวเขาใหถาม ๓ คําถาม ใหแลวเสร็จภายใน ๒๐ นาที แตหมดเวลาไปแลว  
ก็จะอนุโลมตอ ใหกระชับหนอย เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  : 
กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม  
นายปรีชา เรงสมบูรณสุข รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย อยากจะนํากราบเรียน
ทานองอาจที่ไดถามกระทูสดเปนถึงปญหาที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองการตรวจสอบที่ไดขาวจาก
บุคคล ก็อยากจะกราบเรียนวาซึ่งเรื่องนี้โดยเฉพาะทางรัฐบาลเองก็พยายามสืบในเรื่องลับ  
ซึ่งเรื่องนี้จะเปนเรื่องความมั่นคงของประเทศ อยากจะเรียนทานองอาจ คลามไพบูลย  
ว าทางรั ฐบาล เองก็ ได เ ป นห ว ง เป น ใย  โดย เฉพาะ เกี่ ย วกั บปญหาที่ เ กิ ดขึ้ น 
ในกรุงเทพมหานครก็ดีและในตางจังหวัดก็ดี รัฐบาลเองนั้นพยายามกําชับไปยังหนวยงาน
ตาง ๆ โดยเฉพาะฝายตํารวจ ฝายทหาร ฝายที่ รักษาความสงบ ความมั่นคง ตรงนี้ 
ก็อยากจะกราบเรียนวาทางรัฐบาลนั้นกําลังสืบเปนเรื่องลับอยู  
   แลวก็ที่ทานถามขอที่ ๒ วา เกี่ยวกับเร่ืองทานนายกรัฐมตรี ฯพณฯ สมชาย 
วงศสวัสดิ์ เกี่ยวกับเร่ืองที่บอกวาจะมีการขนอาวุธ หลังจากวันที่ ๑๖ พฤศจิกายนนั้น  
ผมเองก็อยากจะกราบเรียนวาเรื่องนี้ ซึ่งในขาวเว็บไซตนั้นไมรูวาจะเปนเรื่องจริง 
หรือไมจริง ซึ่งตรงนี้ผมเองก็อยากจะกราบเรียนทานองอาจวาที่ทานไดตั้งขอสังเกตถาม 
ในวันนี้วา วันที่ ๑๖ พฤศจิกายน ที่จะไดมีการเตรียมขนอาวุธจากเว็บไซตนั้น มันอาจจะ
เปนขอมูลที่ลวงหรือเปนขอมูลจริงหรือเท็จอยางไรนั้น ที่ทานไดถามในวันนี้นั้น ------------- 
 
                  - ๔๖/๑ 
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ผมเองก็อยากกราบเรียนวาทางรัฐบาลเองก็จะไปดูแลวก็ไปกําชับในเรื่องนี้แลวก็  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีกลับมาผมก็จะนํากราบเรียนทานอีกครั้งหนึ่ง ก็ขอกราบเรียน 
ทานสมาชิกแลวก็ในสวนที่ทานไดถามซึ่งไมไดเปนประเด็นคําถามเทาไรแตทานยังเปน
หวงเปนใยเกี่ยวกับเหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อคืนนี้ซึ่งเวลาประมาณ ๐๐.๔๕ นาฬิกา  
ของเมื่อเชานี้ก็อยากจะกราบเรียนนะครับวาอยางที่ทานสมาชิกองอาจ ทานไดรับขอมูล
วาซึ่งมีเหตุการณที่เกิดขึ้นแถวสี่แยกรัชดาภิเษกตัดกับพระราม ๔ ซึ่งอยากจะกราบเรียน
วาเกิดเหตุการณระเบิดขึ้นที่ตลาดคลองเตย ซึ่งผมเองก็คิดวานาจะเปนเรื่องของความ
ขัดแยงเกี่ยวกับเร่ืองผลประโยชนทางดานธุรกิจเชาที่คาขายของกลุมพอคา แมคา 
เจาของตลาดก็อยากจะกราบเรียนวาเปนขอมูลที่ไดมาคลาย ๆ กับทาน ก็อยากจะ 
กราบเรียนเทานี้ครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานองอาจ คงตองเปนคําถามสุดทายนะครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ  
ผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร  
ผมกราบเรียนทานประธานดวยความจริงใจไปยังทานรัฐมนตรี เผื่อทานจะสื่อสารไปถึง
ทานนายกรัฐมนตรี ผมตั้งกระทูถามวันนี้เพราะผมไมอยากเห็นคนไทยตองเสียชีวิต ไมวา
เขาจะคิดตางกันขนาดไหนก็ตามวันหนึ่งเขาอาจจะคิดตรงกันได ถาเรามีรัฐบาล 
ที่พยายามที่จะหาทางปองกันไมใหเขาเสียชีวิต แตถาเขาเสียชีวิตไปแลวเขาบาดเจ็บ
สาหัสไปแลวเขาพิกลพิการไปแลวรัฐบาลเอาคืนไดไหมครับชีวิตเขา ความพิกลพิการ  
เขาตองนั่งรถเข็นทั้งชีวิต สมองเขาตองเสื่อมทั้งชีวิต มันเอาคืนไมไดทานประธาน  
ทานประธานก็เห็นไดชัดเจนวาคนในรัฐบาลนี้หลายคน เมื่อ ๒๐ – ๓๐ ปกอน ก็มีความ
คิดเห็นขัดแยงทางการเมืองแตกตางกันแตก็มานั่งอยูรวมรัฐบาลกันได เพราะฉะนั้นนั่นคือ
ความจําเปนครับทานประธาน ทําไมผมตองลุกมาถามกระทูสดวันนี้ถึงเรื่องความรุนแรง
ของการใชอาวุธในเขตกรุงเทพมหานคร ผมย้ํายืนยันนะครับวาเราจะคิดตางกันไมเปนไรครับ
ทานประธาน แตรัฐบาลมีหนาที่ตองชวยนี่คือหนาที่ของรัฐบาล ทําใหการใชอาวุธ 
ไมวาจะเปนชนิดใดก็ตาม อาวุธรายแรงขนาดไหนก็ตาม ระเบิดมีอานุภาพขนาดไหน 



 ๑๐๐ 
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ก็ตามตองไมสามารถนํามาใชกอความรุนแรงในเขตกรุงเทพมหานคร แลวผมไมสบายใจ
อยางมาก คนของรัฐบาลเองทานประธานเปดเขาไปดูในเว็บไซดเถอะครับ มีชื่อเสียง
ชัดเจนแตผมไมอยากเอยชื่อตรงนี้ บอกไดอยางไรครับวารายงานจากหนวยอะไรของทาน
ก็วาไป ทานพูดชัดเจนในนั้นผมไมอยากจะเอยตรงนี้เชนเดียวกัน วันที่ ๑๖ จะมีการ 
กอวินาศกรรมในเขตกรุงเทพมหานคร ผมถามวาถารัฐบาลรูวาจะมีอยางนี้ รัฐบาล 
ตองปองกันและแกไข ทานรัฐมนตรีมาตอบเมื่อกี้นี้บอกวามีวิธีการนี้ ทานรัฐมนตรีครับ  
ขอประชุมลับสิครับ ผมอยากจะฟงเหมือนกันวารัฐบาลนี้มีจริงหรือไม ผมไมเชื่อวามีครับ 
ทานขอประชุมลับไดเลยครับทานบอกมาครับ แลวอันไหนที่ชวงประชุมลับทานพูดไมได
ทานบอกมา ทานพูดไมได ผมเปน ส.ส. กรุงเทพมหานคร ผมไมตองการปลอยให
ประชาชนในกรุงเทพมหานครมีชีวิตอยูดวยความรูสึกไมม่ันคง ไมปลอดภัย มีความรูสึก
อกสั่นขวัญแขวนตลอดเวลา ไมรูวาพรุงนี้เดินออกนอกบาน ออกนอกซอยจะเกิดอะไรขึ้น 
วันนี้นั่งรถไปไมรูใครจะโยนระเบิดใสใครตรงไหน ใครจะเอาอาวุธมายิงตรงไหน ทานขอ
ประชุมลับสิครับ ใหพวกผมในฐานะผูแทนราษฎรไดรูเทาที่พวกผมจะรูได ผมไมอยากจะรู
อะไรเกินไปกวาที่ทานจะทําหนาที่ ไดหรอกครับ ผมอยากจะรู เทาที่ ในฐานะเปน
ผูแทนราษฎรพึงจะรู เพราะฉะนั้นทานประธานครับ ทําไมผมถึงตองย้ําตรงนี้ก็เพราะวา 
เพราะ ๑ เดือนที่ผานมาที่ผมบอก ตั้งแต ๘ ตุลาคม จนถึงวันนี้ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๑ กรณี
ที่เกิดขึ้นในกรุงเทพมหานคร มันมากเกินพอครับทานประธาน ทานรัฐมนตรีกลาขอ
ประชุมลับไหมครับ แลวบอกขอเท็จจริงกับพวกเราเทาที่ทานจะบอกได ผมเชื่อวาพวกผม
รับฟงไดครับ ผมถามตรงนี้ครับ แลวก็ขอถามทานเปนคําถามขอที่ ๓ ทานยืนยันไดหรือไม
วาทานจะไมปลอยใหมีการใชอาวุธรายแรง ระเบิด แลวก็อ่ืน ๆ ไมวาจะเปนเขตพื้นที่ไหน
ของกรุงเทพมหานคร  รวมกระทั่งถึงเขตชั้นใน  รอบพระตําหนักจิตรลดารโหฐาน 
อยางที่มีการประเมิน มีการคาดการณกันจากเจาหนาที่และคนของรัฐบาล  
           
                  - ๔๗/๑ 
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